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„Lepšie sa zorientuje v prítomnosti, kto dobre pozná svoju minulosť.“

Ladislav Hanus, 1990
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ÚVOD

Poznávanie dejín ktorejkoľvek inštitúcie je fascinujúce. 
Možno si pritom predstavovať opisované prostredie, 
osobnosti, ktoré v  komentovaných dejinách vystupujú, 
ich rozhodnutia a  priority, ktoré pritom sledovali, ako 
aj  dôsledky, ktoré sa potom na  základe sledovaných 
rozhodnutí dostavili. Takto sa každý historik stáva 
akýmsi sudcom, ktorý potvrdzuje správnosť jednotlivých 
činov historických postáv, s  odstupom desaťročí alebo 
storočí ich kritizuje poukazujúc na  súvislosti, ktoré 
ale opisované postavy nepoznali. Podobné pocity ako 
historik, môže mať aj  čitateľ. Ak si vie živo predstaviť 
opisované udalosti, môže vstúpiť do  minulých období, 
a tak si rozširovať svoj rozhľad a zbierať nové skúsenosti.

Ešte intenzívnejšie možno prežívať fascináciu 
dejinami, ak sa študujú udalosti, ktoré sa čitateľa dotýkajú. 
Ide o  akýsi existenciálny bonus, ktorý vzniká tým, že 
čitateľ do istej miery vníma seba ako objekt, ku ktorému 
smerovali dávne udalosti a  ktoré ho do  určitej miery 
determinovali. Čitateľ tak napokon získava skúsenosť 
živej kontinuity s  dejinami, ktoré smerovali k  nemu 
samému a tým sa jeho identita stáva plnšou a bohatšou. 
A  tak lepšie rozumie svojej prítomnosti a  napokon 
aj sebe samému.

Spoločenstvo pedagógov v  spišskom kňazskom 
seminári a  pracovníci biskupského archívu v  Spišskej 
Kapitule sa koncom 2. dekády 21. storočia rozhodli 
načrieť hlboko do  histórie Spišskej Kapituly, dôkladne 
sa oboznámiť s  vlastnou históriou a  predstaviť ju 
čitateľom v  štyroch zväzkoch podľa jednotlivých etáp. 
Využili pritom svoje skúsenosti z  pedagogického 
pôsobenia a  odborné kvality historikov, ako aj  fakt, že 
vďaka pokojnej politickej situácii je možné publikovať 
objektívne informácie.

V 4. zväzku čitateľ nájde základné informácie 
a dejinné súvislosti vzniku Spišského biskupstva v závere 
18. storočia. V  tomto zväzku sú uverejnené krátke 
životopisy všetkých diecéznych biskupov a najhlavnejšie 
udalosti poslednej dekády 20. a prvých dvoch dekád 21. 
storočia. Veríme, že pri štúdiu opísaných udalostí si ctený 
čitateľ vytvorí konkrétny obraz o vtedajších udalostiach 
a  hlbšie porozumie súvislostiam medzi jednotlivými 
udalosťami a vlastnou prítomnosťou.

Nech sa preto aj touto formou rozvíja láska čitateľa 
k „Spišskému Sionu“ a prehlbuje pocit spolupatričnosti 
s týmto centrom duchovnosti, teológie a kultúry, pretože 
autori tohto diela zhromažďovali údaje o  jednotlivých 
osobnostiach a  udalostiach neodmysliteľne spätých 
s históriou Spišskej Kapituly tiež s podobnou láskou 
a pocitom spolupatričnosti.

autori
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VZNIK SPIŠSKÉHO 
BISKUPSTVA

Otázka zriadenia samostatného biskupstva na  Spiši 
sa objavovala vo viac či menej pravidelných intervaloch 
počas celých známych dejín cirkevnej inštitúcie sídliacej 
na  Mons Sancti Martini – na Vrchu sv. Martina.1 
V polovici 18. storočia konečne dozrel čas a okolnosti, 
ktoré vzniku biskupstva napomohli. Tentoraz myšlienka 
na  zriadenie biskupstva nevyšla z  cirkevných kruhov, 
ako tomu bolo napríklad za  arcibiskupa Pázmaňa, 
ktorý uvažoval o  rozdelení gigantickej Ostrihomskej 
arcidiecézy v roku 1629. Idea prišla zo strany svetského 
panovníka. Pázmaňovej myšlienky sa znova chopil najprv 
cisár Karol VI. (ako uhorský kráľ Karol III., 1711 – 1740), 
ktorý sa rozhodol z  titulu svojho úradu apoštolského 
kráľa mocou výsostného patronátneho práva ustanoviť 
nové diecézy. Vojna s  Turkami mu to však prekazila. 
S  úmyslom prerozdeliť diecézy v  celom Uhorskom 
kráľovstve nastúpila na  trón aj  jeho dcéra, cisárovná 
Mária Terézia, (uhorská kráľovná 1740 – 1780). Táto 
osvietenecká panovníčka sa zasadzovala za skvalitnenie 
pastorácie širokých más. Ako uvádzala vo  svojom liste 
pápežovi, dlhoročné vojny boli jedinou prekážkou 
na  uskutočnenie plánu zefektívniť cirkevnú správu 
v Uhorsku. Skutočnosť však bola trocha iná. Je zrejmé, 
že podobne ako v predchádzajúcich storočiach, aj teraz 
proti takémuto deleniu vládol v  Ostrihome určitý 
odpor. Najvhodnejšou taktikou bolo preto počkať 
na  sedisvakanciu ostrihomského arcibiskupstva. 
Takáto príležitosť nastala v roku 1765 po smrti prímasa 
Františka, grófa Barkóciho (Barkóczy). S uskutočnením 
delenia Ostrihomskej arcidiecézy však Mária Terézia 
niekoľko rokov otáľala. Je možné sa domnievať, že tomu 
tak bolo z  finančných dôvodov. Príjmy z  vakantných 
biskupských stolcov totiž plynuli do  kráľovskej 
pokladnice. Konkrétne plány na  reštrukturalizáciu 
diecéz vypracoval jeden z  najvernejších cisárovniných 
uhorských radcov, Adam František Kollár a ostrihomský 

1 Viac o problematike ŠPIRKO, Jozef. Začiatky 
Spišského biskupstva. Snahy v minulosti o jeho utvorenie. 
In GALAN, Peter (ed.). Mons sancti Martini. Vrch svätého 
Martina. Sborník z príležitosti sedemdesiatky J. E. Msgr. Jána 
Vojtašáka, biskupa spišského. Ružomberok 1947, s. 21 – 53; 
HROMJÁK, Ľuboslav. Okolnosti, snaženia a priebeh vzniku 
Spišskej diecézy. In Nové horizonty, I, 2007/1, s. 14 – 19 
a najnovšie HROMJÁK, Ľuboslav. Pokusy o povýšenie 
spišského prepoštstva na biskupstvo. In HROMJÁK, 
Ľuboslav (ed.). Studia Theologica Scepusiensia X.: Z dejín 
Spišského prepoštstva. Zborník z medzinárodnej konferencie 
pri príležitosti 800. výročia prvej známej písomnej zmienky 
o Spišskom prepoštstve. Spišské Podhradie 2010, s. 71 – 94.

kanonik Juraj Richvaldský (Richwaldszky), ktorý 
pochádzal z  Bardejova, až začiatkom roka 1774. Plán 
zahrnoval zriadenie Spišského, Banskobystrického 
a  Jasovského biskupstva vyčlenením z  Ostrihomského 
arcibiskupstva a dvoch diecéz v Košiciach a Baiu Mare 
(dnes Rumunsko) odčlenením z  Jágerskej diecézy. 7. 
apríla 1774 sa plány dostali do  rúk cisárovnej. Tá sa 
koncom roka 1775 stretla v  Bratislave s  kaločským 
arcibiskupom a budúcim uhorským prímasom Jozefom 
Baťáňom (Batthyány). Panovníčka mu prisľúbila udelenie 
titulu prímasa už rok predtým, no podmienila to prijatím 
jej plánu a  zrieknutím sa istých príjmov a  privilégií. 
Napriek zdráhaniu Baťáň po stretnutí s cisárovnou túto 
ponuku prijal. Preštudovanie celej otázky a  prípravné 
práce dostala na starosť uhorská kancelária pri cisárskom 
dvore. Mária Terézia jej 30. novembra 1775 svojím litterae 
manuales adresovala presné inštrukcie. V  podstate sa 
v nich odrážal Kollerov plán a Pázmáňove návrhy s tým, 
že namiesto Gemerskej diecézy malo byť nové biskupstvo 
pomenované podľa svojho sídla Rožňavy a  podobne 
Turčianska diecéza sa mala nazvať Banskobystrickou.2 
Nová diecéza Spiš mala obsahovať územie Spišskej župy 
okrem banského dištriktu – spolu 82 fár a 16 kaplánok, 
Liptovskú župu – 20 fár a  3 kaplánky a  Oravskú 
župu – 17 fár a 2 kaplánky – spolu 119 fár a 21 kaplánok. 
Kolegiátny kostol svätého Martina sa mal stať katedrálou, 
prepoštský palác biskupskou rezidenciou. Ako dotáciu 
mal novovymenovaný biskup dostať prepoštské majetky 
s ročným výnosom asi 6 000 zlatých a majetky bývalého 
Štiavnického opátstva s ročným výnosom okolo 14 000 
zlatých. Kolegiátna kapitula kanonikov sa mala stať 
katedrálnou. Na  jej čele mal stáť veľprepošt, ktorému 
bola ako benefícium pridelená fara v Spišskom Podhradí. 
Pôvodný plán nezahrnoval zriadenie seminárov v každej 
z nových diecéz. Ich klerici mali študovať v Trnavskom 
seminári. Pre novú Spišskú diecézu bol stanovený počet 
38 seminaristov. Banský dištrikt – teda dekanát v povodí 
rieky Hnilec – mal pripadnúť Rožňavskej diecéze, 
nakoľko bol, podľa viacerých názorov pri dvore, bližšie 
k Rožňave.

Na Nový rok 1. januára 1776 Mária Terézia oznámila 
menovanie arcibiskupa Baťáňa za  uhorského prímasa. 
Zároveň už pred  odobrením Svätej stolice, ba vlastne 
pred akýmkoľvek vyjadrením pápeža, odvážne oznámila 
zriadenie troch nových diecéz, ktoré boli odčlenené 
z  arcidiecézy a  menovanie príslušných troch biskupov: 
pre Spiš Karola Salbecka, pre Banskú Bystricu Františka 
Berchtolda a  pre Rožňavu Jána Galgóciho (Galgóczy). 
15. januára poslala pápežovi Piovi VI. (1775 – 1799) list, 

2 TOMKO, Jozef. Zriadenie Spišskej, Banskobystrickej 
a Rožňavskej diecézy a kráľovské patronátne právo v Uhorsku. 
Spišské Podhradie 1995, s. 59 – 61.
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v  ktorom svoje konanie vysvetlila. Dôvodila úprimnou 
starostlivosťou o duchovný život poddaných a o vhodnú 
pastoráciu. Spomínala aj  predchádzajúce pokusy 
o  zriadenie nových biskupstiev od  kráľa Ľudovíta I. 
Veľkého (uhorský kráľ 1342 – 1382) v  14. storočí, cez 
arcibiskupa Pázmaňa v  17. storočí, až po  svojho otca 
Karola VI. V liste tiež podrobne popisovala navrhované 
rozdelenie Ostrihomskej arcidiecézy a  prosila 
o apoštolské požehnanie tohto úsilia.3 Zaujímavé na celej 
problematike je absolutistické chápanie cisárovnej a  jej 
jemný nátlak na Svätú stolicu. Toho istého dňa, 15. januára 
1776, totiž poslala všetkým trom novým diecéznym 
biskupom menovacie listiny – litterae collationales – a to 
bez čakania na odpoveď od Svätej stolice.

Pápež Pius VI. (1775 – 1799) napriek odvážnym 
krokom, ktoré Mária Terézia už podnikla, zvolil k  jej 
požiadavkám blahosklonný postoj. Bez prieťahov 
vymenoval dvojčlennú komisiu kardinálov, ktorá 
mala prerozdelenie Ostrihomskej arcidiecézy preveriť. 
Konzistoriálna komisia následne pripravila koncepty 
troch dekrétov pre zriadenie nových diecéz a po schválení 
oboma poverenými kardinálmi boli 13. marca 1776 
vyhotovené originálne dekréty. 16. marca už dekréty 
putovali do  Viedne. Pápežské zriaďovacie buly boli 
po prieťahoch vyhotovené až 19. júna, avšak so spätnými 
dátumami z  13. marca 1776.4 Pre Spiš to bola bula 
Romanus pontifex. Novoerigované Spišské biskupstvo sa 
stalo sufragánom Ostrihomského arcibiskupstva.

Hranice novej Spišskej diecézy, vyčlenenej 
z  Ostrihomskej arcidiecézy, sa v  intenciách Viedne 
takmer kryli s  hranicami troch stolíc: Spišskej, 
Liptovskej a  Oravskej. Biskupstvo sa teda rozkladalo 
z  južnej strany Tatier. Na  Spiši novú diecézu tvorilo 
šesť dekanátov a  do nich patriacich farností: Dekanát 
horného toku Popradu (19 farností): Batizovce, Štrba, 
Tvarožná, Veľká, Gánovce, Huncovce, Ľubica, Lučivná, 
Majerka, Matejovce, Vrbov, Mlynica, Spišská Sobota, 
Veľký Slavkov, Poprad, Ruskinovce, Švábovce, Spišská 
Teplica a Žakovce; Dekanát dolného toku Popradu (10 
farností): Spišská Belá, Bušovce, Holumnica, Kežmarok, 
Lomnička, Lendak, Toporec, Slovenská Ves, Výborná 
a Ždiar; Dekanát horného toku Hornádu (10 farností): 
Abrahámovce, Hranovnica, Spišská Nová Ves, Hrabušice, 
Spišské Bystré, Letanovce, Spišský Štvrtok, Teplička, 
Vydrník a  Smižany; Dekanát dolného toku Hornádu 
(15 farností): Vyšné Repaše, Vyšný Slavkov, Spišský 
Hrhov, Chrasť nad Hornádom, Kluknava, Markušovce, 
Bijacovce, Odorín, Spišské Vlachy, Poľanovce, Slatvina, 

3 TOMKO, Jozef. Zriadenie Spišskej, Banskobystrickej 
a Rožňavskej diecézy, s. 66 – 67 a 79 – 83.

4 TOMKO, Jozef. Zriadenie Spišskej, Banskobystrickej 
a Rožňavskej diecézy, s. 100, 120 a 135.

Spišské Podhradie, Bystrany, Spišský Hrušov a  Žehra; 
Dunajecký dekanát (16 farností): Nižné Lapše, Vyšné 
Lapše, Fridman, Spišské Hanušovce, Jurgov, Kacvín, 
Krempachy, Lechnica, Lesnica, Matiašovce, Veľká 
Franková, Nedeca, Spišská Stará Ves, Richvald, Tribš 
a  Nová Belá; Dekanát gréckych uniatov (11 farností): 
Nižné Repaše, Helcmanovce, Stotince, Kojšov, Lipník, 
Olšavica, Poráč, Slovinky, Torysky a  Závadka. Mimo 
dekanátneho usporiadania stála Spišská Kapitula 
a Levoča. K biskupstvu bol pričlenený bývalý Liptovský 
archidiakonát, ktorý dosiaľ patril k  Ostrihomskému 
arcibiskupstvu (20 farností): Bobrovec, Bodice, Dovalovo, 
Hybe, Komjatná, Kvačany, Lisková, Liptovská Osada, 
Ružomberok, Svätý Ondrej, Svätá Anna, Svätý Kríž, 
Svätá Alžbeta, Svätý Ján, Liptovské Sliače, Svätá Mara, 
Liptovský Svätý Mikuláš, Liptovský Trnovec, Liptovská 
Teplá a Nemecká Ľupča. Z Nitrianskeho archidiakonátu 
boli k  biskupstvu pričlenené dva dekanáty Oravskej 
stolice: Hornooravský dekanát (9 farností): Klin, Nižná 
Lipnica (dnes Lipnica Mała, Poľsko), Lokca, Námestovo, 
Orávka (dnes Orawka, Poľsko), Rabča, Podvlk (dnes 
Podwiłk, Poľsko), Oravské Veselé a  Zubrohlava; 
Dolnooravský dekanát (8 farností): Dubová, Dolný 
Kubín, Nižná, Oravský Podzámok, Tvrdošín, Trstená, 
Veličná a Zázrivá.5

Materiálne zabezpečenie nového biskupského stolca 
sa skladalo z viacerých častí. V prvom rade biskup dostal 
ako prebendu všetky pôvodne prepoštské beneficiálne 
majetky. Okrem toho panovníčka Mária Terézia darovala 

5 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta ad 
Initia, progressus ac praesens status Capituli Scepusiensis. 
Szepesváralyae 1903 – 1904, s. 442 – 445.

Cisárovná a uhorská kráľovná Mária Terézia (1740 – 1780).
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Dekrét Márie Terézie o zriadení Spišského biskupstva z r. 1776.
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Detail z dekrétu Márie Terézie o zriadení Spišského biskupstva. 

spišským biskupom aj  majetky bývalého opátstva 
cistercitov v Spišskom Štiavniku. Tie sa počas búrlivých 
udalostí 16. a  17. storočia dostali do  svetských rúk 
a  nakoniec prepadli kráľovskému fisku.6 Cisárovná ich 
teraz darovala novovzniknutému Spišskému biskupstvu. 
Okrem samotného kaštieľa v  Spišskom Štiavniku sem 
patrili pozemky, lesy a  vlastnícke podiely v  obciach 
Spišský Štiavnik, Vydrník, Spišské Bystré, Hranovnica, 

6 Po zániku opátstva sa majetky dostali najprv do 
rúk Hieronyma Laského, ktorý tu postavil kaštieľ. Jeho 
syn Albert však majetky zálohoval najskôr Turzovcom, 
potom Ruebereovcom a v roku 1579 Thökölyovcom. 
Žigmund Thököly pri kaštieli roku 1669 postavil kaplnku. Už 
roku 1673 však Thököly o svoje majetky prišiel. Štiavnický 
kaštieľ i s majetkami prepadol kráľovskému fisku a bol 
spravovaný Spišskou komorou. V roku 1689 dostal štiavnické 
opátstvo od kráľa Leopolda I. (uhorský kráľ 1655 – 1705) 
ostrihomský arcibiskup Juraj Sečéni (Széchény). Dôvodom 
tohto zálohu bola arcibiskupova finančná podpora 60 000 
zlatých kráľovi na vojnu s Osmanmi. Sečéni chcel podporiť 
nejakú katolícku ustanovizeň a tak hneď venoval opátstvo 
jezuitom ako fundáciu pre kolégium v Jágri. Po zrušení 
jezuitov roku 1773 majetky opäť pripadli kráľovskému fisku. 
Pozri VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši. 
Ružomberok 1927, s. 71, 85, 90 – 93, 111 et passim, najnovšie 
JANURA, Tomáš – HAVIAROVÁ, Michaela. Vidiecke 
šľachtické sídla v Spišskej stolici. Bratislava 2019, s. 138 – 144.

Kravany, Vikartovce, Liptovská Teplička, Nižná Šuňava, 
Lučivná a  Spišská Teplica. Majetky od  kráľovského 
komisára prevzal priamo v kaštieli v Spišskom Štiavniku 
biskupov zástupca, kanonik Pavol Ordódy 20. septembra 
1776. Všetky biskupské majetky boli po vzniku diecézy 
a  reorganizácii hospodárstva spravované provizorátmi, 
ktoré mali sídla v Jablonove, Spišskom Štiavniku, Malej 
Ide, Hernád Petri (dnes Maďarsko) a Olasz Liszke (dnes 
Maďarsko). Hospodársku správu nového biskupstva 
dopĺňali dva lesné úrady so sídlom v Spišskom Štiavniku 
a v Jablonove.7

Vznik Spišského biskupstva znamenal výrazné 
zmeny v  právnom stave Spišskej kapituly kanonikov. 
Z  kolegiátnej sa stala kapitulou sídelnou, alebo inak 
katedrálnou. Jej členovia tiež ex offo začali plniť 
funkciu konzistoriálnej rady, ktorá bola po  prvýkrát 
zvolaná 10. novembra 1776.8 Najväčší dopad malo 

7 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 132. Najnovšie k dejinám hospodárskeho zabezpečenia 
Spišského prepoštstva a biskupstva OLEJNÍK, Vladimír. 
Zelené katedrály Spišskej Kapituly. In MELCEROVÁ, Andrea 
(ed.). PRO POPULO Poprad 1994 – 2019. Nitra 2019, 
s. 14 – 28. 

8 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 445, 
478. Konzitoriálna rada (sacra sedes consistorialis). Termín 
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erigovanie Spišského biskupstva na  post prepošta. 
Stál síce naďalej na čele kapituly ako jej veľprepošt, no 
stratil prakticky všetky svoje jurisdikcie a  beneficiálne 
majetky. Bol de facto podriadený biskupovi.9 Prvý 
spišský veľprepošt Ján Feja, menovaný už 22. apríla 1776, 
navyše daroval Prepozitúru Panny Márie na  Liptove 
novovzniknutej Banskobystrickej kapitule. Po  jeho 
inštalácii za veľprepošta 14. septembra toho istého roku 
bolo kvôli zabezpečeniu benefícia schválené spojenie 
titulu veľprepošta s  benefíciom farára v  Spišskom 
Podhradí. Veľprepošt Feja bol následne investovaný aj za 
spišskopodhradského farára. Tento právny stav trval 
takmer sto rokov. Až cisárskym výnosom z  24. júna 
1873 bola spišskopodhradská fara od titulu veľprepošta 
znova oddelená s  podmienkou poukazovania tisíc 
zlatých ročne z  farského benefícia veľprepoštom.10 

označuje poradný orgán pápeža či biskupa. V prípade 
konzistoriálnej rady Spišskej diecézy okrem iných úloh 
v 19. storočí zastávala aj funkcie súdneho tribunálu. Podľa 
noriem súčasného kánonického práva CIC 1983 funkcie 
konzistoriálnej rady plní presbyterská rada.

9 GLEJTEK, Miroslav. Príspevok k výskumu organizačnej 
štruktúry Spišskej kapituly do konca 18. storočia. In 
Konštantínove listy, 5/2012, s. 42.

10 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 472.

Zaujímavosťou hodnou zmienky je fakt, že v roku 1784 
bol za  veľprepošta inštalovaný spišský kanonik Anton 
Jasvic (Jaszvicz), ktorý si ako prvý z  radu veľprepoštov 
u  cisára Jozefa II. (1780 – 1790) vymohol obnovenie 
dávneho práva spišských prepoštov na  nosenie infuly 
počas liturgie.11

Po veľprepoštovi nasledovali v kolégiu kapituly podľa 
hodností dignitári: kanonik lektor, kanonik kantor 
a  kanonik kustód. Zásadná zmena sa týkala ďalších, 
jednoduchých kanonikov: pribudli katedrálny (spišský), 
liptovský a  oravský archidiakon, ktorí spočiatku stáli 
hierarchicky nad ostatnými kanonikmi. Noví archidiakoni 
boli vymenovaní 2. mája 1777: katedrálnym sa stal 
spišský kanonik, gróf Ján Révaj (Révay),12 liptovským 
kanonik Michal, slobodný barón Brigido de Brezovitz 
et Mahrenfels13 a oravským bývalý jezuita, kanonik Ján 
Fridvalský (Friedvalszky).14 Ich slávnostná inštalácia 
sa konala 31. júla 1777. Hierarchicky nasledujúci 

11 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 488.

12 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 490. Ján Révaj sa stal 
v poradí druhým spišským biskupom.

13 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 496. Michal Brigido sa 
stal v poradí tretím spišským biskupom. 

14 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 495 – 496.

Vlastnoručný podpis Márie Terézie na dekréte o zriadení biskupstva. 
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kanonici nadobudli nové pomenovanie: ôsmy kanonik 
v  poradí sa nazýval kanonik senior a  deviaty a  desiaty 
kanonici magistri. Počet členov Spišskej kapituly sa tak 
ustálil na  desať. Medzi kanonikmi kapituly figurovali 
po  vzniku Spišského biskupstva aj  ďalšie dve funkcie: 
dekan Spišskej sídelnej kapituly bol – podobne ako tomu 
bolo v  predchádzajúcich obdobiach – volený kolégiom 
kanonikov na  funkčné obdobie jedného roka. Nešlo 
o  reálnu hodnosť v  konzistóriu kapituly. Skôr to bola 
funkcia, ktorú zvolený kanonik zastával. Jeho hlavnou 
úlohou bola správa kapitulných majetkov a  z  nich 
plynúcich výnosov, dôchodkov a  príjmov.15 Druhou 
zo  spomínaných funkcií bol kanonik penitenciár. Ten 
však bol v  Spišskej kapitule reálne vymenovaný až 
roku 1900. Takéto zloženie Spišskej sídelnej kapituly sa 
udržalo prakticky až do  neblahých zásahov totalitnej 
moci v druhej polovici 20. storočia.

15 GLEJTEK, Miroslav. Príspevok k výskumu organizačnej 
štruktúry Spišskej kapituly, s. 51.

SPIŠSKÍ BISKUPI A OSUDY 
SPIŠSKEJ KAPITULY 
DO KONCA HABSBURSKEJ 
MONARCHIE

ThDr. Karol Salbeck

Karol Salbeck sa narodil 17. novembra 1725 v Galaci 
(Galați, dnes Rumunsko). Pochádzal zo  zemianskej 
rodiny. Študoval na gymnáziu v Cluji a Trnave a filozofiu 
v Cluji. Dva roky teológie vyštudoval v Trnave a následne 
pokračoval na  nemecko-uhorskom kolégiu v  Ríme. 
V roku 1746 tu získal doktorát teológie a bol vysvätený 
za  kňaza.16 Následne vo  funkcii tajomníka nasledoval 
arcibiskupa Františka Klobušického (Klobusiczky) 
do  Sedmohradska, Záhrebu a  nakoniec do  Kaloče. Tu 
bol v roku 1751 inštalovaný za kanonika. Zároveň sa stal 
bratislavským prepoštom, v  roku 1755 szobathelyským 
a  roku 1757 vacovským veľprepoštom. V  roku 1759 
bol vysvätený za  nemesinského titulárneho biskupa 
a  stal sa pomocným biskupom a  generálnym vikárom 
vo Vacove.17 V roku 1776 ho Mária Terézia za jeho zásluhy 
odmenila malým krížom Kráľovského uhorského radu 
sv. Štefana.18

Ako už bolo uvedené v  predchádzajúcej časti, 
za  Spišského biskupa bol Karol Salbeck menovaný 
Máriou Teréziou už pred  vznikom novej Spišskej 
diecézy, 15. januára 1776. Po  faktickom erigovaní 
diecézy a  po následnom vykonaní informačného 
procesu o kandidátovi na katedru Spišského biskupstva 
bol Karol Salbeck 16. septembra 1776 Svätou stolicou 
schválený za prvého spišského biskupa. Jeho slávnostná 
intronizácia sa uskutočnila v Katedrále svätého Martina 
11. novembra 1776, na sviatok svätého Martina, patróna 
novej diecézy.19

Zmeny, vyplývajúce z  povýšenia prepoštstva 
na  biskupstvo, zasiahli celkový výzor a  architektúru 
Spišskej Kapituly. Novozriadená diecéza potrebovala 
predovšetkým dôstojný ústredný duchovný 
stánok – katedrálu. Starý kolegiátny Kostol svätého 
Martina bol naposledy výrazne prestavovaný 

16 HROMJÁK, Ľuboslav. Karol de Salbeck (1723 – 1785). 
In. Kapitula: Diecézny časopis Spišského biskupstva 2/2014, 
s. 12.

17 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi. Košice 2008, s. 20.

18 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 492.

19 ŠPIRKO, Jozef. Začiatky Spišského biskupstva, s. 52, 53.
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koncom 15. storočia. Biskup Salbeck teraz prikročil 
k  výraznejším opravám katedrály. Práce prebiehali 
v rokoch 1777 – 1779 a týkali sa najmä opravy svätyne, 
úprav vstupu do južnej sakristie, stavby novej organovej 
empory, na ktorú bol v rokoch 1780 – 1784 inštalovaný 
nový organ. Zavŕšením opráv bolo zjednotenie podlahy 
kostola.20

Biskup Salbeck sa pustil aj  do generálnej opravy 
a  prestavby starého prepoštského paláca, ktorý chcel 
pretvoriť na  modernú biskupskú rezidenciu. Jedným 
z  dôvodov bola reštrukturalizácia a  zvýšenie počtu 
pracovníkov diecéznej kúrie. Zamestnanci pôvodnej 
prepoštskej kancelárie – kancelár, notár a  ďalší – bývali 
totiž doteraz v jezuitskej rezidencii. Biskup Salbeck chcel 
túto zvyklosť zmeniť a  ubytovať všetkých v  modernej 
biskupskej rezidencii. 7. apríla 1777 bol požehnaný 
a  položený základný kameň novej biskupskej kaplnky. 
Stavba biskupskej rezidencie pokračovala. Na  jar 1778 
bola strhnutá časť starej stredovekej hradby obkolesujúca 
palác zo  severu. Pôvodná budova prepoštského paláca 
musela byť výškovo zjednotená s  novou prístavbou 
západného a severného krídla a dostala aj novú strechu. 
V októbri 1778 už bola dokončená nová jedáleň v južnom 
priečelí. V  sobotu pred  druhou pôstnou nedeľou (27. 
februára) 1779 bola slávnostne posvätená nová biskupská 
kaplnka, ktorej patrónom sa stal osobný patrón biskupa 
Salbecka, svätý Karol Boromejský. V  apríli toho istého 
roku boli opravené a vymaľované aj miestnosti v severnej 
časti pôvodného prepoštského paláca. Stavba bola 
dokončená v máji 1780 prístavbou balkóna k severnému 
priečeliu starej časti rezidencie, ktorý zároveň tvoril 
strechu nad vstupom.21 Biskupská rezidencia tým dostala 
exteriérovú podobu, v  ktorej sa zachovala prakticky 
dodnes. Žiaľ, stavbe padli za obeť dva zrejme najstaršie 
sakrálne objekty, ktoré v  areáli Spišskej Kapituly stáli. 
V  roku 1780 bola strhnutá Rotunda svätého Ondreja, 
ktorá stála v  bezprostrednej blízkosti novopostavenej 
biskupskej rezidencie, zhruba v osi veží Katedrály svätého 
Martina. V  nasledujúcom roku 1781 bola demolovaná 
aj  Kaplnka svätého Valentína, respektíve Panny Márie, 
ktorá bola situovaná východne od  Katedrály svätého 
Martina a  biskupskej rezidencie, v  priestore dnešnej 
prístupovej cesty k biskupskej rezidencii. Upínala sa na ňu 
stará stredoveká hradba obkolesujúca priestor kostola 
svätého Martina, obe spomínané kaplnky a  prepoštský 
palác. V  tomto období bol spolu s  kaplnkou strhnutý 

20 Podrobne o stavebnom vývoji Katedrály sv. 
Martina v Spišskej Kapitule najnovšie JANOVSKÁ, 
Magdaléna – OLEJNÍK, Vladimír. Katedrála sv. Martina 
v Spišskej Kapitule. Spišské Podhradie 2017.

21 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 62 – 64. Balkón na 
severnom priečelí sa však do súčasnosti nezachoval.

aj  zvyšok uvedeného hradobného múru od  východnej 
časti biskupskej rezidencie až po  juhozápadnú 
vstupnú bránu do  Spišskej Kapituly. Zvyšok hradby, 
situovaný južne a západne od katedrály, ktorý sa tiahne 
od  juhozápadnej brány po  západnú bránu Spišskej 
Kapituly pre peších, bol opravený a zachoval sa dodnes. 
Katedrála svätého Martina, biskupská rezidencia, park, 
bývalé jezuitské gymnázium – neskorší učiteľský ústav 
a  jezuitská rezidencia – neskorší kňazský seminár tak 
utvorili ústredné námestie Spišskej Kapituly, tak, ako ho 
vnímame aj dnes.

Ďalšou dôležitou úlohou, ktorá ležala pred biskupom 
Salbeckom, bolo personálne zabezpečenie duchovnej 
správy svojej diecézy do  budúcnosti – teda zriadenie 
diecézneho seminára na  Spiši.22 V  tomto úsilí ho 
podporoval aj  fakt, že 29. októbra 1779 dala Mária 
Terézia spišskému biskupstvu jezuitské budovy v Spišskej 
Kapitule – bývalú jezuitskú rezidenciu (stála na  mieste 
dnešnej budovy Kňazského seminára biskupa Jána 
Vojtaššáka, Spišská Kapitula č. 12) a  budovu bývalého 
jezuitského gymnázia (stálo na mieste budovy bývalého 
Učiteľského ústavu, Spišská Kapitula č. 13) i  majetky 
po jezuitoch v Spišskej Kapitule na zriadenie diecézneho 

22 Téme vzniku a dejín Kňazského seminára v Spišskej 
Kapitule je venovaný celý III. zväzok publikácie. Z tohto 
dôvodu sú v tomto zväzku priblížené len esenciálne 
informácie o krokoch jednotlivých spišských biskupov, ktoré 
seminár zásadne ovplyvnili.

Prvý spišský biskup Karol Salbeck (1776 – 1785).
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seminára.23 Biskup Salbeck sa pustil do  prestavby 
a  adaptácie bývalej jezuitskej rezidencie pre potreby 
kňazského seminára. Napriek všetkým snahám sa však 
biskupovi Salbeckovi seminár v Spišskej Kapitule otvoriť 
nepodarilo. Dôvodom bol jednak nedostatok financií, 
jednak fakt, že cisár Jozef II. (1765 – 1790) zasiahol 
do  sústavy kňazských seminárov a  počnúc školským 
rokom 1784/1785 zrušil v  Uhorsku všetky biskupské 
semináre a  kláštorné školy. Ponechal iba tri generálne 
semináre: v  Bratislave, Jágri a  Záhrebe. Biskupovi 
Salbeckovi sa podarilo v  bývalej jezuitskej rezidencii 
vybudovať aspoň domov pre kňazov na  odpočinku. 
Okrem toho sem prichádzali po  štúdiách v  Bratislave 
aj  spišskí klerici, ktorí sa  tu pripravovali na  kňazskú 
vysviacku.24

Ďalšie stavebné aktivity vyvíjal biskup Salbeck 
v kaštieli v Spišskom Štiavniku, ktorý biskupstvo taktiež 
dostalo od  Márie Terézie. Kaštieľ bol zo  zanedbanej 
pevnosti prestavaný na  letné sídlo spišských biskupov, 
kde sa väčšina prelátov až do  20. storočia aj  reálne 
najradšej zdržiavala. V  blízkych Vikartovciach dal 
biskup Salbeck na vlastné náklady postaviť nový kostol 
a  školu. Za  veľmi dôležitý duchovný počin tohto 
diecézneho biskupa považujeme založenie Bratstva 
Sviatosti oltárnej a  večitej poklony – teda systému 
chronologickej postupnosti adorácií pred  Najsvätejšou 

23 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 81.

24 Pamätná tabuľa nad hlavným vstupom do budovy 
kňazského seminára dodnes pripomína túto snahu biskupa 
Salbecka: „PRESBYTERORUM JUNIORUM EDUCATIONI 
EMERITORUM QUIETI AUGUSTAE MARIAE THERESIAE 
CLEMENTISSIMA DONATIONE CAROLUS PRIMUS 
SCEPUS. EPPUS DE SALBECK P. P. ANNO MDCCLXXX.“ 
(„Výchove mladých kňazov, odpočinku starých, venoval na 
základe múdrej donácie vznešenej Márie Terézie Karol, prvý 
spišský biskup de Salbeck, roku 1780.“)

sviatosťou oltárnou v  jednotlivých farnostiach diecézy, 
vďaka ktorému sa niekde na  území  Spišskej diecézy 
neustále adoruje pred Eucharistiou.25

Biskup Salbeck sa samozrejme angažoval 
aj  pastoračne. Čo najskôr po  ujatí sa novej diecézy 
chcel vizitovať všetky jej farnosti a zistiť na mieste stav 
pastorácie. Na jeho žiadosť cisárovná Mária Terézia 14. 
marca 1777 vydala patent, ktorým v  zmysle vtedajšej 
náboženskej politiky prikázala katolíckym a  tiež 
evanjelickým kňazom augsburského a  helvétskeho 
vyznania v  Spišskom biskupstve umožniť biskupovi 
Salbeckovi vizitáciu. Ten si medzitým situáciu premyslel 
a  kvôli rozsiahlosti diecézy sa rozhodol vizitovať iba 
Liptov a Spiš. 27. júna vydal obežník, v ktorom oznámil, 
že vizitáciu začne katedrálou. Súčasne farárom poslal 
zoznam púnkt, na  ktoré si mali pripraviť odpovede.26 

25 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi. 
Spišské Podhradie 1996, s. 20.

26 KYSEĽOVÁ, Mária. Kanonické vizitácie na Spiši. In 
Slovenská archivistika, XVIII, 1983/2, s. 120 – 121.

Erb biskupa Salbecka.

Pamätná tabuľa nad vstupom do seminára, ktorá upozorňuje na 
stavebné zásahy biskupa Salbecka.
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Ešte v roku 1777 zvizitoval Liptov a v rokoch 1778 – 1781 
Spiš.27

Iste aj na základe poznatkov z  tejto vizitácie biskup 
Salbeck v  priebehu svojho episkopátu v  celej diecéze 
zriadil množstvo nových farností. Chcel tak zlepšiť 
možnosti pastorácie predovšetkým na  Liptove a  na 
Orave. Po  smrti biskupa Salbecka v  takto nastolenej 
stratégii rozvoja diecézy pokračovali aj kapitulní vikári, 
ktorí diecézu dočasne spravovali. Spolu bolo v  období 
od  vzniku biskupstva až do  nástupu nasledujúceho 
spišského biskupa Antona Révaja (Révay, spišský 
biskup 1787 – 1806) na  území diecézy zriadených či 
obnovených až do štyridsať farností. Z uvedeného počtu 
vznikli na Spiši nasledujúce farnosti: hneď v roku 1776 
Jurgov a  Lesnica,28 roku 1787 kaplánky v  Haligovciach 
a  vo Vikartovciach29 a  farnosti Dedinky, Mníšek 
nad  Popradom a  Harichovce.30 Kaplánky boli v  tom 
istom roku zriadené aj  v  Brutovciach,31 Uloži,32 Reľove 
a  Kolačkove.33 Na  Orave bola v  roku 1776 obnovená 
farnosť Trstená,34 v roku 1784 zriadená farnosť Zázrivá35 
a  v  roku 1787 Chyžné, Chlebnice, Čimhová, Oravská 
Lesná, Vyšná Zubrica (dnes Zubrzyca Górna, Poľsko), 
Habovka, Hladovka, Hruštín, Jablonka (dnes Jabłonka, 
Poľsko), Kňažia, Krušetnica, Mutné, Novoť, Pekelník 
(dnes Piekielnik, Poľsko), Pucov a  Ústie. V  tom istom 
roku bola obnovená aj staršia farnosť Rabčice. Na Liptove 
vznikli v  roku 1787 farnosti Hubová, Huty, Ludrová, 
Liptovská Lužná, Liptovské Revúce a Stankovany.36

Biskup Karol Salbeck zomrel uprostred rozbehnutej 
pastoračnej práce. Časnosť opustil náhle v  Levoči 
počas inštalácie nového úradníka spišského župana 
a  kráľovského komisára Františka Sentivániho 
(Szentiványi) 15. júna 1785. Hodina úmrtia bola 

27 Štátny archív v Prešove, Špecializované pracovisko 
Spišský archív v Levoči (ďalej len SA LE), archívny fond 
Rímskokatolícky biskupský úrad v Spišskej Kapitule (ďalej 
len RKBÚ SK), oddelenie Kánonické vizitácie (ďalej len KV), 
passim.

28 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 641, 642.

29 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822. Leutschoviae 1822, 
s. 46, 34.

30 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 673.

31 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822, s. 17.

32 Schematismus almae Dioecesis Scepusiensis pro anno 
a Christo nato 1948. Ružomberok 1948, s. 61.

33 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822, s. 50, 53.

34 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 643.

35 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 645.

36 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 642 – 673.

zaznačená okolo jednej hodiny popoludní a  dôvod 
infarkt.37 17. júna bolo jeho telo dočasne uložené v krypte 
Čákyovcov (Csáky) v  Katedrále sv. Martina. Následne 
bola pripravená súčasná hrobová komora v  hlavnej, 

37 SA LE, archívny fond Spišská župa (ďalej len SŽ), inv. 
č. 1962, kr. č. 1008, č. 114/1785. Oznam o úmrtí spišského 
biskupa Karola Salbecka, prednesený na zasadnutí sedrie 
1. 7. 1785. Staršia literatúra kladie úmrtie biskupa Salbecka 
do roku 1787. Zmätok do vročenia voviedli zrejme už 
schematizmy 19. storočia, ktoré uvádzajú životopisné 
medailóny spišských biskupov – najstarším nateraz známym 
z nich je Schematismus Venerabilis Cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo Nato 1852. Leutschoviae 1851, 
s. 5. Pomiešané dátumy, na základe ktorých vznikali lapsusy 
aj pri vročení spravovania diecézy kapitulnými vikármi 
Ordodym a Vitalisom uvádza aj HRADSZKY, Josephus. 
Initia, s. 493 – text a pozn. č. 1 na s. 493 – 495, a ďalej s. 569 
a podľa neho napríklad aj ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 21. 
V prvom vydaní publikácie je vročenie uvedené správne. Por. 
ZUBKO, Peter – ŠVRÁRNY, Marián. Spišskí biskupi. Spišské 
Podhradie 1996, s. 20.

Pôvodná oltárna a maliarska výzdoba kaplnky v biskupskej 
rezidencii.
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kanonickej krypte katedrály, do ktorej bol biskup Salbeck 
pochovaný 26. júna. Obrad viedol rožňavský biskup, 
barón Anton Andráši (Andrássy). Zaujímavosťou je, že 
na zádušnej omši odzneli dve kázne: latinskú predniesol 
kanonik Ján Krstiteľ Molnár a slovenskú dekan Dekanátu 
horného toku Hornádu, Leopold Hilko.38

V čase sedisvakancie spravuje diecézu podľa noriem 
kánonického práva vo  funkcii zvoleného kapitulného 
vikára jeden z  kanonikov kapituly. Po  smrti biskupa 
Salbecka si Spišská sídelná kapitula na svojom zasadnutí 
20. júna 1785 za  kapitulného vikára zvolila kanonika-
lektora Pavla Ordódyho. Po  jeho smrti 17. novembra 
1786 bol za kapitulného vikára zvolený kanonik kustód 

38 Oratio funebris ad solennes exequias… dni Caroli 
de Salbeck, episcopi Scepvsiensis… in cathedrali ecclesia 
Scepvs. celebratas die jvlii 18. anno 1785. Leutschoviae 1785; 
SZINNYEI, József. Magyar irók élete és munkái. IX. Kötet. 
Budapest 1903, s. 212; HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 493, 
494.

Jozef Vitalis, ktorý diecézu viedol až do  intronizácie 
nasledujúceho biskupa.39 Obaja vikári pokračovali 
v  spravovaní diecézy v  intenciách zosnulého biskupa 
Salbecka. Snažili sa predovšetkým urovnať nedoriešené 
jurisdikčné vzťahy, ktoré sa týkali dvoch závažných 
okolností a  vnímali sa ako anomálie nedoriešené ešte 
z čias Spišského prepoštstva: gréckokatolícke obyvateľstvo 
na Spiši stále spadalo pod jurisdikciu spišského biskupa 
a  na druhej strane v  Ľubovnianskom dekanáte si 
jurisdikciu stále uplatňoval tarnowský biskup.

Prvý z  problémov sa začal riešiť už v  roku 1786. 
Diskusiu medzi Viedňou a  mukačevským biskupom 
Andrejom Bačinským otvorili nepodložené správy 
o  prechode niektorých spišských gréckokatolíckych 
obcí na  arménsky obrad, neskôr ďalšie informácie 
o prechode k Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania. 
Mukačevský biskup Andrej Bačinský obvinenia 
z prechodu k Arménom vyvrátil a práve naopak, obrátil 
sa na  miestodržiteľskú radu s  ponosou, že latinskí 
farári i  sama Spišská kapitula bráni gréckokatolíckym 
duchovným i  veriacim vo  vykonávaní svojho obradu 
a pokúša sa ich priviesť k obradu rímskemu, z čoho mali 
vznikať spory medzi ľudom a miešanie obradov. V ďalšom 
liste zo  14. novembra miestodržiteľskej rade navrhol 
zriadenie generálneho vikariátu pre gréckokatolíkov 
so  sídlom v  Prešove alebo v  Košiciach, ktorý by 
podliehal jeho právomoci a ktorý by zlepšil pastoračné 
možnosti veriacich východného obradu na  Spiši.40 
Na  základe kráľovského intimátu z  februára 1787 boli 
gréckokatolícke fary na Spiši odovzdané pod jurisdikciu 
Mukačevského biskupstva. Týkalo sa to farností Nižné 
Repaše, Helcmanovce, Stotince-Ihľany, Kojšov, Lipník, 
Oľšavica, Osturňa, Poráč, Slovinky, Torysky a Závadka. 
Záležitosť v  súvislosti so  sedisvakanciou samozrejme 
riešil spišský kanonik a  vtedajší kapitulný vikár Jozef 
Vitalis, ktorý zvolal do  svojej kanónie na  23. apríla 
1787 konzistórium. Pozvaný bol aj  mukačevský biskup 
Andrej Bačinský, ktorý vtedy ako riadny ordinár prevzal 
nad gréckokatolíkmi na Spiši plnú jurisdikciu.41

Druhou problematickou záležitosťou, ktorú 
biskup Salbeck zdedil ešte po  svojich predchodcoch 
v  správe severného Spiša, spišských prepoštoch, bola 

39 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 569.

40 ŠOLTÉS, Peter. Spiš v dejinách gréckokatolíckej cirkvi 
v 18. storočí. In. Gładkiewicz, Ryszard – HOMZA, Martin 
(eds.). Terra Scepusiensis: Stav bádania o dejinách Spiša. 
Levoča – Wocław 2003, s. 629.

41 SA LE, SŽ, inv. č. 1752, kr. 841, nr. 30, 50/1787; ZUBKO, 
Peter. Dejiny Spišského biskupstva (1776–). In. Gladkiewicz, 
Ryszard – HOMZA, Martin (eds.). Terra Scepusiensis: Stav 
bádania o dejinách Spiša. Levoča – Wocław 2003, s. 601; 
HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 502.

Oltárny obraz z pôvodného oltára sv. Karola Boromejského, 
ktorý stál v biskupskej kaplnke.
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jurisdikcia nad  farnosťami Ľubovnianskeho dekanátu. 
Išlo o abuzus, ktorého korene sa spájali so zálohovaním 
trinástich spišských miest Poľskému kráľovstvu v  roku 
1412 a nedôslednosťou panovníckeho dvora pri riešení 
politického statusu severného Spiša po  zrušení zálohu 
v  roku 1772. V  konečnom dôsledku sa tu vyvinulo 
faktické uzurpovanie jurisdikcie nad  farnosťami 
Ľubovnianskeho dekanátu spočiatku krakovskými, 
neskôr od  roku 1783 tarnowskými biskupmi. Situácia 
s týmito farnosťami bola po vzniku Spišského biskupstva 
veľmi komplikovaná: De facto si jurisdikciu nad  nimi 
uplatňoval tarnowský biskup, de iure však patrili 
do  novoerigovanej Spišskej diecézy, čoho zosobnením 
bola funkcia vikára spišského biskupa pre toto územie. 
V  roku 1787 bol do  tejto funkcie vymenovaný spišský 
kanonik Jozef Vitalis.42 Spišský biskup však reálne 
farnosti tohto dekanátu nespravoval. V marci 1786, teda 
už po smrti biskupa Salbecka, sa situácia v tejto otázke 
vyhrotila a kapitulný vikár Jozef Vitalis predniesol svoj 
spor vo Viedni. Po súhlase cisára Jozefa II. bola v apríli 
prednesená požiadavka na  scelenie diecézy aj  v  Ríme. 
Definitívne bola otázka vyriešená 3. januára 1787, keď 
prišiel vikár Jozef Vitalis do  tohto dekanátu a  oficiálne 

42 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 497.

prevzal od  tarnowského biskupa farnosti Podolínec, 
Hniezdne, Nižné Ružbachy, Starú Ľubovňu, Novú 
Ľubovňu a  Chmeľnicu. Dekrét tarnowského biskupa 
o  odovzdaní farností Spišskej diecéze bol vydaný 
17. marca 1787.43

Onedlho po  vyriešení týchto dôležitých otázok sa 
skončilo aj  obdobie sedisvakancie biskupského stolca. 
Spišská diecéza sa dočkala nového biskupa ešte v  tom 
istom roku. 21. augusta 1787 cisár Jozef II. vymenoval 
na  tento post spišského kanonika, liptovského 
archidiakona a levočského farára Michala, baróna Brigida. 
Už o pár týždňov ho však vymenoval na arcibiskupský 
stolec v Ľubľane, ktorý sa uprázdnil kvôli smrti Karola 
von Herbersteina. Následne 21. novembra za spišského 
biskupa vymenoval grófa Jána Antona Révaja (Révay, 
spišský biskup 1787 – 1806).

43 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 501.

Pôvodná oltárna a maliarska výzdoba kaplnky v biskupskej rezidencii.
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Ján Anton, gróf Révaj (Révay)

Anton Révaj sa narodil 8. augusta 1748 
v  Častkovciach. Jeho rodine patrilo dedičné 
županstvo Turčianskej stolice. Sám Ján Anton 
dokonca po smrti brata Petra v roku 1800 dočasne 
zastával funkciu župana Turčianskej a  Oravskej 
stolice.44 Vyštudoval gymnázium a  filozofiu 
v Trnave, právo vo Viedni a teológiu v Ríme, Miláne 
a  Neapole. Istý čas pôsobil ako právny poradca 
v Pešti. V  roku 1770 bol vysvätený za kňaza a  stal 
sa poradcom viedenského arcibiskupa, kardinála 
Migazziho. Nasledovali ďalšie štúdiá teológie 
a  cirkevného práva na  Rímskej Rote.45 Od  roku 
1773 bol farárom v  Budíne a  o rok nato bol 
inštalovaný za spišského kanonika. V roku 1776 sa 
stal kapitulným dekanom a  v roku 1777 spišským 
katedrálnym archidiakonom. V  roku 1783 bol 
inštalovaný za nitrianskeho veľprepošta a o rok nato, 
po uprázdnení biskupského stolca v Nitre, zastával 

44 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 22.

45 HROMJÁK, Ľuboslav. Ján Anton De Réva (Révay) 
(1748 – 1806). In. Kapitula: Diecézny časopis Spišského 
biskupstva, 3/2014, s. 14.

funkciu tunajšieho kapitulného vikára. Ako už bolo uvedené, 
21. novembra 1787 bol Jozefom II. menovaný za  spišského 
biskupa. Pápež Pius VI. ho potvrdil 7. apríla 1788, na čo bol 
vysvätený za  titulárneho biskupa bacenského (episcopus 
Bacensis). Úradu sa ujal po  svojej intronizácii 20. augusta 
1788. V  roku 1800 sa stal skutočným vnútorným tajným 
radcom.46

Hneď na  začiatku svojho pôsobenia zreorganizoval 
diecéznu kúriu. Biskupovu kanceláriu pôvodne tvoril jeden 
z  kanonikov kapituly – tzv. canonicus a  latere47 – kancelár 
biskupského úradu a v niektorých obdobiach biskupov osobný 
tajomník. V roku 1803 pribudol kancelár a v roku 1805 bola 
diecézna kúria rozšírená o archivára.48 V ďalších obdobiach 
sa počet členov kúrie zvýšil o  aktuára, kancelistu a  pisára, 
takže v roku 1817 kúriu tvorilo spolu sedem úradníkov. Treba 

46 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 23.

47 Kanonik pobočník (canonicus a latere). Termín označuje 
jedného z kolégia kapituly, ktorého si biskup vyberá ako svojho 
poradcu. Kanonik a latere pomáhal biskupovi v správe diecézy a v 
podstate plnil úlohy, ktoré podľa noriem súčasného kánonického 
práva zastáva riaditeľ diecéznej kancelárie.

48 Schematismus cleri Dioecesis Scepusiensis pro Anno 1803. 
Leutschoviae 1803, s. 14; Schematismus cleri Dioecesis Scepusiensis 
pro Anno 1805. Leutschoviae 1805, s. 12.

Biskup Ján, gróf Révaj (1787 – 1806).Erb biskupa Révaja.
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však povedať, že nie všetky uvedené posty boli obsadené 
nepretržite. Okrem pisára, ktorý bol zároveň sluhom 
kancelárie, boli všetci uvedení úradníci vysvätenými 
kňazmi. Ďalšou funkciou, ktorá pomáhala v  spisovej 
a  archívnej službe biskupstva, bol kapitulný notár, 
ktorého vydržiavala podľa dávnych zvyklostí kapitula. 
V  roku 1788 bola pre vybavovanie pošty zavedená 
registratúra, vedená pomocou podacích protokolov. 
Tie boli vedené veľmi precízne a boli opatrené vecnými 
a  mennými indexami.49 Ďalšie nóvum v  kancelárskej 
a  archívnej praxi biskupstva tvorili druhopisy matrík, 
ktoré za  príslušný rok odovzdávala každá fara 
na  biskupský úrad. Tento úzus bol rovnako zavedený 
roku 1788. Druhopisy matrík, uložené v  biskupskom 
archíve, slúžia dodnes ako záloha v  prípade zničenia 
originálu matriky na fare.

Biskup Révaj nezanedbával ani svoje pastoračné 
povinnosti voči  diecéze. Najskôr v  roku 1792 a  1794 
vizitoval farnosti na Spiši, v roku 1796 Spišskú Kapitulu, 
v priebehu rokov 1794 a 1795 farnosti Oravy, v rokoch 
1795 a 1798 na Liptove a následne v priebehu rokov 1801, 
1803 a 1804 opäť na Spiši.50 Tieto návštevy farností boli 
samozrejme spojené s udeľovaním birmovania, prípadne 
posviackami či požehnaním nových alebo opravených 
kostolov, zvonov a ďalších predmetov.

Farská sieť sa zrejme aj  na základe týchto vizitácií 
dočkala menších zmien. V  roku 1795 vznikla farnosť 
Vikartovce51 a v  roku 1798 sa Betlanovce stali filiálkou 
Hrabušíc.52 Okrem toho boli niekedy v  tomto období 
(pred rokom 1803) zreorganizované aj  dekanáty. Nové 
dekanáty už neboli nazývané podľa geografických 
daností či poriečia, ale podľa sídla konkrétneho 
dekana. Do  Katedrálneho archidiakonátu tak patrili 
mimo dekanátneho usporiadania farnosti Spišská 
Kapitula a Spišské Podhradie. Ďalej jestvovali v diecéze 
nasledujúce dekanáty: Spišskovlašský dekanát (farnosti 
Chrasť nad  Hornádom, Kluknava, Spišský Hrušov, 
Bijacovce, Spišské Vlachy, Poľanovce, Vyšné Repaše, 
Vyšný Slavkov, Slatvina, Bystrany na  Spiši, Žehra 
a  lokálna kaplánka v  Brutovciach); Levočský dekanát 
(farnosti Abrahámovce, Spišský Hrhov, Spišská Nová 

49 V Archíve Biskupského úradu v Spišskej Kapitule (ďalej 
len ABÚ SK) dodnes slúžia ako kvalitná archívna pomôcka 
k archívnemu fondu Spišské biskupstvo 1900 – 1980 (ďalej len 
SpB).

50 SA LE, RKBÚ SK, KV, passim; ABÚ SK, SpB, oddelenie 
Kánonické vizitácie (ďalej len KV), passim.

51 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 675. Schematismus 
venerabilis cleri Almae Dioecesis Scepusiensis pro Anno 
a Christo nato 1822, s. 34.

52 Schematismus almae Dioecesis Scepusiensis pro anno 
a Christo nato 1948, s. 63.

Ves, Štefanovce (Dedinky), Levoča, Markušovce, 
Odorín, Spišský Štvrtok, Smižany, Harichovce, Hnilčík, 
lokálne kaplánky Hnilec a Závada); Štiavnický dekanát 
(farnosti Batizovce, Hranovnica, Hrabušice, Spišské 
Bystré, Letanovce, Arnutovce, Lučivná, Spišská Teplica, 
Vydrník, Vikartovce a  kaplánka Spišský Štiavnik); 
Veľkánsky dekanát (farnosti Poprad-Veľká, Gánovce, 
Huncovce, Matejovce, Spišská Sobota, Mlynica, Poprad, 
Stráže, Švábovce, Veľký Slavkov, Žakovce); Kežmarský 
dekanát (Spišská Belá, Bušovce, Holumnica, Kežmarok, 
Lendak, Ľubica, Majerka, Vrbov, Ruskinovce, Slovenská 
Ves, Ždiar); Dunajecký dekanát (Veľká Franková, 
Fridman (PL), Spišské Hanušovce, Jurgov (PL), Kacvín 
(PL), Krempachy (PL), Vyšné a  Nižné Lapše (PL), 
Lechnica, Lesnica, Matiašovce, Nedeca (PL), Spišská 
Stará Ves, Veľká Lesná, Tribš (PL), Nová Belá (PL) 
a  kaplánky Haligovce a  Reľov); Staroľubovniansky 
dekanát (Hniezdne, Hozelec, Lomnička, Nová Ľubovňa, 
Stará Ľubovňa, Mníšek nad  Popradom, Podolínec, 
Ružbachy, Toporec, kaplánka Kolačkov a  expozitúra 
na  hrade Stará Ľubovňa). Na  Orave a  na Liptove sa 
zachoval predchádzajúci stav, teda Oravský archidiakonát 
bol rozdelený na  Hornooravský, Strednooravský 
a Dolnooravský dekanát, ktoré boli zverené pod správu 
vicearchidiakonov a  Liptovský archidiakonát podobne 
na  Hornoliptovský, Strednoliptovský a  Dolnoliptovský 
dekanát, rovnako pod správou vicearchidiakonov.53

Biskup Révaj sa, podobne ako jeho predchodca, 
veľmi rád zdržiaval v kaštieli v Spišskom Štiavniku. Tu 
mal príležitosť vypomôcť okolitým farnostiam a obciam. 
Z vlastných prostriedkov dal obnoviť kostoly v Spišskej 
Teplici a  Spišskom Štiavniku a  úplne nový kostol dal 
postaviť vo Vydrníku. Kaplnku a novú kúpeľnú budovu 
dal postaviť v Ľubovnianskych kúpeľoch.54

Ďalším z  plánov biskupa Révaja bolo dokončiť 
nedotiahnuté dielo svojho predchodcu – kňazský 
seminár na  Spiši. Tejto myšlienke priali aj  udalosti 
v  monarchii. Po  smrti Jozefa II. vyzvala 20. februára 
1790 miestodržiteľská rada uhorský biskupský zbor, 
aby opäť otvoril diecézne semináre. V  školskom 
roku 1790/1791 sa znovu otvoril Trnavský diecézny 
seminár (Generale collegium), ktorý však až do  roku 
1801 sídlil v  Bratislave. Sem nastúpili aj  bohoslovci 
z  novovzniknutých diecéz, medzi nimi aj  zo Spiša.55 

53 Schematismus cleri Dioecesis Scepusiensis pro Anno 1803, 
passim.

54 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi, s. 21.

55 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy. Dejiny spišského seminára. In Spišský kňazský 
seminár v minulosti a v prítomnosti. Sborník z príležitosti 
nového oltára v seminárskej kaplnke. Spišská Kapitula 1943, 
s. 102.
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Miestodržiteľská rada roku 1802 začala na biskupa Révaja 
priamo tlačiť, aby sa postaral o vznik vlastného seminára 
a  aby si Spišská diecéza vychovávala kňazov sama. 
Prejavovala pritom ochotu poskytnúť na  zariadenie 
seminára a  výchovu kňazov pomoc. Z  tohto dôvodu 
biskup zvolal na 24. októbra 1802 do Spišského Štiavnika 
poradu kňazov diecézy. Výsledkom bolo prijatie štatútu 
o povinnej zbierke všetkých beneficiátov diecézy, ktorých 
príspevky vytvorili tzv. Révajovský fond na  stavbu 
a udržiavanie seminára, vo výške 50 000 zlatých.56 Biskup 
Ján Révaj sa však dokončenia seminára nedožil. Zomrel 
9. januára 1806 vo svojom obľúbenom sídle – v kaštieli 
v Spišskom Štiavniku. Pochovaný bol v krypte Katedrály 
svätého Martina.57 Počas zádušnej svätej omše odznela 
slovenská kázeň, ktorú predniesol farár v  Podolínci 
Ignác Hayn. Vyšla aj tlačou v Levoči pod názvom Smutná 
památka pri exequiách J. Revayho, biskupa Spišského.58

Počas sedisvakancie od 12. januára 1806, až do svojej 
rezignácie na  tento post 24. marca 1807, spravoval 
diecézu kapitulný vikár, kanonik František Madočáni 
(Madocsányi). Svojou rezignáciou uvoľnil miesto 
kapitulného vikára vtedajšiemu novovymenovanému 
spišskému biskupovi Michalovi, barónovi Brigidovi, 
ktorý tento úrad zastával až do  svojej intronizácie 18. 
mája 1807.59

Michal, barón Brigido  
de Brezovitz et Mahrenfels

Michal Brigido sa narodil 8. februára 1742 v Terste 
(dnes Taliansko). Pochádzal z  talianskeho šľachtického 
rodu a mal titul baróna. V roku 1762 vstúpil do rehole 
augustiniánov v kláštore vo Vorau v Štajersku. Kláštorný 
život však musel zo  zdravotných dôvodov opustiť. Tu 
v  Štajerskom Hradci vyštudoval filozofiu a  teológiu. 
V  roku 1764 získal titul bakalár teológie a  doktor 
filozofie. Kňazskú vysviacku prijal o rok nato v Seckau. 
Hneď po  vysviacke sa stal tunajším generálnym 
vikárom.60 Potom pôsobil u  pražského arcibiskupa 
Antona Příhovského (Przihovsky). Neskôr pôsobil 
na  arcibiskupstve v  Ostrihome u  arcibiskupa Baťáňa 
(Bathyány). V  roku 1776 bol inštalovaný za  spišského 
kanonika a  o  rok nato dostal titul liptovského 

56 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy, s. 115, 116.

57 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 503.

58 HROMJÁK, Ľuboslav. Ján Anton De Réva, s. 15.

59 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 510, 511, 570.

60 HROMJÁK, Ľuboslav. Brigido de Brezovitz et 
Mahrenfels, Michal Jožef Andrej (1742 – 1816). In. Kapitula: 
Diecézny časopis Spišského biskupstva, 4/2014, s. 11.

Portrét biskupa Birgida (1807 – 1816), na ktorom sú symbolicky 
zobrazené jeho arcibiskupstvo v Ľubľane a biskupstvo na Spiši.

Erb  biskupa Birgida



archidiakona. V  rokoch 1780 – 1787 pôsobil ako farár 
v  Levoči. Michal Brigido bol maltézskym rytierom, 
ríšskym kniežaťom, asistentom Sv. Stolice a kráľovským 
radcom.61

Ako už bolo uvedené vyššie, za  spišského biskupa 
bol menovaný už v  roku 1787, no v  tom istom roku 
zomrel ľubľanský biskup Karol von Herberstein a  Jozef 
II. menoval na  ľubľanské arcibiskupstvo Michala 
Brigida. Okrem toho mu udelil kniežací titul. Za biskupa 
bol Michal Brigido konsekrovaný 27. apríla 1788. 
Úradu ľubľanského arcibiskupa sa však musel vzdať 
a  zo Slovinska musel v  roku 1806 kvôli napoleonským 
vojnám odísť. Dňa 18. januára 1807 ho cisár František 
I. (rakúsky cisár 1804 – 1835) menoval za  spišského 
biskupa opäť.62 13.  marca Michala Brigida na  poste 
potvrdil pápež Pius VII. (1800 – 1823) a 18. mája 1807 
bol biskup intronizovaný v  Katedrále svätého Martina 
v Spišskej Kapitule.63

So situáciou v  Spišskej diecéze bol Michal 
Brigido viac-menej oboznámený na  základe svojho 
predchádzajúceho pôsobenia na  postoch tunajšieho 

61 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 24.

62 Portrét biskupa Brigida, ktorý bol súčasťou inventára 
bývalého Diecézneho múzea v Spišskej Kapitule, vystihuje 
jeho postoj k celej situácii: Biskup stojí pri zlomenom 
dvojitom kríži – symbole arcibiskupa – a ukazuje na 
Katedrálu sv. Martina v Spišskej Kapitule, zobrazenú 
v pozadí. Nápis na hradbe pri katedrále hovorí: „Hic habitabo, 
quoniam elegi eam.“ („Tu budem prebývať, pretože som si 
ju vyvolil.“). Barón Michal Brigido používal na Spiši titul 
„arcibiskup a biskup spišský“. Z toho sa dá usudzovať, že 
po cirkevnoprávnej stránke považoval arcibiskupský stolec 
v Ľubľane za hatený. Vo výkone tejto funkcie mu totiž bránili 
nepokoje spojené s napoleonskými vojnami.

63 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 24.

kanonika či levočského farára. Navyše z vizitácií svojich 
predchodcov poznal situáciu natoľko, že sa pustil 
do úprav farskej siete na najexponovanejších miestach. 
Dňa 15. novembra 1808 zriadil tri farnosti: Hnilec 
s  filiálkou Gemerský Hnilec, ďalej Hnilčík s  filiálkami 
Bindt, Jerohuta, Roztoky a  v  ten istý deň aj  Brutovce 
s filiálkami Poproč a Oľšavica.64 19. decembra 1809 boli 
zriadené farnosti: Haligovce, Kolačkov a Reľov s filiálkou 
Hagy, ďalej  Závada, ktorá bola už predtým od  roku 
1787 kaplánkou,65 Harichovce s  filiálkou Kurimany66 
a Uloža.67 V ten istý deň bola obnovená aj farnosť Spišský 
Štiavnik.68

V  tomto období sa biskupovi Brigidovi podarilo 
dosiahnuť pre Spišskú sídelnú kapitulu u cisára udelenie 
odznakov, ktorými panovník odmeňoval aj  u  iných 
kapitúl stáročné služby týchto inštitúcií kráľovstvu. 
S  iniciatívou prišiel už biskup Révaj roku 1802. 
Nepochybujúc o  úspechu svojej žiadosti u  panovníka, 
dal 22. mája vo Viedni na vlastné náklady vytvoriť desať 
odznakov za 1 500 zlatých. Žiadosť o udelenie odznakov 
Spišskej sídelnej kapitule však bola zamietnutá, a  tak 
biskup Révaj odznaky testamentárne zanechal priamo 
kapitule. Nový pokus urobil 15. augusta 1807 Michal 
Brigido. Jeho žiadosti bolo vyhovené a po malej úprave 
odznakov bola 19. februára 1808 vydaná privilegiálna 

64 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822, s. 17, 24.

65 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822, s. 29, 46, 50, 53.

66 Schematismus venerabilis cleri Almae Dioecesis 
Scepusiensis pro Anno a Christo nato 1822, s. 24.

67 Schematismus almae Dioecesis Scepusiensis pro anno 
a Christo nato 1948, s. 61.

68 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 680.

Pôvodné južné priečelie budovy kňazského seminára.



22

listina. Biskup Brigido kapitule slávnostne udelil 
odznaky 6. júna 1808.69 Ako možno vidieť z niekoľkých 
zachovaných portrétov, až do  nástupu komunizmu ich 
nosili riadni spišskí kanonici. Čestných kanonikov sa 
toto vyznamenanie netýkalo.

Medzi najvýraznejšie udalosti episkopátu Michala 
Brigida patrila dostavba a  otvorenie kňazského 
seminára. Po  nátlaku miestodržiteľskej rady a  riešeniu 
zlej finančnej situácie stavba začala pod  vedením 
kanonika Juraja Paleša (Palles) v roku 1810. Dňa 1. júla 
1815 napriek tomu, že seminár ešte dokončený nebol, 
vymenoval biskup Brigido za  jeho prvého rektora 
Daniela Udránskeho (Udránszky), farára v  Kacvíne 
a dekana Dunajeckého dekanátu, neskoršieho kanonika. 
Slávnostné otvorenie Spišského kňazského seminára 
sa konalo 12. novembra 1815. Na štúdium tu nastúpilo 
prvých 29 poslucháčov, ktorí prišli z  Trnavského 
seminára.70 Na  zložení predstavenstva a  profesorského 
zboru novootvoreného seminára sa naplno prejavila 

69 OLEJNÍK, Vladimír. Neznámy zlatník: Odznak Spišskej 
kapituly, kat. č. 2.2.12. In NOVOTNÁ, Mária (ed.). Terra 
Scpusiensis Terra Christiana: 1209 – 2009. Spišský hrad, 
Spišská Kapitula, dve centrá v dejinách Spiša. Levoča 2009, 
s. 151 – 152.

70 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy, s. 117 – 119.

náklonnosť Michala Brigida slovenským emancipačným 
snahám. Biskup aj  sám rozširoval slovenské knihy 
a  podporoval bernolákovcov. Priama podpora ľudí 
naklonených slovenskej otázke je zrejmá aj  z  výberu 
spolupracovníkov, ktorými sa obklopoval. Za  všetkých 
treba spomenúť aspoň staviteľa kňazského seminára, 
kanonika Juraja Paleša, ktorého slovenská tvorba sa 
naplno prejavila až po  vzniku Učiteľského ústavu 
v  Spišskej Kapitule, ďalej prvého rektora kňazského 
seminára Daniela Udránskeho či profesora a  špirituála 
kňazského seminára Jozefa Klinovského (Klinovszky), 
člena Slovenského učeného tovarišstva. Kladná reakcia 
biskupa Brigida na  snahy Slovákov o  vlastný jazyk 
a identitu bola výsledkom chápania etnických pomerov 
v  diecéze. Tie sa naplno odrážali v  národnostnom 
zložení bohoslovcov, ktorí nastúpili do novootvoreného 
seminára. Z  29 poslucháčov až dvadsiati uviedli ako 
svoj rodný jazyk slovenčinu (14 zo  Spiša, 2 z  Liptova 
a 4 z Oravy) a deviati nemčinu. Ako už bolo spomenuté, 
spišskí bohoslovci prišli z Trnavy, kde ich ako profesor 
viedol Juraj Palkovič a vo filozofickom kurze Ján Hollý. 
Mnohí si preto so  sebou domov na  Spiš priniesli 
najautentickejšie informácie o hnutí. 71

71 KÚTNIK-ŠMÁLOV, Jozef. Zástoj katolíckej hierarchie 
v slovenskom národnom a kultúrnom živote: Kultúrno-
historická i literárno-historická štúdia. Ružomberok 1948, s. 60

Pôvodný stav severného priečelia Kňazského seminára v 
Spišskej Kapitule.

Odznaky Spišskej kapituly kanonikov.
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Od začiatku roka 1815 začal biskup Brigido veľmi 
chorľavieť. Dňa 15. mája 1815 bol preto za belehradského 
titulárneho biskupa vysvätený spišský kanonik Štefan 
Čech (Csech), ktorého tak de facto možno považovať 
za  prvého spišského pomocného biskupa. Zastupoval 
Brigida, ktorý sa medzitým zo  štiavnického kaštieľa 
utiahol do  rodného Terstu. Tam 23. júna 1816 zomrel 
a  bol pochovaný. Štefan Čech pokračoval v  správe 
Spišskej diecézy aj  v  čase sedisvakancie. Roku 1821 sa 
stal košickým biskupom.72

PhDr. hon. c. Ján Ladislav Pyrker, OCist.

Ján Ladislav Pyrker sa narodil 2. novembra 1772 
vo  Felső Eőr (Nagyláng, dnes Rakúsko). Študoval 
na  gymnáziu u  paulínov v  Stoličnom Belehrade 
(Székesfehérvár, Maďarsko), potom v  Pätikostolí (Pécs, 
Maďarsko) právo, literatúru a  jazyky. Od  roku 1790 
pôsobil ako pracovník Miestodržiteľskej rady v Budíne. 
V roku 1792 ho na lodi zajali piráti a predali ho do otroctva 
v Alžíri. Odtiaľ sa mu podarilo ujsť do Talianska, pešo 
prekročil Alpy a dostal sa do Lilienfeldu, kde v roku 1792 
vstúpil k cistercitom. V rokoch 1793 – 1796 vyštudoval 
teológiu v St. Pöltene a na Univerzite v Jene získal čestný 
titul PhDr. h. c. Dňa 4. decembra 1796 bol vysvätený 
za  kňaza. Následne prešiel cez niekoľko kláštorných 
funkcií: istý čas bol kaplánom v  Lilienfelde, neskôr sa 
cez kláštorného lesmajstra a hospodára, farára v Türnizti 
a  priora vypracoval až na  opáta kláštora v  Lilienfelde, 
ktorý po rozsiahlom požiari znova postavil na nohy. Išlo 
o  veľmi sčítaného človeka, organizátora, osvietenského 
humanistu, básnika, literáta a  nadaného jazykovedca 
s dobrodružnou povahou.73

Dňa 18. augusta 1818 ho na post spišského biskupa 
vymenoval cisár František I., 22. decembra potvrdil 
pápež Pius VII. Konsekrovaný bol 18. apríla 1819 
vo  Viedni a  intronizovaný 12. mája 1819 v  Katedrále 
svätého Martina v Spišskej Kapitule.74

Hneď po  svojom nástupe do  úradu obišiel v  rámci 
prípravy kánonickej vizitácie celú diecézu. Z  týchto 
pastoračných návštev sa síce nezaznamenávali žiadne 
protokoly, no podľa dobových svedkov si biskup 

72 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva (1776 –). 
In. Gładkiewicz, Ryszard – HOMZA, Martin (eds.). Terra 
Scepusiensis: Stav bádania o dejinách Spiša. Levoča – Wocław 
2003, s. 602.

73 Podrobný životopis L. Pyrkera poskytol Dobersberger, 
Roland. Johann Ladislaus Pyrker: Dichter und Kirchenfürst?. 
St. Pölten – Wien 1997.

74 DOBERSBERGER, Roland. Johann Ladislaus Pyrker, 
s. 167, 169, 171, 176.

Pyrker všímal predovšetkým stav školstva v  diecéze.75 
Na  základe poznatkov o  zlom stave najmä rurálneho 
školstva, ktorý bol spôsobený predovšetkým nízkou 
úrovňou vzdelania vyučujúceho personálu, založil 
v  roku 1819 Učiteľský ústav v  Spišskej Kapitule, prvý 
svojho druhu v  Uhorsku. Škola dostala 2. novembra 

75 [PALLESS, Georgius]. Succinta Historia Instituti 
Praeparandorum ad Magisteria Scholarum ruralium almae 
Dioecesis Scepusiensis. Cassoviae 1828, s. 8.

Biskup Ján Ladislav Pyrker (1819 – 1821).

Erb  biskupa Pyrkera
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Erb biskupa Pyrkera. Z literárnych diel biskupa Pyrkera.

1819 od cisára Františka I. prísľub schválenia po dodaní 
konkrétnych podkladov a  dokumentov. Biskup Pyrker 
na  schválenie nečakal  a  19. novembra sa začalo 
vyučovanie pre prvých šiestich študentov. Prednášky 
prebiehali v jednej z miestností na prízemí vo východnej 
časti budovy kňazského seminára – bývalej jezuitskej 
rezidencie. V ďalšej, susednej miestnosti, boli poslucháči 
ústavu ubytovaní. Prvým riaditeľom ústavu sa stal 
známy bernolákovec, spišský kanonik Juraj Paleš, staviteľ 
kňazského seminára a autor štatútov učiteľského ústavu. 
Bol tiež autorom prvej slovenskej odbornej učebnice 
pedagogiky a učebnice pre kantorov.76 Definitívne bola 

76 PALLES, Georgius. Paedagogia Slowenská pre Triwiálské 
školi Biskúpstwa Spišského. Lewoča 1820. Palles, Georgius. 
Ludimagister in ritibus et caerimoniis instructus. Letschoviae 
1820.

preparandia schválená uhorskou miestodržiteľskou 
radou 20. februára 1821.77

Medzitým v  roku 1820 prikročil biskup Pyrker 
k  samotnej kánonickej vizitácii a  navštívil farnosti 
Oravy.78 Vo vizitovaní pokračovať nemohol, nakoľko ho 
služba zo  Spiša povolala inam – už 23. mája 1820 bol 
menovaný za benátskeho patriarchu. V čase sedisvakancie 
Spišskú diecézu od  1. januára 1821 viedol vo  funkcii 

77 Vznik a dejiny Učiteľského ústavu v Spišskej Kapitule 
sú témou II. zväzku našej publikácie: BIZOŇOVÁ, 
Monika – OLEJNÍK, Vladimír. Duchovné a kultúrne dedičstvo 
Spišskej Kapituly II. Jezuitské gymnázium a učiteľský ústav. 
Ružomberok 2019, s. 86 – 168. Z tohto dôvodu sú v tomto 
zväzku priblížené len esenciálne informácie o krokoch 
jednotlivých spišských biskupov, ktoré učiteľský ústav zásadne 
ovplyvnili.

78 SA LE, RKBÚ SK, KV, passim.
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kapitulného vikára vtedajší veľprepošt a titulárny biskup 
Skopje Anton Fridmanský (Fridmanszky).79

Ján Ladislav Pyrker bol v  roku 1821 menovaný 
za  dalmátskeho prímasa. Od  roku 1827 bol jágerským 
arcibiskupom a  županom Hevešskej stolice. V  Jágri 
založil ďalší učiteľský ústav a okrem neho aj kresliarsku 
školu. Postavil aj  tamojšiu baziliku. V  roku 1844 
Uhorská akadémia vied odmenila jeho činnosť 
najmä na  literárnom poli čestným členstvom. Bol 
členom aj  iných významných vedeckých a  literárnych 
spoločností, za  zmienku stojí napr. Slovenské učené 
tovarišstvo. Bol skutočným vnútorným tajným radcom. 
Za  zásluhy bol odmenený mnohými vyznamenaniami, 
napríklad Radom železnej koruny 1. triedy. Zomrel 
2. decembra 1847 vo Viedni. Pochovaný bol 9. decembra 
v Lilienfelde. Na jar nasledujúceho roka pochovali jeho 
srdce v  bazilike v  Jágri.80 Zaujímavosťou je, že jeho 
matka, ktorá zomrela počas jeho pôsobenia na  Spiši, 
je pochovaná v krypte Katedrály sv. Martina v Spišskej 
Kapitule.

ThDr. Jozef Bélik

Jozef Bélik sa narodil 1. decembra 1757 v Dežericiach. 
Pochádzal zo zemianskej rodiny. Študoval na gymnáziu 
v  Ostrihome a  neskôr, od  roku 1774, v  kňazskom 
seminári. Filozofiu vyštudoval v  Trnave a  teológiu 
od roku 1778 na Pázmaneu vo Viedni. V roku 1781 bol 
vysvätený za  kňaza a  získal doktorát teológie. V  tom 
istom roku nastúpil ako kaplán v Dubrovníku, od roku 
1783 bol kaplánom v  Dvoroch nad  Žitavou. Od  roku 
1784 pôsobil postupne ako prefekt, profesor morálnej 
teológie a vicerektor Generálneho seminára v Bratislave. 
V  roku 1790 sa stal farárom v  Žiharci a  v roku 1808 
dekanom. O rok nato bol inštalovaný za ostrihomského 
kanonika. V rokoch 1811 – 1820 zastával funkciu rektora 
seminára v Pešti a dostal aj titul monostorského (BMV de 
Monostor super Comaromium) opáta. V roku 1818 sa stal 
tekovským archidiakonom, v roku 1820 svätoštefanským 
prepoštom a ostrihomským vikárom. Od roku 1821 bol 
kaplánom ostrihomského prímasa Alexandra Rudnaja 
(Rudnay) a  neskôr jeho vikárom. V  marci 1823 ho 
František I. menoval za  titulárneho biskupa fareského 
a biskupa spišského. 30. októbra toho istého roku prišiel 
na Spiš a pôsobil v Spišskej Kapitule ako vikár. Za biskupa 
bol vysvätený o rok nato, 2. mája 1824 v univerzitnom 
kostole v  Pešti ostrihomským prímasom Alexandrom 

79 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 572.

80 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi, s. 24.

Rudnayom. 6. mája bol v Katedrále sv. Martina v Spišskej 
Kapitule intronizovaný za spišského biskupa.81

Na počiatku svojho pôsobenia sa rozhodol najskôr 
zistiť stav svojej diecézy. Pripravil a 10. januára 1825 vydal 
inštrukcie pre vykonanie kánonickej vizitácie. Hneď 
v  tom istom roku zvizitoval Liptovský archidiakonát. 
V Katedrálnom archidiakonáte začal vizitáciu roku 1829 
návštevou reholí. Navštívil kláštory minoritov v Levoči 
a Spišskom Štvrtku, piaristov v Podolínci, milosrdných 
bratov v Spišskom Podhradí a premonštrátov v Levoči, 
ktorí od  roku 1811 spravovali tamojšie gymnázium.82 
Vizitácia skončila 12. decembra 1829. Dňa 5. marca 

81 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 28; CHALUPECKÝ, 
Ivan. Bélik, Jozef. In. PAŠTEKA, Július (ed.). Lexikón 
katolíckych kňazských osobností. Bratislava 2000, s. 81.

82 Premonštráti z Jasova po svojom obnovení roku 
1802 dostali za úlohu pedagogicky viesť štyri gymnáziá: 
v Rožňave, Veľkom Varadíne (dnes Oradea v Rumunsku), 
v Levoči a Košiciach. V roku 1852 sa museli levočského 
gymnázia vzdať z dôvodu neschopnosti personálne 
zabezpečiť fungovanie osemročného gymnázia (reforma 
školského systému v Uhorsku roku 1851) a taktiež z dôvodu 
neschopnosti akceptovať nemčinu ako vyučovací jazyk. 
DZURILLA Lukáš. Slovenčina na katolíckom gymnáziu 
v Levoči v 50. rokoch 19. storočia. In CHALUPECKÝ, 
Ivan (ed.). Z minulosti Spiša XIV. Levoča 2006, s. 114; 
CHALUPECKÝ, Ivan. Z dejín stredného školstva a jubilujúceho 
gymnázia v Levoči: Prednáška, publikované online: http://
gymjfrle. edupage. org/text15/ [24. 6. 2020].

Biskup Jozef Bélik (1824 – 1847).
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1830 vydal nový obežník, v  ktorom oznámil vizitáciu 
fár Katedrálneho archidiakonátu. Inštruoval v  ňom 
farárov, aby si pripravili odpovede na  punktá podľa 
pôvodných inštrukcií o  vizitácii z  roku 1825. Spišská 
župa ho požiadala, aby vizitáciu odložil kvôli inštalácii 
nového hlavného župana a kvôli zasadaniu snemu. Bélik 
žiadosti vyhovel a vizitovať začal až v roku 1831. Situácia 
sa však rapídne zmenila. V  júni vypukla cholerová 
epidémia, ktorá si vyžiadala množstvo ľudských životov. 
Partikulárna kongregácia Spišskej župy preto 6. júla 
1831 zakázala verejné trhy a aj uskutočnenie kánonickej 
vizitácie.83 V  auguste 1831 navyše vypuklo sedliacke 
povstanie, ktoré bolo vyvolané fámou, že úrady a šľachta 
sype do studní prášky nie preto, aby zabránili epidémii, 
ale kvôli tomu, aby otrávili ľud. Vzbury nadobudli krvavú 
podobu na  viacerých miestach východného Slovenska. 
Na  Spiši rebélie prepukli v  Richnave, Kluknave, 
Slovinkách, Domaňovciach, Odoríne, Danišovciach, 
Smižanoch, Bijacovciach, Spišskom Štvrtku, Korytnom, 
Markušovciach, Štefanovciach a  Poráči. K  rozsiahlym 
nepokojom došlo aj  v  Spišskej Novej Vsi.84 Samotnej 
Spišskej Kapituly sa bezprostredne nedotkla ani nákaza 
cholery, ani povstanie.85

Rok po  smutných udalostiach biskup Bélik 
pokračoval vo  vizitácii diecézy. V  roku 1832 zvizitoval 
Spiš a  v  nasledujúcom roku Oravu. Jeho cesta 
mala – samozrejme ako všetky vizitácie – i pastoračný 
rozmer. No zvlášť teraz, viac ako inokedy nabádal 
ľud predovšetkým k  pokoju. Jeho kánonické vizitácie 
sú pritom vytvorené s  takou precíznosťou, že ich 
považujeme za najrozsiahlejší a najpodrobnejší archívny 
materiál tohto druhu.86

Podobne ako jeho predchodcovia, aj  biskup Bélik 
rád prebýval v  kaštieli v  Spišskom Štiavniku. Do  jeho 
episkopátu tu bola biskupská kaplnka, zasvätená 
svätému Jánovi Nepomuckému, provizórne zriadená 

83 KYSEĽOVÁ, Mária. Kanonické vizitácie na Spiši, s. 122.

84 SUCHÝ, Michal. Dejiny Levoče. Spišská Nová Ves 
– Levoča 1974, s. 347.

85 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy, s. 139.

86 SA LE, RKBÚ SK, KV. Mimo konvolútov vizitácií 
z rokov 1693 (v kópii) a 1731 sú vizitácie v tomto oddelení 
podelené podľa názvu farnosti – teda miesta konania 
vizitácie – a zoradené abecedne. Kánonická vizitácia z roku 
1832 bola zároveň de facto poslednou kánonickou vizitáciou 
svojho druhu na Spiši. V takejto stredovekej forme sa vizitácie 
už viac nerobili. Vizitačné protokoly sa opäť objavujú až 
v tridsiatych rokoch 20. storočia (1931) a sú zredukované 
na predtlačené tabuľky, do ktorých farári či správcovia 
farností zapisovali odpovede na konkrétne otázky. Primárnou 
oblasťou, ktorej sa tieto tzv. dekanské vizitácie venovali, bolo 
len ekonomické zabezpečenie konkrétnej farnosti.

vo východnej bašte kaštieľa. V roku 1834 navštívil Bélik 
ruiny kláštora na  Skale útočiska a  rozhodol sa použiť 
tieto posvätené kamene na stavbu novej reprezentatívnej 
kaplnky. Dal preto zbúrať západnú časť pôvodnej 
Tökölyho kaplnky pri kaštieli, loď predĺžil a postavil novú 
vežu. Pôvodnú severnú sakristiu dal zbúrať a nová bola 
pristavaná k  južnej časti svätyne. Kostol dostal aj nový 
oltár. Oltárny obraz v ňom vytvoril maliar Jozef Caucik 
(Czauczik). Vysviacka kostolíka sa konala 15.  augusta 
1836.87

87 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 194 – 197.

Erb biskupa Bélika.
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Kaplnka v kaštieli v Spišskom Štiavniku však nebola 
jedinou stavbou, ktorú biskup Bélik uskutočnil. Nové 
kostoly postavil aj  v  neďalekých Kravanoch, ďalej 
v  Lúčke, Spišskej Teplici, Štrbe a  už predtým, v  roku 
1827, v  Jablonove.88 V  Spišskom Štiavniku dal roku 
1842 postaviť nový špitál a  založil základinu na  jeho 
udržiavanie.89

Jozef Bélik bol nielen oduševneným pastierom svojej 
diecézy, ale aj  podporovateľom slovenskej myšlienky. 
V roku 1836 objednal 500 kusov almanachu „Zora“, ktorý 
vydával Spolok milovníkov reči a  literatúry slovenskej. 
V roku 1838 dal v Levoči vytlačiť spevník „Fijalka“.90

Od roku 1844 bol biskup Bélik už veľmi zmožený 
starobou. Správa biskupských majetkov bola preto 
zverená kanonikovi kustódovi, Dominikovi Biacovskému 
(Biacovszky). Pohnutý episkopát biskupa Bélika sa 
zakončil 5. marca 1847, keď zomrel v Spišskej Kapitule. 

88 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 602.

89 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 208.

90 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 137.

Podľa vlastnej vôle bol pochovaný v kostole v Jablonove, 
ktorý sám nechal vybudovať.91

Na tomto mieste treba aspoň náznakovo zhodnotiť 
episkopáty spišských biskupov Brigida, Pyrkera a Bélika 
z hľadiska ich prínosu pre emancipačné snahy Slovákov 
v  19. storočí. Patria totiž medzi vzácne obdobia, kedy 
na čele katolíckej cirkvi na tomto území stáli prívrženci 
slovenskej otázky. Všetci traja počas svojho episkopátu 
podporovali rôznymi formami bernolákovcov, vydávanie 
slovenskej tlače a  používanie slovenčiny – a  to či už 
na školách alebo aj v liturgii vo forme príhovorov a kázní. 
Je samozrejmé, že v týchto snahách neboli prví. Plynule 
nadviazali na  predbernolákovské a  jezuitské úsilia 
vo využívaní slovenčiny na území Spiša. Mohli sa oprieť 
nielen o jezuitské tradície, ale aj o odkaz takých osobností 
ako boli spišskí kanonici Juraj Šoóš (Soós, spišský 
kanonik 1640 – 1675), prekladateľ a úzky spolupracovník 
Benedikta Sološiho (Szölösi), prekladateľ Ján Alojz 
Robík (kanonik 1690), mecén a vydavateľ Tomáš Watter 
(kanonik 1743 – 1769), vydavateľ knihy „Prawda Wjry 
Krystoweg Katolickeg“ či historik, prekladateľ a  literát 
Andrej Rabček (Rabcsek, spišský kanonik 1757 – 1768), 
autor viacerých historiografických rukopisov a prekladu 

91 VOŠKOVÁ, Jana. SS. ThDr. Jozef de Bélik. In. Kapitula: 
Diecézny časopis Spišského biskupstva, 1/2015, s. 16.

Pohľad na časť súkromnej knižnice biskupa Bélika v biskupskej rezidencii.
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„Rabby Samuele Žida Traktát, Prevakugjcý blud židowský 
w zachowáwanj Zákona Mogžissowého, a  w očekáwanj 
Messyássowého“, vydaný v Trnave roku 1756.92

Biskupi Brigido, Pyrker a  Bélik dokázali podobne 
podporiť proslovenskú aktivitu priamo v  cirkevných 
kruhoch a  obklopili sa ľuďmi, ktorí sa angažovali 
v emancipácii Slovákov. Niektorých z týchto angažovaných 
ľudí sme už spomenuli: Daniela Udránskeho, Jozefa 
Klinovského či Juraja Paleša. Pozornosť však treba 
venovať aj menám, ako sú spišskí kňazi Jakub Mestjanek, 
autor tzv. Pyrkerovského katechizmu pre mládež „Kratke 
Učeňi Krestianskeg Katolickeg Wiri pre obecnu Mládež“,93 
ktorý prepracoval Juraj Paleš a  do tlače pripravil Jozef 
Klinovský, básnik Ján Nálepka, autor dvoch chválospevov 
na  biskupa Zábojského94 alebo publicista Eduard 
Korponay, ktorý sa zasadzoval za  kultúrne a  sociálne 
pozdvihnutie Slovákov napriek tomu, že sám k tomuto 
etniku nepatril.95 Všetky tieto „pokojné“ či literárne 
a  osvetové snaženia Slovákov o  národnú emancipáciu 
viac-menej zahatala revolúcia v  rokoch 1848 a  1849. 
Po  nej v  intenciách svojich predchodcov pokračoval 
spišský biskup Ladislav Zábojský, no ako bude uvedené 
ďalej, v už relatívne umiernenejšej podobe.

V čase sedisvakancie diecézu spravoval od 5. marca 
1847 až do  svojej smrti 16. júla 1847 kapitulný vikár, 
titulárny biskup Vovadrei a dlhoročný kancelár biskupov 
Révaja a Brigida, Ján Andujár. Po ňom od 20. júla ďalší 
kapitulný vikár a bývalý správca biskupských majetkov, 
Dominik Biacovský.96 Práve do  jeho obdobia správy 
diecézy spadá zásah do  financovania cirkvi, ktorého 
dôsledky nevyriešili žiadne ďalšie úpravy v podstate až 
dodnes.97 18. marca 1848 bol prijatý Zákonný článok 
Uhorského snemu č. XIII./1848 o  zrušení cirkevnej 
dežmy. Stalo sa tak síce so súhlasom cirkevnej hierarchie, 

92 KÚTNIK-ŠMÁLOV, Jozef. Zástoj katolíckej hierarchie, 
s. 39 – 43.

93 Kratke Učeňi Krestianskeg Katolickeg Wiri pre obecnu 
Mládež. W Lewoči 1859 tlačou Jana Wethmüllera a Sina.

94 Sláwospew ke Provodnému Uwádzáňú Najoswiťenejšého 
a Najwelebňejšého Pána Ladislawa Zaboyszkyho, SS. 
Bohomluwnosťi Učiťela, a tohož Umeňá pri C. K. Wisokéj škole 
pešťánskéj Spolku učiťelow Úda, t. ď. na Stoľicu, a Hodnosť 
Biskupa Spišského, k dowodu oprawdiwéj ucťiwosťi, a k osohu 
Wiďecko-orawskéj ňemocňici na swetlo widaní. W Lewoči 1851 
Literámi Jána Werthmüllera a Sina.

95 KÚTNIK-ŠMÁLOV, Jozef. Zástoj katolíckej hierarchie, 
s. 64 – 82.

96 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 574.

97 K ťažkému obdobiu vikariátu Dominika Biacovského 
a k jeho životu najnovšie OLEJNÍK, Vladimír. Kapitulný vikár 
Spišskej diecézy Dominik Biacovský a zmeny v katolíckej 
cirkvi roku 1848. In ŽIFČÁK, František (ed.). Z minulosti 
Spiša XXVI. Levoča 2018, s. 23 – 39.

ktorá uvedený desiatok – ako sa uvádzalo v  samotnom 
článku – „obetovala na  oltár vlasti“, no situácia pre 
drobné duchovenstvo sa od tohto času stala povážlivou. 
V  Spišskej diecéze len 54 zo  162 farností nestratili 
zo svojich príjmov nič, pretože nepoberali od veriacich 
naturálny desiatok. 88 farností, ktoré naturálie poberali, 
však stratilo takmer všetky svoje príjmy. Zostali im 
iba nízke príležitostné príjmy zo  zbierok, omšových 
štól, fundačných omší a  podobne, pričom nie každá 
fara všetky uvedené položky mala. Okrem toho išlo 
napospol o fary situované predovšetkým na nábožensky 
zmiešaných územiach, ako je napr. Liptov. K  týmto 88 
farnostiam treba prirátať 19 farností, ktoré dostávali 
menšiu podporu od  Ostrihomského arcibiskupstva. 
Ešte horšia situácia bola u kaplánov. Z 59 ich 22 stratilo 
akýkoľvek príjem, pretože boli pôvodne vydržiavaní 
svojimi farármi z  farského desiatku. Farári i  kapláni 
sa teda vo  veľkom obracali na  vikára Biacovského 
so žiadosťami o riešenie ich situácie. To bolo načrtnuté 
už samotnom XIII. článku: V § 2 bol zahrnutý záväzok, 
že veličenstvo predloží krajinským stavom návrh zákona 
vo veci náležitého zaopatrenia nižšieho duchovenstva. 29. 
augusta 1948 bola táto situácia vyriešená ministerským 
opatrením, na základe ktorého sa začala farárom vyplácať 
tzv. kongrua 300 zlatých konvenčnej meny a kaplánom 
190 zlatých. Takáto almužna by bola akousi istotou, keby 
nevypukla revolúcia v rokoch 1848 a 1849. V neľahkých 
vojnových časoch jej vyplácanie totiž nefungovalo 
a  opäť sa začali množiť jednak žiadosti na  kapitulného 
vikára, jednak na samotný dvor. Rozširovali sa aj ponosy 
na  vikára, ktorý však so  situáciou mohol urobiť iba 
pramálo.98

Ďalšiu neľahkú situáciu v  správe biskupských 
majetkov spôsobilo zrušenie poddanstva roku 1848. 
Aj  toto opatrenie bolo prijaté v  rámci tzv. marcových 
zákonov na  utíšenie situácie a  uspokojenie ľudu. Ako 
však ukazuje príklad Spišského biskupstva, opak bol 
pravdou. Obyvatelia poddanských dedín totiž odmietali 
pracovať na majetkoch a v lesoch panstva a to aj napriek 
ponúknutej mzde. Neprijali myšlienku možnosti 
zamestnať sa. Oslobodenie z  poddanstva si vykladali 
tak, že majetky a  lesy patria im a  začali robiť škody. 

98 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 525 – 526. V zákonnom 
článku XIII/1848 treba hľadať počiatky „financovania 
cirkví štátom“, ktoré na Slovensku nebolo uspokojivo 
vyriešené dodnes. Cirkevní predstavitelia s úmyslom uľaviť 
obyvateľstvu súhlasili so zrušením cirkevného desiatku. 
De facto sa ale zavedením kongruí stala cirkev už v tomto 
období rukojemníkom štátu a dodnes je terčom kritiky časti 
obyvateľstva, ktoré pociťuje ako krivdu fakt, že cirkev je 
podporovaná z ich daní (pozn. V. O.).
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Vypaľovali celé oblasti, hlavne lesy pri  Spišskej Teplici 
a Šuňave, zhorela aj píla na Bystrom.99

Prínosom do  zmätočnej situácie mala byť národná 
synoda plánovaná na  september 1848, ktorej mali 
predchádzať miestne diecézne synody. S  týmto 
návrhom prišla v  júni 1848 na  svojom zasadnutí 
Konferencia uhorských biskupov. Na  prerokovanie 
na  úrovni diecéznych synod bolo ustanovených 
21 bodov. Tie obsahovali aktuálne otázky, ktoré 
potrebovala cirkev v Uhorskom kráľovstve riešiť. Medzi 
najprogresívnejšie otázky patrili tieto – vymenujme 
aspoň niektoré: 1. nezávislosť Katolíckej cirkvi – a  to 
aj  čo sa týka menovania prelátov, všetkých fundácií, 
aj  tých, ktoré spravuje miestodržiteľská rada, ako 
aj nezávislosť cirkevného školstva; 2. potreba zavedenia 
nového rituálu, ktorý by bol podľa noriem Rímskeho 
rituálu a  ktorý by obsahoval aj  modlitby v  jazykoch 
národností, a  to vo  všetkých latinských diecézach, 
ustálenie obradov prvého svätého prijímania detí; 
4.  dodržiavanie nedieľ, prikázaných sviatkov a  pôstov; 
5. ustálenie formuly modlitieb za kráľa, pápeža, cirkevnú 
a  svetskú vrchnosť, za  cirkev,  za ľud a  podobne, ktoré 
sa modlí ľud v  nedele a  sviatky pred  alebo po  omši; 

99 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 151, 159.

6.  zjednotenie popoludňajších obradov a  pobožností, 
ako aj ustálenie princípov katechizácie v nedele a sviatky; 
7. určenie popoludňajších pobožností na  konci roka; 
9. odstránenie zlých zvyklostí pri  získavaní odpustkov; 
11. stabilizácia cirkevnej tlače a  periodík; 12. vyriešiť 
vo  všeobecnosti otázku ako zvýšiť zbožnosť kňazov, 
rehoľníkov a  laikov v  krajine, akým spôsobom zaviesť 
pravidelné duchovné cvičenia kňazov; 13.  obsadenie 
vakantných biskupských stolcov; 14. spôsob menovania 
vicearchidiakonov; 15.  otázka kongruy farárov a  kaplá-
nov; 16. riešenie poplatkov za  cestovné trovy kňazov; 
17. lepšie zabezpečenie nevládnych kňazov; 18. úprava 
ohľadom farských pozemkov; 19. otázka patronátneho 
práva a s tým spojených povinností; 20. úprava ohľadom 
kostolných a  farských pokladní a  škôl; 21. zrušenie 
Koloničovej dohody, aspoň čo sa týka biskupov a iných 
beneficiátnych prelátov.100 Ako vidno z  uvedeného, 

100 Koloničova dohoda (conventio Kollonichiana). Išlo 
o dohodu medzi panovníkom Leopoldom I. (rímsko-nemecký 
cisár 1658 – 1705) a uhorským prímasom Leopoldom 
Koloničom (Kolonich, ostrihomský arcibiskup 1695 – 1707) 
z roku 1702, podľa ktorej pripadla kráľovskému fisku tretina 
majetkovej pozostalosti po zosnulých uhorských prelátoch, 
ktorí dostali svoje majetky od kráľovskej komory. Toto 
právne usporiadanie neplatilo, pokiaľ mal prelát privilégium 
disponovať so svojím majetkom testamentárne. Dohoda 

Letná rezidencia spišských biskupov – Kaštieľ v Spišskom Štiavniku.
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synoda riešila veľmi aktuálne otázky, ktoré mohli cirkev 
v Uhorskom kráľovstve posunúť na úroveň živej modernej 
cirkvi. Niektoré z  otázok nie sú vyriešené dodnes. 
Za  Spišskú diecézu sa konferencie zúčastnil kapitulný 
vikár Biacovský, ktorý týchto 21 bodov rozoslal 29. júna 
kňazom diecézy. Mali sa prerokovať najskôr na  úrovni 
dekanátnych rozpráv. Samotná diecézna synoda bola 
zvolaná na  23. augusta. Všetky body boli prerokované 
a  s  malými úpravami schválené. Kňazi nechceli prijať 
iba jeden návrh, ktorý sa prerokovával len na Spiši, a to 
zavedenie zvyku, podľa ktorého mali diecézni kňazi 
po  smrti zanechávať svoju osobnú knižnicu farnosti. 
Výsledky diecéznej synody boli 1. septembra zaslané 
uhorskému prímasovi. Žiaľ, plánovaná národná synoda 
sa vo  víre revolučných udalostí už neuskutočnila. 
Politické zmeny, ktoré priniesli roky 1848 – 1850, 
týkajúce sa aj cirkevných záležitostí, spôsobili, že prímas 
Scitovský zvolal na 25. augusta 1850 do Ostrihomu aspoň 
konferenciu biskupov.101 Načrtnutá synoda bola vlastne 
prvou diecéznou synodou, ktorá sa – aspoň na  úrovni 
dekanátnych rozpráv – konala na Spiši.

Medzitým už v  roku 1848 dostala Spišská diecéza 
nového biskupa PhDr. Vincenta Jekelfalušiho 
(Jekelfalussy, spišský biskup 1848 – 1849). Situácia sa 
však kvôli revolučným rokom nevyvíjala priaznivo 
a jeho episkopát na Spiši sa de facto neuskutočnil.

PhDr. Vincent Jekelfaluši (Jekelfalussy)

Vincent Jekelfaluši sa narodil 2. mája 1802 v Mucsony 
(dnes Maďarsko). Pochádzal zo  starobylého spišského 
šľachtického rodu pánov z  Jakloviec a  Margecian. 
Študoval na  gymnáziu v  Miškovci, neskôr právo 
v Košiciach a v Pešti. Vstúpil do ostrihomského seminára 
a  v rokoch 1823 – 1827 vyštudoval teológiu v  Trnave. 
Po  kňazskej vysviacke v  roku 1827 pôsobil ako kaplán 
v  Trhovom Mýte, Nových Zámkoch, Ostrihome a  ako 
farár v Hontianskej Vrbici, od roku 1833 v Štúrove a od 
roku 1835 v Rimóczi. V roku 1841 sa stal vicedekanom 
a  v rokoch 1842 bratislavským a  1844 ostrihomským 
kanonikom. V  roku 1846 bol cisárom Ferdinandom 
I. (ako uhorský kráľ Ferdinand V., 1835 – 1848) 
vymenovaný za  titulárneho biskupa almijského a  stal 
sa pomocným biskupom v  Ostrihome. Zastával 
funkciu kráľovského radcu a získal titul rímskeho grófa 
a pápežského preláta.102

nadobudla roku 1715 platnosť zákona v Zákonnom článku 
XVI./1715. CZIRÁKY, Antal. Conspectus juris publici Regni 
Hungariae ad Annum 1848. Viennae 1851, s. 410, § 564.

101 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 584 – 588.

102 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 30, 31.

Cisár Ferdinand I. ho v  júni 1848 vymenoval 
za  spišského biskupa. Koncom toho istého roka 
Jekelfaluši prišiel do  Spišskej Kapituly, no potvrdenie 
ešte nemal a nemohol byť preto ani konsekrovaný. Úradu 
sa ujal stále len ako menovaný biskup 5. januára 1849.103

Hoci sa dá zovšeobecniť, že v  revolučnom ruchu 
stál na  strane Maďarov, v  Spišskej Kapitule prijímal 
tak maďarské, ako aj  cisárske vojská. Okrem toho 
od  maďarskej strany vymohol pre diecézny klérus 
podporu 5 000 zlatých v tzv. košútovských bankovkách, 
ktoré ďalej farárom a kaplánom ako kongruu rozdeľoval 
postupne kapitulný vikár Dominik Biacovský.104 Po bitke 
pri Spišskej Novej Vsi 3. februára 1849 sa však Jekelfaluši 
stiahol do  rodinného sídla v  Jaklovciach. Po  príchode 
ruských vojsk na  radu priateľov odišiel do  Viedne 
udobriť si cisára, aby zabránil väčším škodám. Cestou 
do Viedne ho v Bratislave zatkli a postavili pred vojenský 
súd. Po  zásahu cisára ho síce prepustili na  slobodu, 
no Viedeň zároveň 10. júla odvolala jeho menovanie 
za spišského biskupa. Po týchto udalostiach sa z diania 
Spišskej diecézy vytráca. Dostal malú penziu a pohyboval 

103 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi, s. 27.

104 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 538.

Biskup Vincent Jekelfaluši (1848 – 1849).
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sa na rôznych miestach v Hornom Rakúsku a vo Viedni. 
14. septembra 1866 bol vymenovaný za  bratislavského 
veľprepošta a 19. novembra 1866 za biskupa v Stoličnom 
Belehrade (Székesfehérvár, Maďarsko). Dňa 5. mája 1867 
bol konsekrovaný a 8. mája intronizovaný. 21. novembra 
1869 odišiel do Ríma na Prvý vatikánsky koncil a vrátil 
sa až 31. marca 1871. Po  návrate publikoval koncilové 
dekréty – najmä dogmu o  pápežskej neomylnosti – za 
čo opäť u cisára upadol do nemilosti. Roku 1872 preto 
rezignoval na  úrad biskupa. Roku 1874 sa uchýlil 
do  kúpeľov do  Ríma, kde 15. mája 1874 zomrel.105 
Pochovaný bol v krypte katedrály v Stoličnom Belehrade 
(Székesfehérvár, dnes Maďarsko) 28. mája. Jeho srdce 
bolo pochované v Ríme.106

Biskup Jekelfaluši nebol spišským konsekrovaným 
biskupom a nikdy neprebehla ani jeho intronizácia. Až 
do roku 1874 dokonca nebol uvádzaný ani v zoznamoch 
biskupov v  spišských schematizmoch. Stalo sa tak až 
po  tom, čo si Maďari v  celom Uhorskom kráľovstve, 
no  najmä na  Slovensku, upevnili svoje postavenie 
a v dávnych i nedávnych dejinách hľadali svoje tradície 
a svojej veci oddaných hrdinov.107

Správu biskupstva počas celého obdobia od  smrti 
vikára Andujára viedol kapitulný vikár Dominik 
Biacovský. Zo  všetkých síl sa snažil upokojiť situáciu 
v  diecéze. 21. marca 1848 poslal kňazom diecézy 
pastiersky list, v  ktorom odporúčal, aby ľud vyzývali 
k  mieru, pokoju a  poslušnosti voči vrchnosti.108 28. 
októbra 1848 vydal ďalší pastiersky list s  podobným 
znením, v  ktorom odporúčal mierniť nenávisť ľudí. 
Situácia počas revolučných rokov skutočne nebola 
ľahká. Jedna i  druhá strana vydávali protichodné 
nariadenia, pričom hrozili za neuposlúchnutie násilím. 
Typickým príkladom bolo vojenské cvičenie národnej 

105 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 603.

106 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 30.

107 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 31.

108 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 618.

gardy, na  ktorom sa odmietali zúčastňovať kapitulskí 
kňazi. Veliteľ gardy, gróf Augustín Čáky, naliehal 
na  vikára, aby kňazov k  účasti donútil. Ten sa obrátil 
na ministerstvo so žiadosťou o opustenie služby a prosil 
Čákyho o trpezlivosť, kým príde vyjadrenie ministerstva. 
Vyjadrenie na šťastie Kapituly neprišlo do konca vojny.109

Vo všeobecnosti sa dá usúdiť, že kňazi Spišskej diecézy 
boli, ako uvádza Hradský, „Schwarzgelb“, to znamená 
prívrženci Habsburgovcov. Stáť striktne na  jednej 
či druhej strane sa však ukázalo ako nebezpečné. 
V  revolučnom období sa odohralo hneď niekoľko 
násilných incidentov namierených proti katolíckemu 
kléru.110

Zaujímavú dohru revolučných udalostí predstavovala 
žiadosť cisárskeho dvora z roku 1850, na základe ktorej 
bolo z  archívu Spišského biskupstva (SA LE, archívny 
fond Rímskokatolícky biskupský úrad v Spišskej Kapitule) 
vyžiadaných na  likvidáciu spolu 32 dokumentov 
týkajúcich sa rôznych dôležitých otázok v  revolučných 
rokoch 1848/1849. Obsah likvidovaných spisov našťastie 
zostal vo forme regestov uchovaný v protokoloch fondu. 
Regesty a  osobné poznámky k  mnohým z  nich navyše 
zaznamenal aj Jozef Hradszky.111

Vo vedení diecézy až do  príchodu nového biskupa, 
ThDr. Ladislava Zábojského (Záboyský, spišský biskup 
1850 – 1870), 22. júla 1851 pokračoval kapitulný vikár 
Dominik Biacovský. Napriek obratnému lavírovaniu 
vo  vypätých situáciách revolúcie a  všemožnému úsiliu 
o  udržanie poriadku v  diecéze sa mu od  vrchnosti 
dostalo len nedôvery. V  roku 1848 síce bol menovaný 
za veľprepošta Spišskej sídelnej kapituly, no schvaľovací 
dekrét dostal až roku 1862.112

ThDr. Ladislav Zábojský (Záboyský)

Ladislav Zábojský sa narodil v  rodine prešovského 
mešťana a senátora 31. mája 1793. Študoval na gymnáziu 
v  Prešove a  Sátoraljaújhely, filozofiu v  Košiciach 
a v Trnave, teológiu v Trnave a v Pešti. Už ako diakon 
pracoval v spišskej diecéznej kúrii ako archivár. V roku 
1816 bol vysvätený za kňaza a získal doktorát teológie. 
Po kňazskej vysviacke pokračoval v práci v diecéznej kúrii 
na Spiši a stal sa postupne aktuárom, archivárom a neskôr 
tajomníkom troch po  sebe nasledujúcich významných 

109 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 527 – 528.

110 Podrobnejšie OLEJNÍK, Vladimír. Kapitulný vikár 
Spišskej diecézy Dominik Biacovský, s. 36, 37.

111 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 618 – 620.

112 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 529. Dominik 
Bijacovský zomrel 8. apríla 1869 a je pochovaný v krypte 
Katedrály sv. Martina v Spišskej Kapitule.

Erb biskupa Jekelfalušiho.
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spišským biskupov: od  roku 1815 biskupa Michala 
Brigida (1807 – 1816), od  roku 1818 biskupa Ladislava 
Pyrkera (1818 – 1820), ktorého 31. decembra 1820 
nasledoval aj na jeho nový post benátskeho patriarchu, 
a od roku 1824 pracoval Zábojský ako tajomník biskupa 
Jozefa Bélika (1824 – 1847).113 Od roku 1828 bol farárom 
vo Veľkej. V roku 1832 sa stal konzistoriálnym radcom 
a  o  rok neskôr bol menovaný za  čestného kanonika 
Spišskej sídelnej kapituly. V roku 1840 sa stal dekanom 
levočského dištriktu a  farárom v  Spišskej Novej Vsi. 
V  roku 1849 zastával funkciu školského inšpektora 
a bol členom školskej rady. Dňa 2. apríla 1850 ho cisár 
František Jozef I. (1848 – 1916) vymenoval za spišského 
biskupa. Dňa 30. septembra ho potvrdil pápež Pius 
IX. (1846 – 1878). Za  biskupa bol Ladislav Zábojský 
vysvätený 25. mája 1851 v  kapucínskom kostole 
vo  Viedni. Jeho intronizácia prebehla   22. júla 1851 
v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule.114

Menovanie Ladislava Zábojského, podobne ako 
menovania iných prelátov v  uhorskej katolíckej cirkvi 
sa vo všeobecnosti považuje za istý ústupok, či dokonca 

113 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 571 – 573.

114 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 32, 33.

odmenu zo strany Viedne pre Slovákov za ich lojálnu účasť 
v revolúcii na strane cisárskeho dvora.115  Napriek tomu, 
že bol biskup Zábojský Slovákom, a že aj sám publikoval 
pastierske listy a  príhovory mimo latinčiny, maďarčiny 
a  nemčiny aj  v  slovenčine, nacionalizmus odmietal 
ako zlo. Od diecéznych kňazov však požadoval znalosť 
reči ľudu. V  roku 1852 zaviedol v  Učiteľskom ústave 
v  Spišskej Kapitule ako vyučovací jazyk pre Slovákov 
slovenčinu a  pre Nemcov nemčinu. Bolo to dokonca 
o  desať rokov skôr ako na  Slovenskom evanjelickom 
gymnáziu vo  Veľkej  Revúcej.116 V  kňazskom seminári 
v Spišskej Kapitule sa vtedy tiež prednášala slovenčina.

Podporoval aj  iné snahy Slovákov. Kladne sa 
postavil k  memorandovým požiadavkám v  roku 1861. 
Ako jediný z uhorských biskupov sa pridal k  iniciatíve 
banskobystrického biskupa Štefana Moyzesa a v dňoch 
5. – 12. júla 1863 usporiadal diecézne oslavy tisíceho 
výročia príchodu Cyrila a  Metoda na  Veľkú Moravu. 
Pôvodne sa mali miléniové oslavy konať po  celom 
území dnešného Slovenska a  mali vyvrcholiť veľkou 
organizovanou púťou do  Nitry. Pre odmietavý postoj 
uhorského prímasa, ostrihomského arcibiskupa Jána 
Scitovského, sa však nitriansky biskup Augustín 
Roškovávni (Roskoványi) a  ostatní biskupi diecéz 
na  území dnešného Slovenska tejto iniciatívy vzdali. 
Oslavy sa nakoniec konali len v  Banskobystrickej 
a Spišskej diecéze. Biskup Zábojský k nim vydal 18. júna 
dva osobitné pastierske listy.117 Prvý list, v latinčine, bol 
adresovaný kléru diecézy a  obsahoval predovšetkým 
inštrukcie k  sláveniu tisícročia. Najprv sa mali konať 

115 Ďalšími menovanými Slovákmi boli Štefan Moyzes do 
Banskej Bystrice, Jozef Kunszt do Košíc a Štefan Kollarcsik do 
Rožňavy. ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 603.

116 HLEBA, Edmund. Školy na Spiši. Spišská Nová Ves 1994, 
s. 125.

117 Viac k problematike ako aj k životu L. Zábojského 
najnovšie PARENIČKA, Pavol – TKÁČ, Marián a kol. 
Ladislav Zábojský a cyrilo-metodská tradícia. Martin 2013.

Erb biskupa Zábojského.

Biskup Ladislav Zábojský (1850 – 1870).



33

Biskup Zábojský bol známym podporovateľom slovenskej myšlienky a tlače.
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prípravné a  12. júla hlavné diecézne slávnosti. Druhý 
pastiersky list bol v slovenčine a bol adresovaný veriacim. 
Kňazi ho mali prečítať v kostoloch diecézy 3. júla. List 
obsahuje zaujímavé národné a  náboženské vyznanie 
biskupa Zábojského voči Slovákom v diecéze.118 Okrem 
chvály veľkého činu oboch bratov, ako aj  Rastislava 
a  Svätopluka, vyznačuje Slovensko ako časť Veľkej 
Moravy a Slovákov ako jej priamych potomkov.119

Hľadiac na  tieto nepokojné časy a  na reakcie 
biskupa Zábojského na  jednotlivé okolnosti 
a  hnutia v  spoločnosti, musíme skonštatovať, že bol 
predovšetkým zástancom spravodlivosti a  katolíckej 
univerzality. Inak povedané, zastával názor, že ak majú 
mať právo na  prístup ku  katolíckej náuke a  vzdelaniu 
v  zrozumiteľnom – svojom vlastnom – jazyku nejaké 
konkrétne národy, tak potom všetky. Sám to vyslovil 
v  jednom zo  svojich pastierskych listov: „jmenovitě 

118 MIŠKOVIČ, Alojz. Život Ladislava Zábojského. In 
Kultúra, VII., 5/1935, s. 207, 208.

119 Zábojský, Ladislav. Pastiersky list z 18. 6. 1863. Incip.: 
Ladislav z Milosrdenstvi Božího a Apoštolskej Stolice Milosti 
Biskup Spišsky všem svým v Kristu milováným verícim 
pozdravení a apoštolské požehnání. Levoča 1863.

jest zásada rovnoprávnosti národuv zásadou vzniklou 
z cirkve.“120

Medzi ďalšie počiny Ladislava Zábojského patrila 
reštrukturalizácia spišského kňazského seminára. 
Na  vyrovnanie úrovne uchádzačov o  štúdium chcel 
založiť malý seminár. Táto myšlienka sa však stretávala 
s  veľkými ťažkosťami. Z  tohto dôvodu od  školského 
roka 1857/1858 otvoril v  seminári v  Spišskej Kapitule 
dvojročný filozofický kurz pre tých chovancov, ktorí prišli 
do seminára z nižších tried gymnázia a nemali maturitu. 
Samozrejme, že sa tým naplnila kapacita seminárnej 
budovy. Nebolo naďalej možné, aby v nej boli ubytovaní 
aj  starí a  nevládni kňazi. Tých preto biskup Zábojský 
umiestnil na  náklady diecézy do  kláštora minoritov 
v Spišskom Štvrtku.121

Biskup Zábojský upravil aj nižšie stupne vzdelávania 
v diecéze. Zreformoval ľudové školstvo, v Levoči založil 

120 PAVLIS, Juraj. Cyrilo-metodské slávnosti roku 
1863 v Spišskej diecéze a biskup Ladislav Zábojský. In. 
PARENIČKA, Pavol – TKÁČ, Marián a kol. Ladislav Zábojský 
a cyrilo-metodská tradícia. Martin 2013, s. 42.

121 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy, s. 141.

Pohľad na Spišskú Kapitulu na konci 19. stor.
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roku 1852 alumneum pre sedemdesiatich chudobných 
študentov, v Košiciach a Spišskej Novej Vsi internáty pre 
výchovu dievčat.122

Bol tiež mecénom. Podporoval chudobných 
študentov, bol správcom Spolku na  podporu učiteľov, 
reštrukturalizoval učiteľský fond. Podľa dobových 
záznamov zo súkromných príjmov venoval na školstvo, 
mládež, opravy kostolov a  fár cez 26000 zlatých. 
Na  kňazský penzijný fond venoval ďalších 22500 
zlatých.123 Dokázal to ako schopný človek, obratný 
organizátor a dobrý ekonóm. Nerozpredal lesy a majetky 
biskupstva. Práve naopak. Vhodne využil situáciu 
na  trhu, nakoľko v  porevolučných rokoch stúpala 
cena dreva. Zreorganizoval personálnu štruktúru 
hospodárstiev, postavil nové úžitkové budovy a podarilo 
sa mu stabilizovať hospodárstvo biskupských majetkov 
a  lesov.124 Tak získaval prostriedky na  podporu 
spomínaných aktivít, študentov a kňazstva.

Zomrel v kaštieli v Spišskom Štiavniku 11. septembra 
1870. Pochovaný bol 15. septembra v krypte Katedrály 
svätého Martina v Spišskej Kapitule. V čase sedisvakancie 
spravoval diecézu od 12. septembra 1870 do 27. augusta 
1871 kapitulný vikár, kanonik lektor Roman Kežmarský 
(Késmárszky).125

Prof. ThDr. Jozef Samasa (Samassa)

Jozef Samasa sa narodil 30. septembra 1828 
v Zlatých Moravciach. Vyštudoval gymnázium v Nitre, 
Leviciach a  Ostrihome, potom vstúpil do  seminára 
v Ostrihome. V rokoch 1844 – 1846 vyštudoval filozofiu 
v  Trnave a  neskôr teológiu v  bratislavskom Emericane 
a v Pázmaneu vo Viedni. Tam v roku 1852 získal doktorát. 
Po  kňazskej vysviacke 23. júla v  tom istom roku začal 
pôsobiť ako gymnaziálny profesor klasických jazykov 
v Trnave. Od roku 1856 pôsobil ako prefekt v Ústrednom 
seminári v Pešti a suplujúci profesor teologickej fakulty 
Peštianskej univerzity. Od  roku 1859 bol profesorom 
teológie – biblika – v Ostrihome a od roku 1861 v Pešti. 
V  roku 1869 bol menovaný za  poradcu pri  uhorskom 
Ministerstve pre kultúru a  vyučovanie. V  tom istom 
roku dostal titul opáta sv. Heleny de Földvár. V rokoch 
1869 – 1871 bol poslancom uhorského snemu za rodný 

122 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 603.

123 PARENIČKA, Pavol. Biografické súradnice Ladislava 
Zábojského. In. PARENIČKA, Pavol – TKÁČ, Marián a kol. 
Ladislav Zábojský a cyrilo-metodská tradícia. Martin 2013, 
s. 36.

124 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
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125 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 575.

Biskup Jozef Samasa (1871 – 1873).

Erb biskupa Samasu.

obvod Zlaté Moravce. Medzitým bol v  roku 1870 
inštalovaný za ostrihomského kanonika.

Dňa 1. januára 1871 ho cisár František Jozef I. 
vymenoval za  spišského biskupa. 26. januára toto 
menovanie potvrdil pápež Pius IX. Jozef Samasa bol 
za biskupa vysvätený 30. júla 1871 v bazilike v Ostrihome 
a  intronizovaný 27. augusta v  Katedrále sv. Martina 
v Spišskej Kapitule.126

126 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 34, 35.
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Relatívne krátky episkopát Jozefa Samasu na Spiši bol 
výnimočný najmä dvomi udalosťami. Prvou z nich bola 
reorganizácia kňazského penzijného fondu, do ktorého 
skladali prostriedky aktívni kňazi na  zaopatrovanie 
svojich starších  penzionovaných a  nevládnych 
spolubratov.127

Okrem toho zreštauroval Kaplnku Zápoľských 
v  Katedrále svätého Martina. Reštaurovanie exteriéru 
sa sústreďovalo na  obnovu zvetraných pieskovcových 
architektonických článkov. V  interiéri bola doplnená 
sochárska výzdoba a okná dostali nové vitráže, ktorých 
autorom bol Albert Neuhauser z Innsbrucku.128 Kaplnka 
dostala aj  nový Oltár piety. Reštaurovanie a  inštalácia 
oltára bolo ukončené až v roku 1874, teda po odchode 
biskupa Samasu. Ten zo Spiša odišiel, nakoľko sa 18. júna 
1873 stal jágerským arcibiskupom.

Mimo cirkevných Samasa zastával aj svetské politické 
funkcie. V roku 1872 sa stal členom panskej snemovne 
a v roku 1873 aj skutočným vnútorným tajným radcom. 
V  roku 1888 dostal titul pápežského preláta. Za  svoje 
pôsobenie bol v  roku 1892 odmenený veľkrížom 
Kráľovského uhorského radu sv. Štefana. V  roku 1896 
dostal čestný doktorát Budapeštianskej univerzity a  od 
roku 1906 bol členom Uhorskej akadémie vied. Dňa 
11. decembra 1905 ho pápež Pius X. (1903 – 1914) 
vymenoval za kardinála. Jozef Samasa zomrel v Jágri 20. 
augusta 1912.129

Po jeho odchode zo Spiša diecézu v období od 18. júna 
1873 až do 2. septembra 1874 opäť spravoval vo funkcii 
kapitulného vikára kanonik Roman Kežmarský.130 
Po  príchode nasledujúceho diecézneho biskupa Juraja 
Čásku (Császka, spišský biskup 1874 – 1891) bol 
kanonik Kežmarský 8. septembra 1874 menovaný 
za  spišského veľprepošta.131 Z vážnejších udalostí tohto 
obdobia treba spomenúť oddelenie spišskopodhradskej 
fary od  titulu veľprepošta, ktoré sa udialo na  základe 
cisárskeho výnosu z  24. júna 1873. Farské benefícium 
Spišského Podhradia bolo k  veľprepoštskému miestu 
pripojené kvôli nedostatku vhodných obročí pri vzniku 
Spišského biskupstva v  roku 1776. Teraz bola farnosť 
Spišské Podhradie opäť samostatná, s vlastným farárom. 

127 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 138.

128 JANOVSKÁ, Magdaléna. Katedrálny kostol svätého 
Martina v Spišskej Kapitule, s. 64.

129 CHALUPECKÝ, Ivan. Samasa, Jozef. In PAŠTEKA, 
Július (ed.). Lexikón katolíckych kňazských osobností. Bratislava 
2000, s. 1196. 

130 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 576.

131 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 538.

Jedinou jej povinnosťou bolo poukazovanie tisíc zlatých 
ročne z farského benefícia veľprepoštovi.132

ThDr. hon. c. Juraj Čáska (Császka, Császtka)

Juraj Čáska sa narodil 4. decembra 1826 
v  Nitrianskej Strede. Študoval na  gymnáziu v  Nitre, 
Tate a v Ostrihome. Od roku 1842 bol v ostrihomskom 
seminári. Filozofiu vyštudoval v Bratislave na Emericane 
a  v Trnave, teológiu od  roku 1846 na  Pázmaneu 
vo  Viedni. Po  kňazskej vysviacke 24. septembra 1850 
pôsobil ako gymnaziálny profesor v Trnave, neskôr bol 
prefektom tamojšieho arcibiskupského konviktu. V roku 
1853 sa stal notárom a archivárom v Ostrihome, v roku 
1856 tajomníkom arcibiskupského vikariátu v  Trnave 
a  v roku 1864 pápežským komorníkom a  riaditeľom 
arcibiskupskej kancelárie v Ostrihome. V roku 1870 bol 
inštalovaný za  ostrihomského kanonika. 28. februára 
1874 ho cisár František Jozef I. menoval za  spišského 
biskupa. Potvrdenie z Ríma od pápeža Pia IX. dostal 15. 
júna, konsekrovaný bol v bazilike v Ostrihome 19. júla. 
Na  Spiši bol intronizovaný v  Katedrále sv. Martina 2. 
septembra 1874.133

Medzi zaujímavosti patrí, že Juraj Čáska bol 
bratrancom svojho predchodcu Jozefa Samasu, ktorý 
bol zároveň už ako jágerský arcibiskup jedným z  jeho 
svätiacich biskupov. Okrem toho, Juraj Čáska pochádzal 
zo slovenskej rodiny. Jeho otec bol dokonca uvedomelým 
Slovákom a podporovateľom vydávania slovenskej tlače. 
Juraj Čáska si však svoje pôvodné prímenie po  otcovi 
„Částka“ pomaďarčil a  z  hľadiska maďarskej fonológie 
z  neho vypustil písmeno „t“. Táto zmena bola len 
jedným z  dôsledkov faktu, že v  šesťdesiatych rokoch 
19. storočia sa Juraj Čáska pridal na stranu promaďarsky 
orientovanej vysokej cirkevnej hierarchie, ktorá 
zastávala zväčša kladné stanovisko k pomaďarčovaniu.134 
Vidieť to aj  na súdobých archívnych materiáloch 
biskupského archívu v  Spišskej Kapitule. Po  stáročia 
udržiavaný univerzalizmus latinčiny ako cirkevného 
jazyka Rímskokatolíckej cirkvi bol v  tomto období až 
nepochopiteľne vymieňaný za aktuálnu maďarčinu, a to 
aj  v  takých dôležitých dokumentoch, ako sú dekréty, 
pastierske listy kňazom či matričné záznamy.

Na druhej strane však treba povedať, že biskupovi 
Čáskovi vďačíme za  zavedenie biskupských obežníkov 
vo  forme periodika. Dňa 2. septembra 1874 bol 

132 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 472.

133 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 36.

134 KAČÍREK, Ľuboš. Čáska (Császka, Császtka), Juraj. 
In PAŠTEKA, Július (ed.). Lexikón katolíckych kňazských 
osobností. Bratislava 2000, s. 202, 203.
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biskupský obežník na Spiši po prvýkrát vydaný vo forme 
tlačoviny (neskôr nadobudol názov, ktorý pretrváva 
dodnes – Acta Curiae Episcopalis Scepusiensis).135 Biskup 
Čáska tak založil nový spôsob komunikácie s  klérom. 
Každý kňaz v diecéze dostal vlastný výtlačok aktuálneho 
biskupského obežníka či pastierskeho listu.

Maďarizačný tlak tohto obdobia sa čiastočne 
prejavil aj v kapitulných školách.136 V roku 1879 biskup 
Čáska zaviedol podľa zákonného článku č.  XVIII/1879 
v  Učiteľskom ústave v  Spišskej Kapitule ako vyučovací 
jazyk maďarčinu. Pre Slovákov to bol oproti 
predchádzajúcemu stavu výrazný krok späť. Slovenčina 
však zostala aspoň ako nepovinný predmet a praktické 

135 Circulares litterae dioecesanae a 2-a Septembris – 31-am 
Decembris 1874 ad clerum Dioeceseos Scepusiensis dimissae ab 
episcopo Scepusiensi Georgio Császka. Budapestini 1875, s. 1.

136 Už v roku 1841 miestodržiteľská rada zisťovala, ktoré 
predmety v seminári by sa dali vyučovať po maďarsky. 
Z tejto situácie vykľučkoval obšírnym listom vtedajší rektor 
seminára, Dominik Biacovský. Vysvetľoval, že na prednášanie 
teologických predmetov je najvhodnejšia latinčina. Dôvodil 
nezrelosťou a nestálosťou maďarčiny, jej nedostatočnou 
lexikou, ako aj tým, že z 28 poslucháčov iba 11 ovláda 
maďarčinu na patričnej úrovni. ŠPIRKO, Jozef. Výchova 
kňazstva na území spišskej diecézy, s. 139.

výstupy kandidátov učiteľstva v  cvičnej škole boli tiež 
v  slovenčine. Tento stav pretrval aj  počas najväčších 
maďarizačných tlakov.137

Iná situácia bola v  seminári. Tu sa ako vyučovací 
jazyk teologických predmetov trvalo udržiavala 
latinčina. Pomocné predmety (cirkevné umenie, 
zdravoveda, dejiny Uhorského kráľovstva) sa prednášali 
po maďarsky i po nemecky. Konverzačným jazykom bola 
nemčina, maďarčina, ale aj  slovenčina. Slovenčina sa 
vyučovala jednu hodinu v týždni. Rovnako aj maďarčina. 
Bohoslovci medzi sebou konverzovali v jazyku, určenom 
pre daný deň v týždni. Mali tak dni nemeckej, slovenskej, 
ale i maďarskej konverzácie.138

Biskup Čáska v  intenciách maďarizácie išiel ešte 
ďalej. Bol spoluzakladateľom a  prvým predsedom 
Uhorsko-slovenského vzdelávacieho spolku 
(Magyarországi Tót Közművelődési Egyesület), založe-
ného v  roku 1886, ktorý mal v  duchu maďarizácie 
výrazný podiel na odnárodňovaní Slovákov. Čáska tiež 
podporoval Hornouhorský maďarský vzdelávací spolok 
(Felsőmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület, 
FEMKE) s podobným zameraním.

Vo všeobecnosti však Juraja Čásku môžeme považovať 
najmä za  obdivovateľa umenia a  vied, za  mecéna. 
Zhromaždil obdivuhodnú umeleckohistorickú zbierku, 
ktorá sa stala súčasťou zbierkových fondov viacerých 
múzeí – najznámejším je Iparmüveszeti Múzeum 
Budapest.

Bol zakladajúcim členom Spišského dejepisného 
spolku, podporoval napríklad aj  najvýznamnejší 
umelecko-vedecký spolok po zrušení Matice slovenskej 

137 BIZOŇOVÁ, Monika – OLEJNÍK, Vladimír. Duchovné 
a kultúrne dedičstvo Spišskej Kapituly II., s. 117, 118.

138 V Spišskom kňazskom seminári stále zostávala možnosť 
rozvíjať sa aj v slovenskom jazyku. Podľa vzoru iných 
seminárov bola aj tu založená Slovenská literárna spoločnosť. 
ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej diecézy, 
s. 147.

Biskup Juraj Čáska (1874 – 1891).

Erb biskupa Čásku.
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v roku 1878, Spolok svätého Vojtecha, kde bol dokonca 
členom prvého predsedníctva.139 Zakladal a podporoval 
aj  mnohé iné menšie regionálne spolky – čitateľské, 
učiteľské a  podobne. Vlastným nákladom vydal 
Schmaukovo Supplementum Analectorum Terrae 
Scepusiensis,140 Monumenta Vaticana,141 Szepesi közlöny 
a  iné odborné publikácie, v  Spišskom Podhradí založil 
biskupskú tlačiareň a podobne.

Biskup Juraj Čáska bol láskavým dobrosrdečným 
človekom obľúbeným nielen medzi ľudom, ale 
aj  v  najvyšších kruhoch. Do  biskupského kaštieľa 
v  Spišskom Štiavniku si pozýval ostrihomského 
arcibiskupa či členov panovníckej rodiny. Staral sa 
aj o rozkvet diecézy. Počas jeho účinkovania sa rehoľné 
sestry usadili v Spišských Vlachoch, Levoči, Ružomberku 

139 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 604.

140 SCHMAUK, Michael (ed.). Supplementum Analectorum 
Terae Scepusiensis. Szepesváraljae, Typis Typographiae 
Episcopalis 1899.

141 Monumenta Vaticana historiam Regni Hungariae 
illustrantia. Series I., Tom. I. – VI.; Series II., Tom. I. – II. 
Budapest 1888 – 1891.

i  v  Tvrdošíne.142 V  roku 1886 zriadil farnosť Čenčice, 
ktorá bola predtým filiálkou Spišského Štvrtku. Ako 
filiálku Čenčice dostali Machalovce.143

V  posledných dvoch decéniách 19. storočia 
(1879 – 1888) sa biskup Čáska rozhodol zreštaurovať 
celú Katedrálu svätého Martina. K  severnému vstupu 
bola pristavaná predsieň, ktorá nahradila staršiu 
predsieň s  barokovou strechou a  ďalšia predsieň bola 
pristavaná aj  k  severnej sakristii. Vymenené boli 
románske architektonické prvky združených okien 
veží, doplnené boli aj  parapety okien veží. Niektoré 
združené okná na  vežiach boli čiastočne zamurované. 
Opravená bola celá vonkajšia fasáda. Zničené kamenné 
články boli nahradené, pričom pôvodný poškodený 
pieskovec z románskej etapy stavby už nebol nahradený 
pieskovcom, ale travertínom, čo výrazne zmenilo 
celkový výzor stavby. V roku 1888 sa pristúpilo k obnove 
interiéru. Vymaľovanie podľa vzoru, ktorý urobil pre 
Katedrálu svätého Martina v Bratislave, mal na starosti 
Félix Daberto. Ten viedol aj  celkovú puristickú úpravu 

142 VENCKO, Ján. Dejiny Štiavnického opátstva na Spiši, 
s. 139.

143 HRADSZKY, Josephus (ed.). Additamenta, s. 685.

Biskup Čáska dal zreštaurovať Katedrálu sv. Martina, na čo 
upozorňujú nové travertínové architektonické detaily, často aj s 
jeho erbom.

Na reštaurovanie katedrály si biskup Čáska pozval vtedajších 
popredných odborníkov. Výmaľbu viedol Felix Daberto.
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Biskup Čáska zaviedol v komunikácii s diecéznym kňazstvom periodické obežníky – ACES (Acta Curiae Episcopalis Scepusiensis).
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mobiliáru katedrály. Súčasťou úprav interiéru bolo 
aj  premiestnenie sepulkrálnych pamiatok. Boli zrušené 
tumby Imricha a Štefana Zápoľských a ich veká použité 
ako epitafy na stene Kaplnky Zápoľských. Premiestnené, 
respektíve odstránené, boli aj  ďalšie náhrobky. Kostol 
dostal novú keramickú dlažbu. Menšie úpravy sa 
týkali aj  severnej sakristie. Kostol dostal nové organy 
na  obe empory a  ďalší menší organ do  svätyne.144 
Pri konsekrácii prestavaného hlavného oltára v katedrále 
3. októbra 1890 doň vložil šesť relikviárov s  ostatkami 
sv. Justína, sv. Teodory, sv. Modesta, sv. Jukundiána, sv. 
Gaudiózy a sv. Viktora.145 Katedrála svätého Martina sa 
tak za biskupa Čásku dostala do podoby ako ju poznáme 
dnes. Zároveň sa touto rekonštrukciou končia dejiny 
výrazných stavebných úprav celej Spišskej Kapituly, ktorá 
bola 1. januára 1876 uznaná ako samostatná obec.146 
Jedinou ďalšou stavbou bola výstavba učiteľského ústavu 
a prestavba kňazského seminára v tridsiatych rokoch 20. 
storočia.

Mimo katedrály financoval biskup Čáska z vlastných 
prostriedkov opravy viacerých kostolov v diecéze. Všetky 
tieto stavebné aktivity sa však niesli v duchu dobového 
módneho purizmu a regotizácie.

V roku 1879 sa Juraj Čáska stal domácim prelátom 
Jeho Svätosti, pápežským asistentom a  rímskym 
grófom. Od roku 1881 bol skutočným tajným radcom. 
Dňa 27.  októbra 1891 bol vymenovaný za  kaločského 
arcibiskupa a  zo Spiša odišiel. Za  svoje pôsobenie 
bol vyznamenaný viacerými radmi a  oceneniami: 
Radom železnej koruny 1. triedy, veľkrížom Radu 
cisára Leopolda, veľkrížom Pápežského rytierskeho 
Radu Božieho hrobu či čestným doktorátom teológie 
na  Budapeštianskej univerzite. Zomrel v  Budapešti 4. 
augusta 1904.147

Správu diecézy prevzal počas sedisvakancie od  27. 
októbra 1891 do 15. mája 1892 kapitulný vikár, novijský 
titulárny biskup a  spišský veľprepošt František Liptaj 
(Liptay).148

144 JANOVSKÁ, Magdaléna. Katedrálny kostol svätého 
Martina v Spišskej Kapitule, s. 64 – 65.

145 VOŠKOVÁ, Jana. Ss. ThDr. h. c. Juraj Čáska 
(1874 – 1891). In. Kapitula: Diecézny časopis Spišského 
biskupstva, 5/2015, s. 20.

146 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 6.

147 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi, s. 32.

148 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 577.

ThDr. hon. c. Pavol Smrečáni (Szmrecsányi)

Pavol Smrečáni sa narodil 2. mája 1846 v Šarišských 
Dravciach. Študoval na  gymnáziu v  Prešove, teológiu 
vyštudoval v Jágri. Po vysviacke 25. júla 1869 kaplánkach 
v  Nyíregyháze a  Maklári sa v  roku 1871 stal dvorným 
kňazom jágerského arcibiskupa Vojtecha Bartakoviča 
(Bartakovics), v  roku 1875 tajomníkom vtedajšieho 
jágerského arcibiskupa Jozefa Samasu a  v  roku 1881 
riaditeľom tunajšej arcibiskupskej kúrie. V roku 1886 bol 
inštalovaný za jágerského kanonika. V roku 1891 dostal 
titul opáta de Typultha. 1. decembra v  tom istom roku 
ho cisár František Jozef I. menoval za spišského biskupa. 
Menovanie 17. decembra potvrdil pápež Lev XIII. 
(1878 – 1903) a Smrečáni bol konsekrovaný v katedrále 
v  Jágri 27. marca 1892. Intronizácia prebehla 15. mája 
v Katedrále svätého Martina v Spišskej Kapitule.149

Pavol Smrečáni bol chatrného zdravia, a  tak sa 
najradšej zdržiaval v  kaštieli v  Spišskom Štiavniku. 
Rád chodieval na  vychádzky do  hôr v  okolí. V  roku 
1896 na  Hranovnickom plese dokonca postavil 
vilu známu pod  menom Püspökháza („Biskupov 
dom“), kam sa utiahol vždy v  lete. Láska k  prírode 
a  susedstvo biskupských lesov s  muránskym 
coburgovským panstvom ho spojila do  dôverného 
priateľstva s kniežaťom a neskorším bulharským cárom 
Ferdinandom I. Coburgom (bulharský cár 1908 – 1918). 
Tomu dokonca prenajal v lesoch na okraji Nízkych Tatier 
poľovný revír. Cár si roku 1907 najprv prenajal aj  vilu 
na  Hranovnickom plese, luxusne ju zariadil a  postavil 
pri nej bazén (odtiaľ pochádza dosiaľ používaný miestny 
názov „Hranovnické pleso“). Neskôr, v  roku 1909, si 
dokonca v sedle Smrečiny pod Kráľovou Hoľou postavil 
poľovnícky zámoček ako svoje zázemie na Spiši.150

Napriek slabému zdraviu a  vzťahu k  prírode sa 
biskup Smrečáni svojim povinnostiam nevyhýbal. 
Pokračoval v  obnove Katedrály svätého Martina, staral 
sa aj o biskupské hospodárstvo.

Miernej úpravy, či skôr doplnenia, sa dočkala 
aj  štruktúra Spišskej sídelnej kapituly. V  intenciách 
Tridentského koncilu bol v  roku 1900 po  prvýkrát 
vymenovaný kanonik penitenciár. Nešlo o hodnosť, ale 
skôr o funkciu, úrad.151 Jeho úlohou bolo predovšetkým 
vysluhovať sviatosť zmierenia v  katedrálnom kostole 
a  zúčastňovať sa na  činnosti kapituly. Mohol vypočuť 

149 HROMJÁK, Ľuboslav. Pavol Smrečáni [Szmrecsányi] 
(1846 – 1908). In. Kapitula: Diecézny časopis Spišského 
biskupstva, 1/2016, s. 15; ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 38, 
39.

150 HOLEC, Roman. Coburgovci a Slovensko. Bratislava 
2010, s. 183 – 184.

151 HRADSZKY, Josephus. Initia, s. 22.
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spoveď,  dať rozhrešenie bez osobitného povolenia 
ordinára a bol akoby farárom v rámci celej diecézy. Jeho 
právomoc však nesiahala na ľudí a hriechy rezervované 
pápežovi alebo biskupovi.152

Žiaľ, aj  biskup Smrečáni, tak ako jeho dvaja 
predchodcovia, podliehal maďarizačnému trendu 
a  zasadzoval sa za  šírenie maďarčiny. Prejavilo 
sa to napríklad v  spišskom  kňazskom seminári. 
V  roku 1895 tu bol založený krúžok na  pestovanie 
kazateľského rečníctva. Prípravné práce na jeho otvorení 
uskutočňoval už biskup Čáska. Spočiatku tu nebolo cítiť 
maďarizačný vplyv, no v  roku 1899 biskup Smrečáni 
pre krúžok vydal nové štatúty, ktoré umožňovali 
nasmerovať ho k  pestovaniu maďarskej literatúry 
a vlastenectva. Oficiálne sa krúžok nazýval A Szepeshelyi 
növendék – papság Magyar egyházszónoklati és irodalmi 
köre („Maďarský cirkevnokazateľský a  literárny krúžok 
spišskokapitulských bohoslovcov“). Krúžok v  tejto 
podobe fungoval až do  1. apríla 1917, keď mal svoje 
posledné zasadnutie. Po vzniku prvej Česko-Slovenskej 
republiky sa zmenila jeho náplň i názov. Stal sa z neho 
Spolok svätého Pavla.153 Maďarizačné zásahy biskupa 

152 GLEJTEK, Miroslav. Príspevok k výskumu organizačnej 
štruktúry Spišskej kapituly, s. 51.

153 ŠPIRKO, Jozef. Výchova kňazstva na území spišskej 
diecézy, s. 149.

Smrečániho v  seminári spôsobovali v  tejto inštitúcii 
nežiadúce národnostné napätie. Jedným z bohoslovcov, 
ktorí si za  svoje proslovenské prejavy vyslúžili nielen 
posmešky, ale hrozilo mu podľa vlastného svedectva 
aj  vylúčenie, bol budúci spišský diecézny biskup Ján 
Vojtaššák.154

Promaďarské kroky biskupa Smrečániho v  správe 
diecézy mali svoj základ v  jeho kladnom postoji 
k snahám uhorskej vlády o využitie cirkevnej hierarchie 
na  dosiahnutie svojich cieľov – zjednotenia Uhorska 
na  základe jediného uznávaného maďarského národa. 
Od  roku 1900 bol Pavol Smrečáni istý čas predsedom 
Spolku svätého Ladislava, ktorý horlil za maďarčinu – ale 
i  za katolicizmus – v dnešnom Rumunsku i  v  USA. 
Bol predsedom komisie pre vysielanie katolíckych 
kňazov do  USA. Angažovanosť biskupa Smrečániho 
v  maďarizačnej otázke viedla dokonca k  písomným 
sťažnostiam slovenských katolíkov, adresovaným Svätej 
stolici už v roku 1899.155

Dňa 10. mája 1903 bol Pavol Smrečáni menovaný 
za  biskupa vo  Veľkom Varadíne (Oradea, dnes 
Rumunsko). Svoje obľúbené sídlo v Spišskom Štiavniku 
však opustil s  ťažkým srdcom až začiatkom októbra. 
Pavol Smrečáni zomrel 8. augusta 1908 v St. Moritz, kde 
sa uchýlil kvôli zhoršenému zdravotnému stavu. Na jeho 
pohrebe v  rodných Šarišských Dravciach sa zúčastnil 
aj cár Ferdinand Coburg.156

154 Životopis Jána Vojtaššáka biskupa spišského 
(Autobiografia). Toronto – Svätý Jur 1994, s. 38.

155 HROMJÁK, Ľuboslav. S výrazom lásky trvám. Životopis 
spišského biskupa Jána Vojtaššáka. Spišské Podhradie 2015, 
s. 51, tam aj pozn. č. 160; HROMJÁK, Ľuboslav. Pavol 
Smrečáni, s. 16.

156 ZUBKO, Peter – ŠVÁRNY, Marián. Spišskí biskupi, s. 35.

Biskup Pavol Smrečáni (1892 – 1903).

Erb biskupa Smrečániho.
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Správy diecézy sa od  mája 1903 až do  intronizácie 
nového biskupa v septembri 1904 ujal zvolený kapitulný 
vikár Ferdinand Ferček (Fertsek).157

ThDr. Alexander Párvy

Alexander Párvy sa narodil 30. septembra 1848 
v Gyöngyösi (Maďarsko). Pochádzal zo šľachtickej rodiny. 
Študoval na  gymnáziu v  Gyöngyösi a  v Jágri, teológiu 
na  Pázmaneu a  Augustineu vo  Viedni. Po  kňazskej 
vysviacke v roku 1871 bol kaplánom v Belléri, od roku 
1872 zas študijným prefektom v  jágerskom seminári. 
V  roku 1873 sa stal notárom a  archivárom jágerského 
arcibiskupstva. V  roku 1875 získal doktorát teológie 
a  roku 1881 sa stal prvým tajomníkom jágerského 
arcibiskupa Jozefa Samasu. V roku 1892 bol inštalovaný 
za  jágerského kanonika a  titulárneho opáta sv. Egídia 
prope Felnémeth. V  roku 1901 sa stal riaditeľom 
Právnickej akadémie v Jágri. V roku 1903 bol vysvätený 
za titulárneho biskupa karpaského (Carpasiensis) a stal sa 
jágerským pomocným biskupom. 6. apríla 1904 ho cisár 
František Jozef I. vymenoval za spišského biskupa. Pápež 
Pius X. ho schválil 25. júna a  slávnostná intronizácia 
v  Katedrále svätého Martina sa konala 11. septembra 
1904.158

157 HRADSZKY, Josephus. Additamenta, s. 714, 715; 
ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 39.

158 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 40.

Biskup Párvy bol veľmi vzdelaný človek a  po  La di-
sla vovi Pyrkerovi ďalší básnik na spišskom biskupskom 
stolci. Tento šľachtic, rovnako ako jeho predchodcovia 
Samasa, Čáska a Smrečáni, však patril ku krídlu maďarsky 
orientovanej vysokej cirkevnej hierarchie. Absolútne 
nechápal požiadavky Slovákov na sebaurčenie. Napriek 
tomu sa po príchode na Spiš údajne naučil po slovensky.159

Situácia na  Slovensku sa za  episkopátu Alexandra 
Párvyho vyvinula celkom novým smerom. Slovenské 
duchovenstvo sa začalo vehementne zapájať do politiky. 
Laická inteligencia bola málopočetná a  navyše často 
ovplyvnená pražským liberalizmom. To spôsobilo, že 
sa do  politiky – najmä na  katolíckej strane – museli 
zapojiť aj  národne uvedomelí kňazi.160 Najvýraznejšie 
v  tejto súvislosti vystupuje meno Andreja Hlinku. 
Aspoň náznakovo však musíme spomenúť aj  mená 
takých kňazov, ako boli Ignác Grebáč-Orlov, Marián 
Blaha, Ján Richter, Anton Hromada, František Tománek 
či budúci spišský diecézny biskup Ján Vojtaššák.161 
Politickú aktivitu kňazov samozrejme nechceli pripustiť 
ich predstavení – biskupi. Takáto situácia bola aj  na 
Spiši. Pre vzťah biskupa Párvyho so  slovensky cítiacim 

159 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 604.

160 Viac k problematike napríklad CHALUPECKÝ, Ivan. 
Katolicizmus na Slovensku do roku 1918. In Viera a život, 7, 
1997, s. 82 – 90.

161 LETZ, Róbert. Biskup Ján Vojtaššák a slovenská politika 
v medzivojnovom období. In CHALUPECKÝ, Ivan (ed.). 
Spišský biskup Ján Vojtaššák: Zborník príspevkov z vedeckej 
konferencie. Spišské Podhradie 2003, s. 33 et passim.

Biskup Smrečáni sa často zdržiaval v kaštieli v Spišskom Štiavniku a v blízkych biskupských lesoch.
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katolíckym klérom sa stal typický spor s  Andrejom 
Hlinkom a   nepriama konzekvencia týchto napätých 
vzťahov – tragické udalosti v  Černovej. Andrej Hlinka, 
od  roku 1905 farár v  Ružomberku, sa rozhodol 
postaviť v  rodnej Černovej, filiálke Ružomberka, nový 
kostol. Stavba sa zrealizovala v  rokoch 1905 – 1907. 
V samotnom meste Hlinka dosiahol, že do zastupiteľstva 
boli zvolení noví členovia, ktorí mali väčšinou slovenské 
národné zmýšľanie. V roku 1906 však vyburcoval hnev 
vládnych činiteľov, a  to tým, že vo voľbách podporoval 
slovenského kandidáta proti vládnemu kandidátovi. 
Reakcia biskupa Párvyho nedala na  seba dlho čakať. 
Hlinku suspendoval a  onedlho nato bol Hlinka 
aj zatknutý a umiestnený vo väzbe v Ružomberku, kde 
ho Ružomberská sedria odsúdila na  dva roky väzby 
s  tým, že na  výkon trestu mal nastúpiť 30. novembra 
1907. Po súde sa Hlinka obrátil na Vatikán a v konečnom 
dôsledku spor so svojím biskupom vyhral. Párvy musel 
8. apríla 1909 suspenziu Hlinku odvolať.162 Medzitým 
v  roku 1907 sa odohrali krvavé udalosti v  Černovej. 
Stavba tunajšieho kostola bola už takmer hotová a bolo 
sa treba zamýšľať nad  jeho posviackou. Tu sa však 

162 Viac o celom spore a procese BAGIN, Anton. Spor kňaza 
Andreja Hlinku s biskupom Mons. Alexandrom Párvym. In 
Bielik, František – Borovský, Štefan (eds.). Andrej Hlinka a 
jeho miesto v slovenských dejinách. Bratislava 1991, s. 26 – 41.

objavil najväčší problém. Černovský rodák, ktorý sa 
najviac zaslúžil o stavbu kostola, bol suspenziou zbavený 
všetkých kňazských práv. Na  vyriešenie tejto situácie 
sa čakať nedalo, pretože 30. novembra mal nastúpiť 
do väzenia. Väčšina obyvateľov pritom spájala vysviacku 
nového chrámu s  jeho osobou. Černovčania sa preto 
na  biskupa Párvyho obrátili s  niekoľkými žiadosťami 
o vysviacku, o jeho zmierenie s Hlinkom, o oslobodenie 
Hlinku spod suspenzie. Biskup odpovedal len 
presúvaním termínu posviacky kostola, ktorá nakoniec 
pripadla na  nedeľu 27. októbra. V  napätom ovzduší sa 
v  deň vysviacky zhromaždil dav obyvateľov Černovej 
a  privítal kňazov – dekana Ružomberského dekanátu 
Martina Pazúrika, ružomberského správcu farnosti 
Jozefa Fischera, správcu farnosti Ludrová Františka 
Hanzéliho (Hanzélyi) a ružomberského katechétu Izidora 
Kaločaja (Kalocsay), ktorých sprevádzali zástupcovia 
župy, organista, kostolník a ďalší. Kvôli nepokoju, ktorý 
v Černovej v predchádzajúcich dňoch rástol (výhražné 
anonymy na adresu biskupa Párvyho a dekana Pazúrika, 
otvorené slovné ataky na  zástupcov župy i  magistrátu, 
vykradnutie kostola a  jeho zamknutie s  úmyslom 
zamedziť vysviacke bez Hlinku), tu boli povolaní 
žandári. Tí v kordóne pre prechádzajúce vozy razili cestu 
zhromaždeným davom. V  zmätku, ktorý nastal, začali 
ľudia chytať uzdy koní, hajdúch ich atakoval palicou 
a  veliteľ žandárov vydal povel k  streľbe.163 Výsledkom 
bolo 15 mŕtvych a  dohra v  súdnom procese proti 
59 o sobám, ktoré boli obvinené z trestného činu násilia 
proti vrchnosti a násilia proti súkromným osobám.164

Tragédia v Černovej bola vrcholom pyramídy. Menšie 
národnostné perzekúcie voči agilným kňazom – ako 
príklad možno uviesť údajného pansláva Ladislava 
Moyša či vzdelanca Štefana Mišíka – sa diali v  celej 
diecéze.165 Biskup Párvy takýto vývin situácie očividne 

163 HOLEC, Roman. Tragédia v Černovej a slovenská 
spoločnosť. Martin 1997, s. 111 – 118.

164 HOLEC, Roman. Tragédia v Černovej, s. 160.

165 ZUBKO, Peter. Dejiny Spišského biskupstva, s. 604 – 605.

Biskup Alexander Párvy (1904 – 1919).

Erb biskupa Párvyho.
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nechápal, respektíve ju vnímal ako prejav odporu voči 
vlasti. Napriek všetkému sa snažil zastávať svoju funkciu 
biskupa podľa najlepších možností. Vidieť to napríklad 
na  jeho snahách v  súvislosti s učiteľským ústavom, pre 
ktorý v  priebehu rokov 1909 – 1910 prestaval budovu 
bývalého jezuitského gymnázia (Spišská Kapitula č. 13). 
Susedila bezprostredne so  seminárom a  do prestavby 
v roku 1910 slúžila ako biskupská sýpka. Učiteľský ústav 
sa do  nových priestorov presťahoval 26. novembra 
1910.166

Prvá svetová vojna sa bezprostredne územia Spiša 
nedotkla. Napriek tomu, že Kňazský seminár v Spišskej 
Kapitule bol pripravený poslúžiť ako poľná nemocnica 
a  spišskí bohoslovci boli na  výzvu biskupa Párvyho 
ochotní ako dobrovoľníci plniť funkcie ošetrovateľov, 
nestalo sa tak.

Vo vojnovom  roku 1915 biskup Párvy vážne 
ochorel. Nevládal sa naplno venovať pastoračným 
povinnostiam biskupa a požiadal pápeža Benedikta XV. 
(1914 – 1922) o pomocného biskupa. Pápež 9. decembra 
1915 vymenoval ThDr. Martina Khebericha (spišský 
pomocný biskup 1915 – 1951) za  titulárneho biskupa 
Sabraty. Jeho konsekrácia prebehla 20. februára 1916 
v  kaplnke centrálneho seminára v  Budapešti. Martin 

166 BIZOŇOVÁ, Monika – OLEJNÍK, Vladimír. Duchovné 
a kultúrne dedičstvo Spišskej Kapituly II., s. 124 – 126.

Kheberich bol s  problémami a  osobitosťami diecézy 
oboznámený veľmi dobre. Už roku 1901 bol tajomníkom 
biskupa Smrečániho, neskôr kanonikom a katedrálnym 
archidiakonom. Pomáhať v  správe diecézy teda mohol 
viac než zodpovedne.

Biskup Párvy na  konci svetovej vojny odišiel 
do  Budapešti. Jednak si chcel v  tamojších kúpeľoch 
zlepšiť zdravotný stav, na  druhej strane sa však takto 
rozhodol v  súvislosti s  vývojom politických udalostí. 
Z  Budapešti sa už nevrátil. Po  vzniku prvej Česko-
Slovenskej republiky ho vláda neuznala a  nedostal 
štátny súhlas. Alexander Párvy zomrel 24. marca 1919 
v  Budapešti a  bol pochovaný na  mestskom cintoríne. 
15. novembra 1977 boli jeho pozostatky prenesené 
do  univerzitnej hrobky v  Budapešti medzi slávnych 
maďarských básnikov.167

Martin Kheberich diecézu spravoval až do 11. marca 
1919, keď ho česko-slovenská vláda donútila rezignovať. 
Následne vo  funkcii kapitulného vikára pôsobil Štefan 
Mišík. Po jeho smrti 27. júla 1919 až do nástupu biskupa 
Jána Vojtaššáka (1921 – 1965) ju spravoval spišský 
kanonik a  neskorší banskobystrický biskup Marián 
Blaha.

167 Peter ZUBKO a Marián ŠVÁRNY: Spišskí biskupi, s. 35, 
36.

Biskup Párvy dal prestavať budovu učiteľského ústavu.
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SPIŠSKÁ KAPITULA 
V OBDOBÍ TOTALITY 
1948 – 1989: POD VEDENÍM 
KAPITULNÝCH VIKÁROV

Relatívne pokojný priebeh druhej svetovej vojny 
v Spišskej Kapitule a Spišskom Podhradí sa skomplikoval 
len v  jej záverečnej fáze. Po  vypuknutí Slovenského 
národného povstania prešla 30. augusta cez Spišské 
Podhradie časť povstaleckého vojska. Na  Pažici 
pri Spišskej Kapitule ich 1. septembra prepadli nemeckí 
vojaci. 2. septembra Nemci obsadili mesto Spišské 
Podhradie. Usadili sa v  modernej a  dobre vybavenej 
budove učiteľského ústavu. Počas jesene 1944 bolo 
obyvateľstvo donútené pracovať na  opevňovacích 
prácach v  okolí. Palebná línia bola vedená aj  priečne 
cez Pažicu v  smere sever – juh v  blízkosti Kaplnky sv. 
Jána Nepomuckého. Priame boje sa našťastie v Spišskej 
Kapitule ani v okolí neodohrali. 21. januára 1945 začali 
Nemci ustupovať. Cestou ničili komunikácie a vyrabovali 
zásoby v  Spišskom Podhradí. 25. januára bolo mesto 
i Spišská Kapitula oslobodené vojakmi Československého 
armádneho zboru pod  vedením generála Ludvíka 
Svobodu.168 Zariadenie učiteľského ústavu bolo mierne 
poškodené, inak si však prechod frontu v  Spišskej 
Kapitule nevyžiadal vážnejšie materiálne straty, ani obete 
na  životoch. Úplne odlišná situácia nastala pri  strete 
Spišskej Kapituly s  opačnou – ľavicovou totalitnou 
ideológiou.

Biskupský úrad v  Spišskom Podhradí so  svojím 
sídlom, Spišskou Kapitulou, bol pre komunistov 
a  ich politické presvedčenie už pred  ich nástupom 
k  moci veľmi nepríjemným centrom duchovného 
a  kultúrneho života. Odtiaľto bola riadená pastorácia 
veriacich na  rozsiahlom území Oravy, Liptova a  Spiša. 
Tu bolo centrum duchovného života i  vzdelania vďaka 
prekvitajúcemu kňazskému semináru a  učiteľskému 
ústavu, ktoré produkovali množstvo nielen vzdelaných, 
ale aj  viere a  vlasti oddaných absolventov – kňazov, 
učiteľov a  kantorov. V  prvom rade však komunistom 
prekážal duchovný otec diecézy – spišský biskup Ján 
Vojtaššák, ktorý bol jedným z najhorlivejších odporcov 
komunizmu v  radoch vtedajších biskupov v  Česko-
Slovensku.

V  období štyridsiatych rokov minulého storočia, 
v predvečer nástupu totality, sa biskup Vojtaššák obklopil 

168 ZMÁTLO, Peter. V Slovenskej republike. In. ŽIFČÁK, 
František (ed.). Kronika mesta Spišské Podhradie slovom 
i obrazom. Košice 2011, s. 78, 79.

Andrej Hlinka.
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zaujímavými osobnosťami, ktoré mu vo vedení Spišskej 
diecézy pomáhali. V prvom rade treba povedať, že biskup 
Vojtaššák bol otcom svojej diecézy v pravom slova zmysle. 
Podľa toho vyzeral aj chod diecéznej kancelárie. Biskup 
o  všetkom vedel a  sám vykonával množstvo aj  takých 
činností, v  ktorých sa ostatní cirkevní hodnostári 
spoliehali na svojich podriadených. V správe diecézy mu 
však významne pomáhal Jozef Tomanóczy, od roku 1943 
biskupský generálny vikár.169 Išlo o vzdelaného človeka, 
ktorý mal množstvo skúseností s  cirkevnou správou, 
aj  s  pedagogickou činnosťou v  Spišskej preparandii. 
Sídelnú kapitulu vtedy tvorili také osobnosti, ako bol 
veľprepošt a  kapitulný vikár, pomocný biskup Martin 
Kheberich, kanonici Štefan Ľach, Ján Seman, Pavol 
Drbják, Martin Gallovič, Ján Jalovecký, či historik 
Jozef Špirko, ktorý bol zároveň profesorom v seminári. 
Vo  vedení seminára sa na  mieste rektora počas roka 
1945 vystriedali filozof František Skyčák a Štefan Barnáš, 
neskorší spišský pomocný biskup. Vicerektorom bol 
v  tom období kanonik Ján Jalovecký. Učiteľský ústav 
riadil Jozef Brandobur a  pod jeho vedením budúcich 
učiteľov a  kantorov vychovávali mnohí obetaví kňazi 
i laici na vysokej odbornej úrovni.170 Výpočet osobností, 
ktoré vtedy pôsobili nielen v Spišskej Kapitule, ale v celej 
našej diecéze by mohol pokračovať. Dá sa skonštatovať, 
že v  období, keď sa schyľovalo k  nástupu komunizmu, 

169 Mons. ThDr. Jozef Tomanóczy sa narodil 1. 5. 1893 
v Brandone, Kanada. Teológiu študoval v Spišskej Kapitule 
a v Budapešti. Za kňaza bol ordinovaný 13. 6. 1916. Stal 
sa aktuárom biskupského úradu, od r. 1918 archivárom, 
od r. 1919 učiteľ v učiteľskom ústave, od r. 1920 prednášal 
dogmatiku v kňazskom seminári a bol notárom 
prosynodálneho tribunálu. V r. 1922 získal doktorát teológie 
v Budapešti. Od r. 1924 konzistoriálny asesor, biskupský 
tajomník a synodálny examinátor, od r. 1930 diecézny školský 
inšpektor, kanonik a prosynodálny sudca, od r. 1933 riaditeľ 
diecéznej charity na Spiši, od r. 1940 katedrálny archidiakon, 
od r. 1943 pápežský prelát, generálny vikár a oficiál tribunálu, 
od r. 1944 kanonik lektor, potom kanonik kantor. V r. 
1950 bezdôvodne zatknutý a internovaný vo Valdiciach 
a Podolínci, v r. 1953 kvôli odmietnutiu nepravej katolíckej 
akcie a čítaniu pápežského exkomunikačného dekrétu 
odsúdený na trest odňatia slobody vo výške dvanásť rokov 
nepodmienečne. V r. 1960 rozhodnutím prezidenta republiky 
o amnestii oslobodený. Po prepustení nedostal štátny súhlas 
na vykonávanie kňazskej služby. Nedostal však ani žiadne 
zamestnanie a zdržiaval sa u svojej netere v Nižnej na 
Orave, až do r. 1969, kedy bol so súhlasom KNV v Košiciach 
reaktivovaný ako kanonik – lektor. Zomrel v Nižnej na Orave 
30. 12. 1976. ABÚ SK, SpB, odd. OS, Osobný spis Mons. ThDr. 
Jozef Tomanóczy.

170 Schematismus Almae Dioecesis Scepusiensis pro Anno 
a Christo nato MXMXL. Spišské Podhradie 1940, passim; Acta 
Curiae Episcopalis Scepusiensis (ACES) 1940 – 1945, passim.

prežívala Spišská Kapitula čo do personálneho obsadenia 
jeden zo svojich kultúrnych a vzdelanostných vrcholov.

Hneď po  oslobodení východného Slovenska 
došlo k  prvému priamemu útoku novej štátnej 
moci proti cirkvi a  proti jej miestnemu najvyššiemu 
predstaviteľovi – spišskému biskupovi. Jeden z  pred-
sta viteľov Slovenskej národnej rady, sídliacej vtedy ešte 
v  Košiciach, Vavro Šrobár, sa hneď vo  februári 1945 
zastavil v  Spišskej Kapitule. Biskupovi Vojtaššákovi 
sa predstavil ako zástupca novej vlády a  ako hlavný 
účel svojej návštevy uviedol prevzatie cirkevných škôl 
do  štátnej správy. Biskup Vojtaššák rezolútne odmietol 
poštátnenie škôl, do  ktorých investoval množstvo 
prostriedkov a  síl. Okrem toho odmietol uznať novú 
vládu i  štát. Takouto reakciou si urobil u  všetkých 
nasledujúcich vlád, naklonených komunizmu, meno 
najväčšieho odporcu a nepriateľa.171

Odozva prišla onedlho. 5. mája 1945 bol biskup 
Vojtaššák odvlečený do  Spišského Štiavnika, kde ho 
strážili až do 16. júla, kedy ho Štátna bezpečnosť zatkla 
a odviezla do Bratislavy. Plánovali ho vyšetrovať a súdiť 
v  rámci tzv. retribučného zákona ako kolaboranta 
a  vojnového zločinca. Vyšetrovanie sa ani nezačalo, 
pretože biskup ochorel a  2. augusta bol prevezený 
do Štátnej nemocnice v Bratislave.

Miestnosti v  biskupskej rezidencii v  Spišskej 
Kapitule, ktoré obýval biskup Vojtaššák, polícia ešte 
v  máji zamkla a  v  kúrii umiestnila trojčlennú hliadku. 
Uskutočnila aj  niekoľko domových prehliadok. Biskup 
Vojtaššák zariadil všetko tak, aby biskupstvo fungovalo 
aj  počas jeho nútenej neprítomnosti. Riadenie diecézy 
spolu so  špeciálnym poverením a  fakultami odovzdal 
svojmu generálnemu vikárovi, Jozefovi Tomanóczymu. 
Správu biskupských majetkov zveril kanonikom Pavlovi 
Drbjákovi a Martinovi Gallovičovi a úlohy, vyplývajúce 
z biskupského svätenia, prebral biskup Kheberich.172

Zdravotný stav biskupa Vojtaššáka bol vďaka 
väzneniu a  internácii stále zhoršený, preto na  základe 
povolenia SNR odcestoval do  kúpeľov v  Piešťanoch. 
Odpor veriacich k jeho internácii rástol. Okrem toho sa 
blížili voľby, v ktorých súčasné vládne kruhy potrebovali 
podporu katolíkov. Rozhodli sa preto Vojtaššáka ako 
prejav dobrej vôle a ústretovosti prepustiť. 28. novembra 
1945 sa biskup z Piešťan vrátil do Spišskej Kapituly.173

171 OLEXÁK, Peter – CHALUPECKÝ, Ivan. Životopis 
biskupa Jána Vojtaššáka. In. CHALUPECKÝ, Ivan (ed.). 
Spišský biskup Ján Vojtaššák.: Zborník Studia theologica 
Scepusiensia VI. Spišské podhradie 2003, s. 161, 162.

172 ACES 2/1945, s. 1.

173 HROMJÁK, Ľuboslav. S výrazom lásky trvám, s. 279.
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Svoju angažovanosť za slobodu Cirkvi biskup Vojtaššák 
nevzdal. Rozvíjal snahy o  rozvoj viery a  duchovného 
života prostredníctvom finančnej i personálnej podpory 
Katolíckej akcie – v  jej popredných funkciách pôsobili 
spišskí kňazi Peter Galan, Štefan Šmálik, Štefan Hatala 
a iní. V Bratislave bola práve pod ich vedením založená 
Ústredná katolícka kancelária a  v  Spišskej Kapitule 
vydavateľstvo kníh Katolíckej akcie.

Biskup Vojtaššák tiež 15. júna 1947 v  Ružomberku 
zasvätil diecézu Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu a 2. júla 
na Mariánskej hore v Levoči aj Nepoškvrnenému Srdcu 
Panny Márie.174

Naproti tomu štátna moc podnikala na obmedzenie 
slobody ďalšie kroky. Už v  roku 1946 sa neúspešne 
pokúšala presadiť odvolanie nepohodlných 
biskupov – medzi nimi na  prvom mieste biskupa 
Vojtaššáka – u Svätej stolice.175

174 OLEXÁK, Peter – CHALUPECKÝ, Ivan. Životopis 
biskupa Jána Vojtaššáka, s. 172, 173.

175 HROMJÁK, Ľuboslav. S výrazom lásky trvám, s. 286.

V januári 1948 sa tiež začal do praxe zavádzať zákon 
č. 412/1947 Zb., tzv. druhá etapa pozemkovej reformy, 
na  základe ktorého bola vyvlastnená a  rozparcelovaná 
pôda nad  50 ha. Vyvlastnili sa teda „veľké“ pozemky, 
ktoré boli pri  predošlej reforme vrátené pôvodným 
majiteľom. Tak sa stalo, že mimo 50 ha v  katastri obce 
Jablonov a  50 ha v  katastrálnom území vtedy ešte 
samostatnej obce Spišská Kapitula bol v  septembri 
1948 Spišskému biskupstvu i  Spišskej sídelnej kapitule 
skonfiškovaný všetok nehnuteľný majetok. Konfiškácia 
sa týkala komplet všetkých lesov, ktoré boli spolu 
s  ďalšími pozemkami, poľnohospodárskou pôdou, 
budovami, zásobami, písomnosťami, živým i  mŕtvym 
inventárom a  dokonca so  zamestnancami pridelené 
vtedajším Štátnym lesom. Zásoby vyťaženého dreva 
pripadli firme Drevounia, národný podnik so  sídlom 
v  Žiline. Ako zaujímavosť možno uviesť, že mimo 
Katedrály sv. Martina a  biskupskej rezidencie boli 
na základe tohto zákona skonfiškované aj všetky budovy 
v Spišskej Kapitule. Tento postup zlikvidoval majetkovú 
základňu cirkvi, ktorá sa takto stala hospodársky úplne 
závislou od štátu.

Smutná realita obdobia totality 1948 – 1989: armáda a neskôr polícia v Spišskej Kapitule.
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Februárový puč v roku 1948 zabezpečil Komunistickej 
strane prakticky neobmedzenú moc. Mohla prikročiť 
k  ustanovovaniu vlastných legislatívnych noriem 
a k ich tvrdému uplatňovaniu v praxi. Jedným z prvých 
dôsledkov bolo poštátnenie malého seminára v  Levoči 
koncom septembra 1948.176

Začiatkom nasledujúceho roka sa zmenil status 
Spišskej Kapituly. 1. februára 1949 bola na  základe 
výnosu Povereníctva vnútra zlúčená s  mestom Spišské 
Podhradie.177 Stratila tak svoju doterajšiu samostatnosť 
ako obec.

Ďalším opatrením, ku  ktorému sa vláda uchýlila 
v  priebehu júna 1949, bolo dosadenie vládnych 
zmocnencov na  biskupské úrady. V  ich kompetencii 
bolo parafovať všetku poštu a spisy biskupských úradov. 
Zmocnenci však kontrolovali absolútne všetko, dokonca 
aj samotných biskupov. Tí sa sťažovali na obmedzovanie 
slobodného výkonu náboženského vyznania bez 
akéhokoľvek právneho podkladu. Najostrejšie vystupoval 
biskup Vojtaššák. Na biskupský úrad v Spišskej Kapitule 
však bol napriek tomu 22. júna dosadený zmocnenec 
Kňazovický s cirkevným tajomníkom Vajdom.178

Hlavným cieľom tohto opatrenia bolo kontrolovať 
a  obmedziť komunikáciu medzi biskupmi a  nižším 
klérom. Nasledoval totiž ďalší krok v  snahe štátu 
ovládnuť Katolícku cirkev v Česko-Slovensku a odtrhnúť 
ju od Vatikánu – nepravá katolícka akcia. V  spolupráci 
s  tzv. „pokrokovými“ kňazmi, ktorí boli ochotní 
spolupracovať s  režimom, sa začala pripravovať od  28. 
apríla 1949. Ustanovujúca schôdza nepravej katolíckej 
akcie sa konala 10. júna 1949 v  Prahe. Zhromaždení 
prijali tzv. Ohlas slovenských a  českých katolíkov 
veriacim v  republike.179 Pod  Ohlas sa mali podpisovať 
veriaci, no hlavný dôraz sa kládol na  podpisy kňazov. 
Do  polovice júna podpísalo na  celom Slovensku vyše 
200 kňazov.

Reakciou biskupov bol obežník zo 7. júna, pastiersky 
list z  15. júna pod  názvom Hlas československých 
biskupov a  ordinárov v  hodine veľkej skúšky a  Obežník 
katolíckemu duchovenstvu a  veriacemu ľudu. 
Varovali v  nich duchovných i  veriacich pred  účasťou 
na nepravej katolíckej akcii a  jasne označili toto hnutie 
za  schizmatické. Biskup Vojtaššák patril opäť medzi 

176 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, Bratislava 1997, s. 49.

177 KORMOŠOVÁ, Ružena. Povojnové obdobie. In. 
ŽIFČKÁK, František (ed.). Kronika mesta Spišské Podhradie 
slovom i obrazom. Košice 2011, s. 86.

178 VNUK, František. Vládni zmocnenci na biskupských 
úradoch v rokoch 1949 – 1951. Martin 1999, s. 12.

179 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 64, 65.

najhorlivejších pastierov. V období od polovice júna 1949 
sa v biskupskom úrade prakticky nezdržiaval a cestoval 
po celej diecéze. Stretol sa takmer so všetkými svojimi 
kňazmi a  svojimi pastoračnými návštevami vplýval 
na veľký okruh veriacich. Jeho autorita bola veľká a vplyv 
mimoriadne intenzívny. Aj podľa svedectva straníckych 
orgánov na mnohých miestach podpisovú akciu zastavil 
a  celkom zvrátil. Pastiersky list ku  nepravej katolíckej 
akcii sa mal vo všetkých kostoloch čítať v nedeľu 19. júna. 
Štátna bezpečnosť pristúpila k  zabavovaniu listov 19. 
júna v skorých ranných hodinách. Na viacerých miestach 
bolo sprevádzané násilím.

Zvesť o  schizmatickej kampani sa dostala aj  do 
Vatikánu. Ten ju 20. júna ostro odsúdil ako rozkolnícku 
a súčasne exkomunikoval všetkých, ktorí sa k nej vedome 
a dobrovoľne pripojili. Kongregácia posvätného ofícia 1. 
júla tiež vydala Dekrét o komunizme, zakazujúci veriacim 
pod  trestom exkomunikácie vstup do  komunistickej 
strany.180

Biskup Vojtaššák všetkým svojim kňazom kázal 
v  nedeľu 31. júla 1949 pri  všetkých sv. omšiach 
exkomunikačný dekrét kongregácie prečítať a  vyvesiť 
ho na  kostolné dvere. Mnohí kňazi začali odopierať 
vykonávanie cirkevných úkonov členom Komunistickej 
strany a  podporovateľom nepravej katolíckej akcie. 
Podľa exkomunikačného dekrétu totiž exkomunikovaný 
nesmie pristupovať ku sviatostiam. Výnimku tvorili len 
tí, ktorí preukázali, že v Komunistickej strane Slovenska 
sú z existenčných dôvodov, nie dobrovoľne.

Takýto tvrdý postup vyvolal reakciu v  podobe 
sledovania a  zatýkania mnohých kňazov za  odopretie 
náboženských úkonov. Dôvodom zatknutia bolo 
zneužitie úradu duchovného. Zatýkanie kňazov kvôli 
nepravej katolíckej akcii a pastierskym listom prinieslo 
vôbec najrozsiahlejšiu vlnu odporu a nepokojov medzi 
veriacimi. Začali sa šíriť fámy o  hromadnom zatýkaní 
kňazov. V  mnohých obciach sa preto organizovalo 
stráženie farárov. V  našej diecéze sa veľké vzbury 
a  ostré zrážky s  bezpečnostnými zložkami uskutočnili 
v  máji a  júni 1949 najmä v  Trstenej,181 v  Komjatnej182 
a v Levoči.183 Len v týchto troch obciach bolo zaistených 
spolu vyše 350 a odsúdených asi 50 osôb.

Situácia v  tom čase nebola pokojná ani v  Spišskej 
Kapitule. 31. augusta 1949 Povereníctvo školstva ukončilo 

180 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 69, 70.

181 VNUK, František. Pokus o schizmu. Bratislava 1996, 
s. 62, 63.

182 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 78, 79.

183 VNUK, František. Pokus o schizmu, s. 65, 66.
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činnosť Učiteľskej akadémie v Spišskej Kapitule s tým, že 
budova ústavu bude použitá na účely prípravného kurzu 
pre vysokoškolské štúdium robotníkov a roľníkov. Tento 
úder Spišskej Kapitule ako centru kultúry a vzdelania bol 
zvlášť ostrý.

Biskup Vojtaššák, sledujúc vývoj situácie, urobil 
všetko pre to, aby pastorácia   a  organizácia cirkvi 
v diecéze nezanikla. V prípade, že by malo dôjsť k jeho 
zatknutiu, preniesol časť svojich právomocí na  tajných 
vikárov, ktorí ho mali zastupovať. Katedrálny diakonát 
mal viesť rektor seminára Štefan Barnáš, Oravský 
archidiakonát Michal Mrkva, Liptovský archidiakonát 
Eduard Bugár. Okrem toho boli z Vatikánu prepašované 
biskupom a  ich prostredníctvom vikárom, dekanom až 
po  jednotlivých spoľahlivých kňazov, tzv. tajné fakulty, 
ktoré upravovali právomoci biskupov a vôbec kňazstva 
v prípade zatknutia a uväznenia.184

V októbri 1949 boli prijaté tzv. cirkevné zákony, ktoré 
úplne oklieštili právomoci cirkevných predstaviteľov 
a  uvrhli cirkev do  područia štátu. Išlo o  Zákon č. 
217/49 o  zriadení Štátneho úradu pre veci cirkevné 
a  Zákon 218/49 o  hospodárskom zabezpečení cirkví 
a náboženských obcí. V decembri toho istého roka boli 
prijaté ďalšie dva zákony, ktoré zasa vytlačili Cirkev 
z verejného života: Zákon č. 265/49 o  rodinnom práve 
a Zákon č. 268/49 o matrikách.

Medzi biskupom Vojtaššákom a  jeho spolupra-
covníkmi na  jednej strane a  novým, arogantnejším 
vládnym zmocnencom Gebauerom na  strane druhej 
medzitým dochádzalo k  čoraz väčším rozporom. 
V  decembri 1949 dokonca pred  zmocnencom zamkli 
vstup do  biskupského úradu. Kúriu následne obsadila 
skupina príslušníkov Štátnej bezpečnosti, dosadila 
zmocnenca násilím a  jeden príslušník ŠtB zostal 
v budove ako domovník. Biskupovi Vojtaššákovi zabavili 
auto a začali odpočúvať telefón.185

Medzitým, 5. novembra 1949, sa biskupstvo 
dočkalo aspoň jednej pozitívnej udalosti. Za  spišského 
pomocného biskupa bol vysvätený Štefan Barnáš. 
Vysviacal ho biskup Ján Vojtaššák spolu s  pomocným 
biskupom Kheberichom186 v  kaplnke kňazského 
seminára. Slávnosti sa zúčastnilo len niekoľko vybraných 

184 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 203, 204. Tajné fakulty napríklad dovoľovali 
vo väzení slúžiť sv. omšu bez liturgického odevu a kdekoľvek, 
povoľovali neobmedzené vysluhovanie sviatostí a pod.

185 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 199, 200.

186 Osobné svedectvo J. Jarab z rozprávania svedkov.

duchovných a  bohoslovcov. V  podstate to bola prvá 
tajná vysviacka na  našom území. O  výbere biskupa 
a  o  vysviacke nevedel dokonca ani vládny zmocnenec 
Gebauer. Na základe toho je zrejmé, že všetka dôležitá 
korešpondencia biskupstva sa v tom čase uskutočňovala 
už len prostredníctvom kuriérov, nie bežnou poštou, 
ku ktorej mal zmocnenec prístup.

Medzi ďalšie tvrdé zásahy štátnej moci bola povinnosť 
zložiť sľub republike, ktorú mali kňazi absolvovať 
postupne v decembri 1949 a januári 1950. V prípade, že 
sľub nezložili, nedostali kongruu – teda plat. Pozvanie 
zložiť sľub nedostali kňazi a  biskupi, označení ako 
reakční. Duchovní mohli odteraz pastoračnú činnosť 
vykonávať len na  základe štátneho súhlasu k  výkonu 
úradu. Tento stav trval až do konca totality v roku 1989.

Dňa 14. júla 1950 vyšlo vládne nariadenie 
o  bohosloveckých fakultách, ktorým boli okrem 
bratislavského a  pražského seminára zatvorené všetky 
ostatné bohoslovecké ústavy a  učilištia. To znamenalo 
koniec aj pre Spišský seminár. Bolo v záujme straníckych 
orgánov, aby priamo v Spišskej Kapitule boli umiestnené 
také inštitúcie, ktoré by celý priestor súčasne kontrolovali. 
Budovu seminára preto najskôr dostala Československá 
ľudová armáda, ktorá tu mala svoju hudobnú školu. 
Neskôr tu Ministerstvo vnútra otvorilo školu pre 
dôstojníkov Zboru národnej bezpečnosti.187 V  budove 
učiteľského ústavu nikdy neprebiehali prípravné kurzy 
pre vysokoškolské štúdium robotníkov a  roľníkov, ako 
to avizovalo Povereníctvo školstva. Interiéry budovy 
učiteľského ústavu ministerstvo úplne prestavalo 
a zriadilo tu Archív Zboru národnej bezpečnosti pre celé 
bývalé Československo…

Veľmi smutný osud postretol v  tejto súvislosti 
predovšetkým vzácne zariadenie kňazského seminára. 
Podľa iste nadsadeného svedectva prednostu (podľa 
všetkého Levočského) Okresného národného výboru 
bola knižnica Spišského seminára ešte začiatkom 
päťdesiatych rokov 20. storočia najbohatšou teologickou 
knižnicou v  republike, v  ktorej sa nachádzali i  cenné 
inkunábuly.188 Náhľad laického pozorovateľa nám 
umožňuje urobiť si obraz o  množstve a  spektre kníh, 
ktoré knižnica kedysi obsahovala.

Po prevzatí seminára vojaci vyzvali Spišskú sídelnú 
kapitulu, aby sa postarala o  odvezenie a  umiestnenie 
knižnice a  ďalšieho seminárneho zariadenia. Kvôli 

187 V osemdesiatych rokoch 20. storočia sa škola zmenila 
na Inštitút Ministerstva vnútra pre ďalšie vzdelávanie 
príslušníkov ZNB.

188 Archív rehole Minoritov v Levoči (ARM LE), fond 
Konvent minoritov v Levoči (KM LE), Spisy o prevzatí 
a prírastkoch. Správa o niektorých cirkevných a iných 
knižniciach na Spiši. (Levoča) 16. 6. 1952.



50

zmätku, ktorý v tomto období v Kapitule vládol, sa tak 
nestalo. Preto sa do  „vysťahovania“ seminára pustili 
vojaci sami. Knižnicu neodborne vyhádzali do  vozov 
a  odviezli do  Kanónie č. 8. Už pri  tejto manipulácii 
došlo k  poškodeniu a  strate mnohých zväzkov. Vtedy 
sa stratil aj  katalóg knižnice, ktorý bol vyhotovený 
vo forme kartotečných lístkov. Na kanónii, v ktorej boli 
knihy uložené, pri požiari v nasledujúcej zime 1950/51 
zhorela strecha. Následkom toho bola knižnica niekoľko 
mesiacov vystavená dažďu. Knihy namokli a  kožené 
väzby sa pokryli plesňou. V roku 1951 prebehla v réžii 
Štátneho východoslovenského múzea v  Košiciach 
záchranná akcia, počas ktorej boli knihy umiestnené 
v prízemí Hodinovej veže v Spišskej Kapitule. Pleseň však 
nebola odstránená a podvežie nebolo uzavreté, čo jednak 
spôsobilo ďalšiu degradáciu vplyvom poveternostných 
podmienok, jednak ohromné straty vo  fonde, 
zapríčinené nelegálnymi zberateľmi.189 Dnes je isté, že 
po uvedených udalostiach sa v knižnici nenachádza už 
ani jedna inkunábula. Knižnicu v  konečnom dôsledku 
zachránila iba iniciatíva pracovníkov Matice Slovenskej 
zo  Spišskej Novej Vsi, ktorí ju niekedy po  roku 1952 
prevzali priamo z hodinovej veže. Tak sa dostala spolu 
s  inými cirkevnými fondmi do  Slovenskej národnej 
knižnice v Martine, kde bola zinventarizovaná. Podobný 
osud postihol aj  muzeálne zbierky diecézneho múzea, 
ktoré bolo umiestnené taktiež v seminári.190

Z tohto obdobia jestvujú veľmi smutné svedectvá ľudí, 
ktorí na vlastné oči videli pálenie a likvidáciu starobylých 
sôch, kníh a listín nevyčísliteľnej hodnoty. Sám diecézny 
biskup, Mons. František Tondra, bol ako štrnásťročný 
mladík náhodným svedkom pálenia veľkého množstva 
bližšie neidentifikovateľných kníh a listín na lúke zvanej 
Pažica, západne od  Spišskej Kapituly.191 Môžeme sa už 
len domnievať, čo vtedy zmizlo. S istotou sa vie len to, že 
nesmierna škoda bola spôsobená stratou kompletného 

189 ARM LE, KM LE, Spisy o prevzatí a prírastkoch. Správa 
o niektorých cirkevných a iných knižniciach na Spiši. (Levoča) 
16. 6. 1952. V správe je reč aj o niekoľkých ďalších cirkevných 
i súkromných knižniciach a archívoch na Spiši: archív 
a knižnica Opátstva v Sp. Štiavniku, knižnice Minoritov vo 
Sp. Štvrtku a v Levoči, knižnica Jezuitov a Katolíckeho kruhu, 
knižnice rodiny Čáky v Bijacovciach, Sp. Hrhove, Bystranoch 
na Spiši, Zamoyských v Starej Ľubovni, knižnica v Strážkach 
a menšie súkromné knižnice po evakuovaných nemeckých 
a maďarských rodinách.

190 ARM LE, KM LE, Spisy o prevzatí a prírastkoch. Správa 
o niektorých cirkevných a iných knižniciach na Spiši. (Levoča) 
16. 6. 1952.

191 CHALUPECKÝ, Ivan a kol. V mene Božom. Pamätnica 
k výročiu kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka. Spišské 
Podhradie 2000, s. 7.

archívu Kňazského seminára v Spišskej Kapitule, ktorý 
sa dodnes nenašiel.

Medzi dokumentmi archívu z obdobia komunizmu 
sa okrem iného nachádza aj  svedectvo človeka, ktorý 
bol zamestnaný ako kurič najskôr v kňazskom seminári, 
neskôr plynule v  tej istej budove, ktorá však už slúžila 
ako armádna hudobná škola:

„Z miestností povyhadzovali všetko, čo sa len trochu 
podobalo na  kríž či sochu. Rovno z  obloka na  dvor! 
Ja som to musel vláčiť do  kotolne a  páliť. Najhoršie to 
bolo s knihami. Myslíte, že keď je to papier, tak že bude 
horieť? Kdeže! Čerta starého. Taká poriadna kniha len 
trochu obhorí. Musíte ju stále obracať dlhým železným 
prehrabákom, aby konečne zhorela. Nikto neuverí, aká je 
to šichta! No to nebolo ani zďaleka to najhoršie. Keď sme 
popálili všetky kríže z  miestností a  tried seminára, došli 
na  rad sochy z  biskupského múzea. Zo  začiatku som sa 
aj vzpieral, ale hrozili mi, že ma zavrú. Čo som mal robiť? 
Mám ženu a  deti; tie najmladšie chodia ešte do  školy. 
Po pár dňoch som si to rozmyslel a začal som tie sväté veci, 
aj keď s  ťažkým srdcom, jednu po druhej pchať do pece. 
Netrvalo dlho a doniesli mi také veľké sochy, ktoré sa už 
ani cez dvere pece neprepchali. To už som nemohol! Veď 
by sa moja mama i  s otcom boli bývali v hrobe obrátili, 
keby som zaťal sekerou do svätého! Uverte mi, dostal som 
dokonca strach, že sa mne i  mojim deťom ešte voľačo 
prihodí. Rozhodol som sa, že pôjdem radšej na družstvo 
a  budem moknúť a  mrznúť na  poli, ako robiť takúto 
prekliatu robotu.“192

V roku 1950 prišla nová vlna zatýkania kňazov. 
Dôvody stíhania boli rôzne: zneužitie kazateľníc, údajné 
rozširovanie protištátnych letákov, ukrývanie politicky 
prenasledovaných osôb, pomoc pri  úteku za  hranice, 
alebo prečiny počas schizmatickej katolíckej akcie či 
počas vzbúr a  podobne. Mnohí kňazi boli súdení pre 
vlastizradu a  spolčenie s  nepriateľskou mocnosťou. 
Kvôli predstave o  rozsahu komunistického besnenia 
pri zatýkaní stačí snáď uviesť, že k 31. augustu 1950 mala 
Spišská diecéza už 35 odsúdených, alebo zatknutých 
kňazov, pričom ďalších 30 – 35 bolo povolaných 
na  vojenskú službu, ktorá bola duchovným zámerne 
predlžovaná v niektorých prípadoch až na štyri roky.193

Štátna moc sa v  tomto období rozhodla udrieť 
na biskupov definitívne a priamo. V máji 1950 sa začala 
pripravovať Akcia B (biskupi). Dňa 3. júna bol biskup 
Vojtaššák spolu s  archivárom Vrbovským izolovaný 
v  biskupskej rezidencii. Biskup Barnáš momentálne 
nebol v  Kapitule prítomný a  bol internovaný až 10. 

192 ABÚ SK, Registratúra. Odd. Archív, Miscellanea. s. n. 
MRÁZ, J. Kurič zo Spišskej Kapituly. Rukopis, s. d.

193 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 195.
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júna. Do  rezidencie sa nasťahovali traja príslušníci 
bezpečnosti, ktorí sprevádzali zaistencov na  každom 
kroku. V  strážení pomáhala aj  vojaci, ktorí už boli 
nasťahovaní v  seminári. Internovaní sa nemohli 
stýkať ani navzájom, ani s  nikým zvonka. V  júli bol 
biskup Barnáš dopravený do  internačného tábora 
v  Mučeníkoch. 23. augusta bol zatknutý a  odvlečený 
do kárneho tábora archivár Vrbovský a o dva dni nato 
aj profesor Špirko.194 15. septembra odvliekli z biskupskej 
rezidencie aj biskupa Vojtaššáka.

Situácia v  Spišskej Kapitule sa stávala zúfalou. 
Nejestvoval seminár ani učiteľský ústav, v ich budovách 
rabovala armáda. Kanonici boli zastrašení či uväznení, 
biskupi a personál diecéznej kúrie odvlečení a biskupskú 
rezidenciu kontrolovali vládny zmocnenec a príslušníci 
Štátnej bezpečnosti. V  tomto všetkom zostal generálny 
vikár Tomanóczy na riadenie diecézy sám. Tvrdo sa však 
pridŕžal myšlienok svojho teraz už uväzneného biskupa 
a odmietal do biskupského úradu ako pracovníka prijať 
Andreja Scheffera a  ďalších „uvedomelých“ kňazov 
navrhovaných Slovenským úradom pre veci cirkevné. 
Odolávanie vikára Tomanóczyho voči nátlaku vládneho 
zmocnenca pokračovalo až do 19. septembra 1950. Vtedy 
bol zatknutý aj  on. Definitívne sa tak skončila etapa 
odporu voči nastoľovaniu neslobody a aj úloha vládneho 
zmocnenca v Spišskej Kapitule. V réžii štátnych orgánov 
sa chystala voľba kapitulného vikára poplatného režimu, 
ktorý sa mal o  smerovanie cirkevnej politiky na  Spiši 
ďalej starať už sám. Štátna moc si zaumienila, že Spišská 
diecéza zostane bez biskupa. To sa jej na dlhé obdobie 
temer štyridsiatich rokov podarilo. Počas hatenia 
biskupského stolca, nakoľko bol biskup Vojtaššák 
uväznený a  v  čase sedisvakancie spišskej biskupskej 
katedry po jeho smrti spravovali diecézu kapitulní vikári 
Andrej Scheffer (1950 – 1968), Mons. ThDr. Jozef Ligoš 
(1968 – 1973) a Mons. Štefan Garaj (1973 – 1989).

Andrej Scheffer

Narodil sa 8. januára 1885 v  Liptovskom Mikuláši. 
Pochádzal z  chudobnej rodiny. Ľudovú školu 
navštevoval v  Nemeckej (dnes Partizánska) Ľupči, 
gymnázium v  Ružomberku. Teológiu vyštudoval 
v  Spišskej Kapitule. Za  kňaza bol ordinovaný 31. mája 
1910. Ako kaplán pôsobil v  Letanovciach, Kluknave, 
od roku 1911 v Podvlku (dnes v Poľsku), od roku 1913 
opäť v Kluknave. V roku 1914 sa stal správcom farnosti 
Spišské Vlachy. V roku 1916 bol opäť kaplánom, tentoraz 
v Spišskej Kapitule. Ešte v tom istom roku 30. októbra ale 
nastúpil ako vojenský kaplán v hodnosti kapitána. Počas 

194 VNUK, František. Vládni zmocnenci, s. 38.

Kapitulný vikár Andrej Scheffer.

Prvej svetovej vojny bol štyrikrát vyznamenaný. Od roku 
1918 bol správcom farnosti a  od roku 1919 farárom 
v Lúčkach pri Ružomberku. V roku 1929 sa stal farárom 
v  Černovej, v  roku 1933 dekanom a  inšpektorom škôl 
dekanátu dolného Liptova. Z oboch funkcií bol odvolaný 
v roku 1935. Od roku 1940 bol farárom v Bobrovci.195

V  roku 1949 sa začal angažovať v  schizmatickej 
katolíckej akcii pripravenej štátnou mocou na rozvrátenie 
jednoty katolíkov v Česko-Slovensku. Biskupi po odhalení, 
že ide o  schizmatickú akciu naliehali na  kňazov, ktorí 
sa nechali pomýliť a  podpísali Ohlas katolíckej akcie. 

195 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 46, 47.
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Nasledovala celá vlna odvolávania podpisov, no niektorí 
kňazi odmietli poslušnosť. K  najtypickejším prípadom 
patril v našom biskupstve práve Andrej Scheffer, dekan 
a farár v Bobrovci, ktorý podpis odvolať nechcel. Biskup 
Vojtaššák vyzval Scheffera, aby odovzdal faru v Bobrovci 
a  odišiel do  menej výhodnej farnosti. Štátne orgány 
však takto postihovaných kňazov podporovali v  ďalšej 
neposlušnosti voči svojim biskupom. Tak aj  Scheffer, 
posmelený podporou štátu, vyhlásil, že faru neopustí. 
Prípad došiel až tak ďaleko, že biskup ho v  decembri 
1949 suspendoval a vyzval, aby opustil faru, inak bude 
exkomunikovaný. Takejto hrozbe Scheffer začiatkom 
roka 1950 ustúpil, no rozpory medzi ním a biskupom sa 
ďalej vyostrovali.196 Biskup Vojtaššák ho za trest preložil 
za farára do Liptovského Ondreja.197

Po uväznení biskupa Vojtaššáka bolo vládnej moci 
jasné, že priamou likvidáciou cirkev nezdolá. Ako 
schodnejšia cesta sa javil rozvrat zvnútra a  dosadenie 
vhodných ľudí. Vhodným kandidátom sa stal práve 
Andrej Scheffer, ktorého sa podarilo získať na spoluprácu 
jednak kvôli osobnej zášti voči biskupovi Vojtaššákovi, 
jednak kvôli jeho vlastným kariérnym ambíciám. Štátna 
moc preto pripravila nátlakovú akciu ako prípravu 
na voľbu kapitulného vikára v čase hateného biskupského 
stolca. Kanonici boli pred  voľbou vikára prešetrení 
splnomocnencom povereníka Holdoša. Profesor 
seminára Otto Oberhauser a  kanonici Jozef Michna 
a  Ignác Paňák, ktorí sa režimu nezdali dosť povoľní, 
boli odvlečení do  kláštora v  Mučeníkoch.198 Prof. L. 
Hanus sa v  tom čase už skrýval. Dňa 26. októbra 1950 
na zasadnutí sídelnej kapituly pod vedením veľprepošta 
Martina Khebericha sa kanonici pod  tlakom okolností 
rozhodli zvoliť v čase hatenia biskupského stolca (keďže 
biskup Vojtaššák bol uväznený) za  kapitulného vikára 
Andreja Scheffera. Touto zmanipulovanou voľbou 
Andreja Scheffera za kapitulného vikára sa na dlhú dobu 
skončilo obdobie statočného vzdoru Spišskej Kapituly 
voči komunizmu. Z neskoršej vzájomnej korešpondencie 
zúčastnených kanonikov a  spomienok pamätníkov je 
jasné, že svoju účasť na  tejto fraške ľutovali. Andrej 
Scheffer 31. októbra 1950 zložil v Bratislave sľub vernosti 
republike.199 5. novembra sa konala slávnostná inštalácia 
nového vikára v  Spišskej Kapitule. Duchovná časť – sv. 
omša – bola zredukovaná na  minimum, no po  nej 

196 PEŠEK, Jan – BARNOVSKÝ, Michal. Štátna moc a cirkvi 
na Slovensku, s. 221, 222.

197 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 47.

198 VNUK, František. Vládni zmocnenci, s. 44.

199 ABÚ SK, SpB, odd. Osobné spisy, inv. č. 2, Protocollum 
Status personalis sacerdotum Dioecesis Scepusiensis. Tom. 
II., s. 248, 249; CHALUPECKÝ, Ivan. Scheffer, Andrej. 
In PAŠTEKA, Július (ed.). Lexikón katolíckych kňazských 
osobností. Bratislava 2000, s. 1225.

nasledovala mohutná manifestácia vernosti pokrokových 
kňazov strane a  štátu. V  rezidencii biskupského úradu 
prebehla konferencia zhromaždených duchovných, 
ktorých vybral priamo Slovenský úrad pre veci cirkevné. 
Andrej Scheffer nato začal svoje úradovanie. Všetku 
agendu podriadil jedinému účelu: nevybočiť zo schválenej 
doktríny štátneho záujmu. Počas jeho pôsobenia 
postupne zanikli v  podstate všetky diecézne a  kuriálne 
ustanovizne: školstvo, charita či cirkevný tribunál. 
Novej situácii bolo prispôsobené aj personálne zloženie 
diecéznej kancelárie. Riaditeľom sa stal kanonik Dr. 
Štefan Ľach a tajomníkom Karol Koža, kňaz z Trnavskej 
diecézy. Prestali sa precízne vypĺňať podacie protokoly, 
v  roku 1951 nevychádzal ani pravidelný obežník Acta 
Curiae Episcopalis Scepusiensis. Taktiež rady kanonikov, 
preriedené zatýkaním, boli doplnené o  ľudí verných 
štátu. Sídelná kapitula bola 28. februára 1951 doplnená 
o  nových členov, ktorí dostali štátny súhlas: Michalom 
Baranom, Andrejom Podolským a Štefanom Szalayom. 
29. apríla zomrel staručký veľprepošt a pomocný biskup 
Martin Kheberich. Pochovaný bol 2. mája v katedrálnej 
krypte. Veľprepoštom sa stal 19. mája 1951 kanonik 
Štefan Ľach. Až do roku 1961 pokračovalo poštátnenie 
a  konfiškácia zvyšku majetkov Spišského biskupstva 
a  kapituly, predovšetkým nehnuteľností a  v  záverečnej 
etape najmä cenných papierov a vkladných knižiek.

Andrej Scheffer dosadzoval na popredné miesta, ako 
napríklad dekanáty, najmä svojich známych, všetko tzv. 
„vlasteneckých“ kňazov. Spišskú diecézu viedol celkom 
podľa predstáv straníckych orgánov. Z  tohto dôvodu 
sa ani neponáhľali dosadiť na  Spiš nového vládneho 
zmocnenca. Ten prišiel v  osobe Františka Magulu až 
začiatkom roka 1951.200 Biskupstvo pod správou nových 
pánov však nebolo tým, čím bývalo za Vojtaššáka. Sám 
vládny zmocnenec oznamoval nadriadeným orgánom, že 
sa tu nedarí usporiadať administratívne hospodárske, ani 
politické veci, pretože dosiaľ neboli určené kompetencie. 
Zaujímavé a aj smutné na celej situácii biskupstva vtedy 
bolo, že vikár Scheffer prenechal hospodárske záležitosti 
úplne svojej gazdinej, istej Agneši. Tej sa nepozdávalo 
skromné zariadenie po  biskupovi Vojtaššákovi a  dala 
sa do  zariaďovania rezidencie. Čoskoro však takto 
vyprázdnila diecéznu pokladnicu.201

Tieto ťažké obdobia sa veľmi nepriaznivo podpísali 
nielen na  personálnom obsadení Spišskej Kapituly, ale 
aj na likvidácii jej stáročných kultúrnych a vzdelávacích 
tradícií a  ničení jej umeleckého a  architektonického 
dedičstva. Ako už bolo uvedené, seminár a  učiteľský 
ústav dostala najprv Československá ľudová armáda 
a  neskôr Zbor národnej bezpečnosti. Starobylé kúrie 

200 VNUK, František. Vládni zmocnenci, s. 52.

201 VNUK, František. Vládni zmocnenci, s. 55.
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kanonikov – kanónie – sa vyprázdňovali, nakoľko starí 
kanonici boli postupne buď uväznení, alebo vymierali 
a  noví menovaní neboli. Kanónie boli postupne 
poštátnené a v konečnom dôsledku ich dostalo Jednotné 
roľnícke družstvo v Spišskom Podhradí, ktoré ich využilo 
ako ubytovacie priestory nízkeho štandardu pre svojich 
zamestnancov. Žiaľ, do starobylých budov sa nasťahovali 
ľudia, ktorí nemali kladný vzťah k pamiatkam. Došlo tak 
k nenahraditeľným škodám na architektúre i vnútornom 
vybavení, z  ktorého sa do  súčasnosti nezachovalo 
prakticky nič.  

Archívy Spišskej Kapituly boli počas totality kvôli 
svojej záchrane postupne v rokoch 1951 – 1962 prevezené 
do  depozitnej úschovy v  Štátnom archíve v  Levoči, či 
v  Národnom archíve v  Bratislave. V  tomto období bol 
stav fondov už veľmi zlý. Podľa svedectva pracovníkov 
Pôdohospodárskeho archívu, pobočky v  Levoči, bola 
časť fondu Súkromný archív Spišskej kapituly v  južnej 
sakristii katedrály, časť vyhodená v jednej z kanónií a časť 
dokonca zamiešaná v biskupskom archíve. Predovšetkým 
druhá časť, nazývaná aj dekanský archív,202 bola značne 
roztratená a  pomiešaná. Podobne bolo naložené 
s  archívnym fondom Spišské prepoštstvo. Aj  tento 
archív bol roku 1956 z  kapituly odvezený a  dodnes 
je uložený ako  depozit v  Štátnom archíve v  Levoči. 
Archívny fond Hodnoverné miesto Spišská Kapitula bol 
od  roku 1962 na  základe depozitnej zmluvy prevezený 
do  Slovenského národného archívu v  Bratislave. Podľa 
svedectva pracovníkov Štátneho archívu v Levoči, ktorý 
mal od  15.  marca 1956 v  operatívnej správe archívy 
v  Spišskej Kapitule, sa úbytky archívnych i  knižných 
fondov množili aj  naďalej. V  zápisnici z  9. novembra 
1962 sa pri preberaní časti diecézneho archívu konštatujú 
veľké straty vo  fondoch: „Keďže archívni pracovníci 
pri preberaní zistili zvlášť v novšom materiáli veľké hiáty, 
zaväzuje sa Biskupský úrad v  Spišskom Podhradí, že 
okrem vlastnej potreby povolí štúdium alebo nahliadnutie 
do spisov, ktoré v jeho archíve ostanú, len s vedomím a so 
súhlasom Štátneho archívu – pobočky v  Levoči, nech 
ide o  akúkoľvek osobu alebo orgán.“203 Medzi riadkami 
uvedeného citátu cítiť to, o čom vraveli aj pamätníci, ako 
napríklad Mons. Michal Kľučár,204 dlhoročný riaditeľ 

202 Hospodárske záležitosti kapituly mal na starosti dekan, 
volený spomedzi kanonikov na určité obdobie. Keďže táto 
časť archívu obsahuje najmä dokumenty ekonomického 
charakteru, ktoré vyprodukovali kapitulskí dekani, nazývala sa 
aj dekanským archívom.

203 ABÚ SK, Registratúra, Oddelenie Archív, Miscellanea, 
s. n. Zápisnica pri príležitosti prevozu časti diecézneho 
archívu. Spišské Podhradie, 9. 11. 1962. 

204 Mons. Michal Kľučár sa narodil 20. 5. 1921 
v Markušovciach. Študoval na gymnáziu v Spišskej Novej 
Vsi. Teológiu študoval v Kňazskom seminári v Spišskej 

diecéznej kúrie: Andrej Scheffer vyznačoval tým, že 
návštevy rôznych straníckych kádrov a ich priateľov rád 
obdarúval „suvenírmi“ z  pokladov Spišskej Kapituly 
podľa ich vlastného výberu.

V  každom prípade sa však odborníci i  laici, znalí 
problematiky, zhodnú na tom, že v období od zatknutia 
biskupa Vojtaššáka, počas celých 50. rokov a žiaľ aj v čase 
až do  roku 1968, teda v  období, keď biskupstvo viedol 
kapitulný vikár Andrej Scheffer, utrpela Spišská Kapitula 
a  jej duchovné a  kultúrne dedičstvo hádam najťažšie 
ujmy za celú svoju históriu.

Napriek svojej nečinnosti počas celého obdobia 
zastávania funkcie kapitulného vikára bol Andrej 
Scheffer štátnou mocou oficiálne dávaný za  príklad 
ako vlastenecký kňaz. Štát bol s  jeho nečinnosťou 
a oddanosťou nanajvýš spokojný. V roku 1955 ho dokonca 
ocenili medailou Za  služby vlasti a  roku 1965 Radom 
práce. Veriaci a kňazi, verní Rímu, ho však mnoho krát 
bojkotovali a dávali mu na vedomie, či už anonymami, 
alebo osobne, že ho akceptujú len z donútenia a že nie je 
ich biskupom.205

Tesne pred  smrťou sa Andrej Scheffer funkcie 
kapitulného vikára zriekol. Zomrel 3. novembra 1968 
v Spišskej Kapitule.

Život a dielo ThDr. Jozefa Ligoša

Osobnosť ThDr. Jozefa Ligoša ostane v  Spišskej 
diecéze a azda na celom Slovensku na dlhý čas spojená 
s  politickým „odmäkom“ dubčekovskej éry r. 1968, ale 
najmä s procesom uplatňovania koncilových ustanovení 
predovšetkým v  oblasti liturgiky a  s  hľadaním nových 
ciest v  oblasti katechetiky a  pastoračnej služby. 
Vo  vedení Spišskej diecézy ako jej kapitulný vikár, 
resp. administrátor, bol síce krátko, iba päť rokov 
(1968 – 1973), ale počas týchto rokov stihol urobiť 
nesmierne veľa na poli pokoncilovej duchovnej obnovy 
a formácie Božieho ľudu. Jeho súčasníci si ho obľúbili pre 
jeho pokoru a ľudskosť, vzdelanie a nesmierne ušľachtilý 
formát duchovného života. 

Kapitule. Za kňaza bol ordinovaný 9. 6. 1946. Kaplánom 
bol v Liptovskej Lužnej, od r. 1951 administrátorom 
v Liskovej, od r. 1955 administrátorom v Zákamennom, od 
r. 1964 tajomníkom Rímskokatolíckeho biskupského úradu 
v Spišskej Kapitule a farárom farnosti Spišská Kapitula, od 
r. 1972 riaditeľom biskupského úradu a farárom v Spišskej 
Kapitule, od r. 1996 farárom v Spišskej Kapitule, od r. 2004 na 
odpočinku v Dome charitas sv. J. Boska v Spišskej Kapitule. 
V r 1992 kaplán Jeho svätosti. Zomrel 18. 3. 2011 v Spišskej 
Kapitule, pochovaný je v Markušovciach. ABÚ SK, SpB, odd. 
OS, Osobný spis Mons. Michal Kľučár.

205 ZUBKO, Peter. Spišskí biskupi, s. 47.
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Životné etapy Jozefa Ligoša

Jozef Ligoš pochádzal z  oravskej obce Chlebnice, 
ktorá sa rozprestiera v  doline vystupujúcej od  rieky 
Orava pri  obci Dlhá a  postupuje východným smerom 
až k  chotáru Huty a  Malé Borové. Obyvatelia tu vždy 
boli veľmi nábožní, prakticky všetci sú rímsko-katolíci, 
ľudia krásnych charakterových vlastností. Oddávna sa 
živili obrábaním zeme a chovom dobytka, a tiež prácou 
v  lesoch. Skromné majetkové pomery donútili najmä 
v  ťažších obdobiach otcov rodín vycestovať za  prácou 
do  Ameriky. Tak to bolo aj  v  rodine, z  ktorej Jozef 
pochádzal.

Otec sa volal Ján Ligoš (1888 – 1943) a  matka 
Terézia, rod. Mikušková (1883 – 1962). Jozef sa narodil 
22. apríla 1914 ako piate dieťa z celkového počtu ôsmich 
detí.206 Pôvodným zámerom rodičov bolo, že Jozef bude 
pracovať doma na  poliach, ale jeho nadanie a  výborné 
výsledky v základnej škole si všimol miestny učiteľ, ktorý 
iste aj  za pomoci vynikajúceho farára v  Chlebniciach 
Martina Doľáka presvedčili rodičov, aby dali syna Jozefa 
študovať na  gymnázium. Tak sa mladému Jozefovi 
otvorila cesta ku kňazstvu.

Gymnaziálne štúdiá absolvoval na  dvoch miestach: 
v rokoch 1926 – 1930 študoval v Trstenej (I. – IV. ročník) 
a  ďalšie štyri ročníky (V. – VIII. ročník)207 v  rokoch 
1930 – 1934 absolvoval na štátnom gymnáziu v Levoči, 
kde 7. júna 1934 zmaturoval. Prostriedky na  štúdium 
si v  značnej miere zabezpečil sám, pretože – ako 
uvádza vo  vlastnom životopise – dával hodiny slabším 
žiakom a  niečo sa mu podarilo získať od  niektorých 
dobročinných spolkov v Trstenej.208

Pre ďalší osobnostný, vzdelanostný a  odborný rast 
Jozefa Ligoša bolo veľmi dôležité, že sa na štúdium teológie 
a  na formáciu ku  kňazstvu dostal do  olomouckého 
kňazského seminára. Od  13. októbra 1934 študoval 
na  tamojšej teologickej fakulte, ktorá mala v  tom čase 
vynikajúcu úroveň. Jednotlivé teologické disciplíny 
vyučovali také osobnosti, akými boli František Tomášek 
(pedagogika), Jozef Hlouch (pastorálna teológia), Jozef 
Matocha (filozofia a  vierouka), Jozef Vašica (gréčtina). 
Špirituálom v  Olomouci bol v  tých časoch taktiež 
vynikajúci kňaz, muž svätého života, Antonín Šuránek.

206 HROMJÁK, Ľuboslav. Biografický profil spišského 
kapitulného vikára Jozefa Ligoša (1914 – 1973). In 
HROMJÁK, Ľ. (ed.). ThDr. Jozef Ligoš, spišský kapitulný vikár. 
Spišské Podhradie: Nadácia Kňazského seminára biskupa Jána 
Vojtaššáka, 2014, s. 20.

207 ABÚ SK, SpB, oddelenie Osobné spisy (ďalej len OS). 
Protocollum status personalis sacerdotum Dioecesis Scepusiensis 
ab anno 1848, Tomus I., s. 392.

208 ABÚ SK, SpB, OS, Osobný spis J. Ligoš. LIGOŠ, Jozef. 
Životopis, rukopis zo 14. októbra 1952.

V Olomouci teda absolvoval celé teologické štúdium 
a  tam z  rúk pomocného biskupa Josefa Snizla prijal 
dňa 25. marca 1939 diakonát a  v  Spišskej Kapitule 
z  rúk spišského biskupa Jána Vojtaššáka dňa 29. júna 
1939 presbyterát.209 Ihneď po kňazskej vysviacke dostal 
dispozíciu za kaplána do Bijacoviec a súčasne pokračoval 
v  postgraduálnom štúdiu  teológie na  Katolíckej 
bohosloveckej fakulte Slovenskej univerzity v Bratislave, 
kde 20. decembra 1941 získal doktorát z  posvätnej 
teológie.210 Témou jeho dizertačnej práce bola Krivá 
prísaha. Pod jeho doktorským diplomom je podpísaný A. 
J. Chura, prorektor a Dr. Štefan Zlatoš, dekan teologickej 
fakulty.211 

Od roku 1942 sa začalo Ligošovo účinkovanie 
v spišskom kňazskom seminári. Najskôr bol zastupujúcim 
špirituálom (od 1. septembra 1942) v biskupskom lýceu 
a v tom istom roku (1942) už pracoval aj ako katechéta 
v učiteľskom ústave a profesor katechetiky a pedagogiky 
na  Vysokej škole bohosloveckej v  Spišskej Kapitule.212 
O rok neskôr dostal od diecézneho biskupa menovanie 
za  riadneho špirituála v  kňazskom seminári. Toto 
menovanie prijímal Jozef Ligoš veľmi ťažko, pretože sa 
veľmi dobre cítil v pastorácii medzi bežnými veriacimi 
a  na účinkovanie v  kňazskom seminári nemal dosť 
sebaistoty. Medzitým ho spišský biskup menoval 
za riaditeľa Misijného diela spišského biskupstva (1942) 
a o rok neskôr za prosynodálneho examinátora (1943), 
potom za riaditeľa diecézneho spolku miništrantov Legio 
angelica (29. októbra 1945; č. 1462/1945) a  napokon 
bol 3. novembra 1945 (dekrét 1539/1945) menovaný 
za  riadneho spovedníka komunity Kongregácie 
školských bratov v Spišskej Kapitule. 

Tak prešli vojnové roky so  všetkými ťažkosťami 
a život sa opäť začal rozvíjať svojím tempom. Dr. Jozef 
Ligoš sa stal členom viacerých organizácií a  komisií, 
ktoré pracovali v  diecéze, ale do  toho prišiel rok 1950 
so svojimi dvomi fatálnymi rozhodnutiami: v máji 1950 
boli kňazské semináre v  Slovenskej republike vylúčené 
z  pôsobnosti zákona o  vysokých školách (zákon č. 50 
z 18. mája 1950) a vládnym nariadením č. 112 z júla 1950 
boli všetky kňazské semináre zrušené, okrem jediného, 
a to bol kňazský seminár sv. Cyrila a Metoda v Bratislave. 
Pre J. Ligoša to znamenalo koniec účinkovania v Spišskej 
Kapitule a dňa 1. januára 1951 sa stal správcom farnosti 

209 HROMJÁK, Ľuboslav. Biografický profil spišského 
kapitulného vikára Jozefa Ligoša, s. 22.

210 PITONIAK, Peter. ThDr. Jozef Ligoš. Špirituál a spišský 
kapitulný vikár. Pucov: Rímskokatolícka cirkev, farnosť Pucov, 
2015, s. 20.

211 ABÚ SK, SpB, OS. Osobný spis J. Ligoš. Doktorský 
diplom Slovenskej univerzity v Bratislave.

212 ABÚ SK, SpB, OS. Protocollum I., s. 393.
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Veľké Borové.213 V  jeho osobnom spise sa nachádzajú 
kópie dispozičných dekrétov, v  ktorých sa ukazuje, 
že Dr. Jozef Ligoš obdŕžal od  vtedajšieho kapitulného 
vikára Andreja Scheffera zo Spišskej Kapituly dispozíciu 
za správcu fary do Bobrova. Príslušný dekrét nesie dátum 
8. január 1951, č. 20/1951.

Dňa 14. novembra 1968 na  základe špeciálnych 
fakúlt Svätej Stolice obdŕžal od  trnavského biskupa, 
apoštolského administrátora Dr. Ambróza Lazíka 
menovanie za spišského ordinára s právami kapitulného 
vikára.214 V ten istý deň biskup A. Lazík informoval Svätú 
Stolicu o  tomto menovaní a  dňa 18. novembra 1968 
sám Dr. Jozef Ligoš informoval Svätého Otca o svojom 
menovaní a  prosil Jeho Svätosť o  osobitné apoštolské 
požehnanie pre seba, pre klérus, ako aj pre veriaci Boží 
ľud.215 

Zomrel náhle 19. septembra 1973 v  levočskej 
nemocnici. Pohrebné obrady sa uskutočnili 24. septembra 
1973 v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule a v ten 

213 HROMJÁK, Ľuboslav. Biografický profil spišského 
kapitulného vikára Jozefa Ligoša, s. 28.

214 ABÚ SK, SpB, OS. Protocollum I., s. 393.

215 ABÚ SK, SpB, OS. Osobný spis J. Ligoš. List Sv. otcovi, 
18. 11. 1968.

istý deň bol pochovaný v  rodisku v  Chlebniciach 
na miestnom cintoríne. Na pohrebe sa zúčastnilo okolo 
3 tisíc veriacich, 500 kňazov z celého Slovenska a asi 150 
rehoľných sestier. Pohrebné obrady v  Spišskej Kapitule 
viedol banskobystrický biskup Jozef Feranec. 

Dňa 1. októbra 1973 prišiel z  Vatikánu telegram, 
v  ktorom štátny sekretár kardinál Villot informuje, že 
správu o smrti Dr. Jozefa Ligoša prijal s bolesťou a uistil 
o svojich modlitbách zaň a za celú Spišskú diecézu.216 

Pedagogická, odborná činnosť a publikácie

Pri tejto téme o  vedeckých, pedagogických 
a publikačných aktivitách Dr. Jozefa Ligoša je potrebné 
uvedomiť si, že čas jeho rozvíjania spomenutých činností 
bol veľmi krátky. Jozef Ligoš bol iba 8 rokov aktívne 
činný na  pôde Vysokej školy bohosloveckej v  Spišskej 
Kapitule, a  to v  rokoch 1942 – 1950. V  roku 1950 boli 
kňazský seminár a  VŠB násilne zatvorené a  akákoľvek 
systematická práca na výskume, vyučovaní a publikovaní 
bola na dlhé desaťročia ukončená.

Okrem tohto dôležitého faktu pre posúdenie 
vedecko-výskumných aktivít Dr. Jozefa Ligoša je 
potrebné poznamenať, že to bol človek, ktorý až vášnivo 
miloval pastoračnú službu veriacemu Božiemu ľudu. Keď 
od diecézneho biskupa Jána Vojtaššáka dostal dispozíciu 
za  zastupujúceho a  neskôr za  riadneho špirituála 
do  kňazského seminára a  na učiteľskú akadémiu, mal 
s tým veľké problémy. V tejto situácii ho „ratoval“ prof. 
Ladislav Hanus, ktorý o  ňom napísal výstižné slová: 
„V spišskom seminári sme boli, keď ani neviem presne, 
kedy sa vynoril Jožko Ligoš, vraj je to nový bijacovský 
kaplán… Skromnosť, tichosť sama. Vari až priveľmi 
plachý… V lete 1942 som sa s ním viezol vo vlaku, keď 
už bolo známe, že má prísť do seminára za špirituála. Bol 
z toho nešťastný. Musel som ho potešovať a povzbudzovať. 
Prečo nešťastný? Vžíval sa práve do pastorácie. Vžíval sa 
plnými plachtami. Mal plány, rozvinul si „päťročnicu“. 
Bol náruživý pastor animarum. Najmä miloval deti, 
katechézku, školu. Aj  medzi kňazmi sa nie tak často 
stáva, žeby mladý kňaz tak dychtivo vrastal do  svojho 
povolania, žeby tak rástol stykom s  dušami, stykom 
so  živým životom veriacich. A  teraz mal byť z  toho 
„násilne“ vytrhnutý a  akoby za  šticu byť položený 
tam, do  toho domu, tam „hore“ na Kapitulu, ako ryba 
na  suchu. Celkom som chápal jeho rozpoloženie. 
S porozumením, so súcitom som ho upokojoval, medzi 
iným aj argumentom povinnosti kňazskej služby, ktorú 
treba nastúpiť tam, kam predstavený dišponuje.“217 

216 ABÚ SK, SpB, OS. Osobný spis J. Ligoš. Sústrastný 
telegram, 1. 10. 1973.

217 HANUS, Ladislav. Náš otec je už v cieli. In Samizdatový 
časopis Orientácia, 1 (1973 – 1974), str. 59-60. Rukopis článku 

Kapitulný vikár ThDr. Jozef Ligoš.



56

Takto precízne a sviežo opísané pastoračné zanietenie 
J. Ligoša však nebolo jednoduchým a  spontánnym 
nadšením, ale teologicky veľmi fundovane a spirituálne 
hlboko prežívané nadšenie za  katechézu, pričom 
posledným cieľom bola salus animarum, spása duší.

V  pedagogickom a  formačnom pôsobení Jozefa 
Ligoša možno identifikovať pastoračnú horlivosť 
a  teologickú hĺbku, ba aj  mimoriadne rozvinutú 
schopnosť predstaviť krásu duchovného života. Syntéza 
týchto vlastností, či lepšie povedané čností, pôsobila 
na  jeho adresátov neobyčajne atraktívne. Stal sa 
jedným z najviac obľúbených pedagógov Vysokej školy 
bohosloveckej a  Učiteľskej akadémie, vyhľadávaným 
kazateľom a  spovedníkom vtedajších seminaristov 
a študentov učiteľstva. 

Potvrdzuje to opäť prof. Ladislav Hanus: „Z jeho 
rúk vyrastali ročníky, ktoré majú solídny duchovný 
základ, osobnú hlbokú kňazskú zbožnosť. Sú to 
ročníky, ktoré teraz tvoria chrbticu diecézy, ktoré teraz 
sú nositeľmi zodpovednosti za  diecézu… Netreba ich 
organizovať. Oni už od  seminára tvoria fraternitas, 
societas formata. Špirituál, od všetkej periférie privádzal 

uložený v ABÚ SK, SpB, OS. Osobný spis J. Ligoš.

bohoslovcov ku  podstate, s  dôrazom na  liturgickej, 
na ekleziastickej, na christocentrickej zbožnosti. Dával, 
formoval, budoval zo  svojej osobnej duchovnosti. Tak 
sa stával budúcim špirituálom celej diecézy…218 Takéto 
bolo jeho zameranie, jeho pedagogické pôsobenie 
v  oblasti katechetiky, čo vynikajúcim spôsobom 
dokázal „pretaviť“ do  homiletickej oblasti. Zrejme nie 
je potrebné nikoho presviedčať, že Dr. Jozef Ligoš bol 
nielen profesionálne maximálne kompetentný prednášať 
spomenuté teologické disciplíny a  že bol vrcholne 
kompetentný formovateľ seminaristov, budúcich 
kňazov, ale že matéria, ktorú podával svojim adresátom, 
bola jeho vlastná. To bol reálny obraz jeho duše, jeho 
duchovného života a  známka, či profil jeho osobnosti. 
Práve pre túto vlastnosť, pre tieto čnosti svojho života bol 
taký presvedčivý a v  škole, či v  iných sektoroch svojho 
pôsobenia, mimoriadne úspešný a účinný. 

Z  jeho oficiálnej publikačnej i  samizdatovo 
rozširovanej činnosti sú známe nasledovné diela:

• LIGOŠ, J., Dr.: Pútnikom večnosti, Dominikánske 
vydavateľstvo SMER, Trenčín 1947, formát A5, 
počet strán 196. Elegantné vydanie, obálku 

218 HANUS, Ladislav. Náš otec je už v cieli, str. 59-60.
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navrhol a pripravil prof. Ladislav Záborský. Ide 
o zbierku kázní Dr. Jozefa Ligoša, ktoré sú ukážkou 
homiletického umenia, duchovnej hĺbky a umeleckej 
krásy jeho prejavu.

• LIGOŠ, J., Dr.: Katechetika. Teoreticko-praktická 
príručka pre poslucháčov teológie a katechétov, 
Spišská Kapitula 1948, formát A4, počet strán 114. 
Texty sú vytlačené spôsobom cyklostylovaných 
kópií, popísané sú veľmi husto. Obsahujú klasickú 
introdukciu do problematiky: pojem, rozdelenie, 
metodológia, história tejto vedy a pod. Obsahuje 
aj kapitoly o katechizmoch a ich rozličnom určení. 
Zaoberá sa aj osobnosťou katechétu, ako aj objektom 
katechézy, dieťaťom. Autor sa venuje aj problematike 
jednotlivých schopností človeka: skúma vôľu, rozum, 
cit-emócie, reč, prostredie, porovnáva rozličné 
vyučovacie metódy, prináša charakteristiky a ťažiská 
vyučovania náboženstva v okolitých, najmä nemecky 
hovoriacich krajinách a maximálny priestor venuje 
biblickej katechéze. Zdá sa, že práve tento model 
si autor osvojil najviac a tento aj preferuje, pretože 
prináša viaceré praktické ukážky. Záverečná časť 
knihy je venovaná príprave na vyslúženie a prijatie 
sviatosti zmierenia, Eucharistie a manželstva. 

Kniha je vynikajúcim praktickým a zároveň veľmi 
formujúcim nástrojom prípravy seminaristov 
na kňazské povolanie, resp. na účinkovanie v našich 
farnostiach a školách.

• LIGOŠ, J.: Príprava na sviatosť birmovania. Pre 
potreby spišského biskupstva vydala Pastoračná rada 
roku Pána 1969, formát vreckový, počet strán 28. 
Knižočka obsahuje úvodné povzbudenie kapitulného 
vikára a potom nasleduje 76 otázok a odpovedí, 
ktoré birmovanci majú ovládať naspamäť. Ide 
o otázky najmä z vierouky o troch božských osobách, 
o Cirkvi, ďalej o sviatosti birmovania, o sv. omši 
ako o centre kresťanského života, napokon o Božích 
prikázaniach a o svätých ako o našich vzoroch.

• LIGOŠ, J., Dr.: Exercície a rekolekcie, samizdat, súhrn 
písomných materiálov z pera Dr. Jozefa Ligoša. 
Nie je známe, či ide o publikáciu s viacnásobnými 
výtlačkami alebo o zviazanú zbierku písomných 
príprav na vystúpenia kapitulného vikára J. 
Ligoša na duchovných cvičeniach a na kňazských 
stretnutiach, ako uvádza nadpis. Ide však o zväzok 
textov spirituálneho zamerania, v publikácii presne 
spracovaných a označených podľa strán:
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Zábery z pohrebu Jozefa Ligoša.
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• Exercície, str. 1 – 81: 23 prednášok, pravdepodobne 
prednášky na kňazské duchovné cvičenia.

• Pod jednoduchým označením II. nasledujú 
prednášky č. 24 – 34. Sú to prednášky na stranách 
82 – 118, v úvode tohto bloku sú označené ako 
exercície roku 1945.

• Túto časť predstavujú meditácie na nedele a sviatky. 
Spolu je tu 78 meditácií, číslovanie strán je od 1 
po 91.

• Záverečná časť knihy má v obsahu uvedený názov 
„Rekolekcie“. Tento blok zodpovedá v knihe stranám 
92 – 182. Sú to dvoj až trojstranové elaboráty 
na rozličné témy zo života kňazov. Pri každom 
nadpise je uvedený aj dátum. V tomto prípade sú to 
prednášky v rozpätí od r. 1948 až po apríl 1952.

Celkove ide teda o  300 strán spirituálnych textov 
nesmiernej hodnoty. V úvode knihy je vpísané meno vdp. 
Michal Pačnár, bol to  tajomník p. kapitulného vikára. 
M.  Pačnár bol žiakom a potom aktuárom na biskupskom 
úrade, taktiež ceremonárom kapitulného vikára Dr. J. 
Ligoša. Kniha pochádza z Pačnárovej pozostalosti.

• LIGOŠ, J., Dr.: De gratia et de Ecclesia. Rukopis, 
strojom napísané texty o Božej milosti a o Cirkvi. 
Ide pravdepodobne o učebnicu dogmatiky, pretože 
Dr. J. Ligoš vyučoval v kňazskom seminári aj tento 

predmet ako zastupujúci profesor. Je to kniha, 
napísaná strojom na tenkom, preklepovom papieri, 
bez vpísaného roku a miesta vydania. Jednotlivé 
kapitoly, resp. jednotlivé traktáty, nesú nasledovné 
nadpisy: I. De gratia, II. Svätý krst, III. Sviatosť 
birmovania, IV. Sviatosť Oltárna, V. Sviatosť pokánia, 
VI. Pomazanie nemocných, VII. Posvätenie kňazstva, 
VIII. Stav manželský, IX. Sväteniny, De Ecclesia.

• Subkomisia CLK pre Bohoslužbu Slova: Bohoslužba 
Slova mimo svätej omše, formát A4, počet strán 77, 
vydal SSV Trnava 1969. Dr. J. Ligoš je autorom tejto 
príručky. Píše o  tom v úvode publikácie, ktorá vyšla 
ako nástroj uskutočňovania koncilových ustanovení. 
V úvodných kapitolách prináša poučenie o bohoslužbe 
Slova, rozličné variácie a napokon niekoľko ukážok. 

K ďalším publikovaným dielam patria:

• LIGOŠ, J.: Ideme (Je to zbierka básní s vlastnou 
tvorbou autora; 1946).

• LIGOŠ, J.: Adoračná pobožnosť na sviatky mariánske 
(1948).

Vďaka starostlivému prístupu borovských 
farárov a  veriacich sa zachovala literárna, liturgická, 
katechetická, homiletická a  piesňová pozostalosť J. 
Ligoša, ako aj  jeho osobné poznámky, vrátane Historie 
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domus farnosti Veľké Borové.219 Táto pozostalosť bola 
na  základe rozhodnutia spišského diecézneho biskupa 
Mons. Štefana Sečku zo dňa 3. augusta 2013 prevezená 
do biskupského archívu v Spišskej Kapitule. Konkrétne 
ide o nasledovné dokumenty:

I. Literárna pozostalosť:

• Veľké Borové v piesňach a zvykoch (formát A4, 
54 strán napísaných na stroji a 20 strán ľudových 
piesní),

• Posledná májová (pravdepodobne vlastná báseň J. 
Ligoša, v ktorej hovorí, že aj keď májové pobožnosti 
končia, ale láska k Panne Márii nekončí).

II. Liturgická pozostalosť:

• Modlitba kresťanských dietok za dietky pohanské,

• Zasväcujúca pobožnosť chlebnickej/bobrovskej 
mládeže Ježišovmu Srdcu,

219 Celá písomná pozostalosť ThDr. Jozefa Ligoša 
spracovaná podľa: TYROL, Anton. Písomná pozostalosť Dr. 
Jozefa Ligoša z farnosti Veľké Borové. In HROMJÁK, Ľ. (ed.). 
ThDr. Jozef Ligoš, spišský kapitulný vikár. Spišské Podhradie: 
Nadácia Kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka, 2014, 
s. 106-119.

• Duchovné domové požehnanie,

• Pobožnosť za šťastlivú hodinu smrti,

• Deväť meditácií o umučení Pána,

• Bohoslužba Slova na májové pobožnosti, adventné 
a pôstne Bohoslužby Slova,

• Bohoslužba Slova na záver školského roka.

• III. Katechetická pozostalosť:

• Koncepty krátkych katechéz pre jednotlivé ročníky 
základných škôl,

• Vlastné katechizmy (pre 1. – 2.; 6. – 7.; 9/10. ročník 
ZŠ),

• Tematické plány učebnej látky r.-kat. náboženstva pre 
ročníky II.-III., IV.-V., VI.-VII.,

• Poznámky z katolíckej vierouky,

• Poznámky k nemeckým učebným osnovám 
na vyučovanie náboženstva pre 1.-10. ročník,

• Poznámky k siedmim francúzskym katechizmom,

• Kázne a prednášky o sviatosti kňazstva pre 
seminaristov,

• Mravoučné témy podľa Božích prikázaní,

• Kresťanská dokonalosť ako organický celok,
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• Pastorálna pozostalosť (materiály k pastorácii 
rodín, katechéze v rodinách, spracovanie Malého 
katechizmu v rodinách),

• Predica Verbum (blok textov o tematických kázňach 
a témy kázní na sviatky a liturgické obdobia),

• Haec est autem voluntas Patris: sanctificatio vestra 
(návody na vysluhovanie sviatostí a svätenín, 
katechézy o sv. omši a adorácie s účasťou detí),

• Adorácie a pobožnosti,

• Duchovný plán borovských veriacich na rok 1955,

• Záznamy v Historii domus (opisujúce najmä 
katechézy prednesené vo farnosti Veľké Borové 
v jednotlivých rokoch).

IV. Homiletická pozostalosť:

• Kázne a homílie z rokov 1939 – 1942, niekoľko 
homílií je z farnosti Veľké Borové z 50. rokov 20. 
storočia.

• V. Piesňová pozostalosť:

• Zbierka náboženských piesní populárneho charakteru,

• Zbierka lašských kolied,

• Zbierka svetských piesní,

• Zbierka pohrebných piesní s katechetickými 
aplikáciami.

VI. Osobné poznámky:

• Soznam kázní Jozef Ligoš (poznámky o čase, mieste 
a téme prednesených kázní z rokov 1939 – 1948,

• Záznamy o článkoch v rôznych časopisoch za obdobie 
rokov 1937 – 1948 v celkovom počte 45 článkov 
a štúdií.

Bohatá pozostalosť rozličného žánru je dôkazom 
duchovnej, teologickej a  pastoračnej horlivosti, 
jedinečného formátu osobnosti Dr. Jozefa Ligoša 
a jeho apoštolského zápalu v časoch najväčšieho útlaku 
náboženstva a pravdy vôbec. 

Publikácie iných autorov  
o ThDr. Jozefovi Ligošovi:

• DRBIAK, M.: Osobné spomienky na Dr. Jozefa Ligoša, 
Rímskokatolícky farský úrad Veľké Borové 2010, 
formát A5, počet strán 94+12 strán fotografií. Kniha 
obsahuje jednoducho spracované osobné spomienky 
autora, farníka z Veľkého Borového.

• HROMJÁK, Ľ.: ThDr. Jozef Ligoš, spišský kapitulný 
vikár. Zborník z domácej vedeckej konferencie 34. 



62

Jozef Ligoš na birmovkách v sprievode kanonika J. Michnu.
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ročníka Znaky časov, vydal: Nadácia Kňazského 
seminára biskupa Jána Vojtaššáka, Spišské 
Podhradie 2014. Formát A5, počet strán 211+XIV 
strán fotografií. Zborník má 3 časti: I. Štúdie, II. 
Spomienky na život Dr. Jozefa Ligoša, III. Výber 
z diela Dr. Jozefa Ligoša. Kniha bola publikovaná 
ako ovocie predtým uskutočnenej konferencie 
na pôde kňazského seminára v Spišskej Kapitule 
pri príležitosti 100. výročia narodenia a 40. 
výročia smrti Jozefa Ligoša. O zorganizovanie tejto 
významnej konferencie a publikovanie zborníka sa 
zaslúžil autor-zostavovateľ, Dr. Ľuboslav Hromják.

• PITONIAK, P.: ThDr. Jozef Ligoš, špirituál a spišský 
kapitulný vikár, Rímskokatolícka cirkev, farnosť 
Pucov 2015, formát A5, počet strán 213+15 strán 
fotografií. Je to monografia Petra Pitoniaka, ktorá 
vznikla na základe predchádzajúcej dizertačnej 
práce autora obhájenej na Pedagogickej fakulte 
Katolíckej univerzity v Ružomberku. Autor v šiestich 
kapitolách monografie zhromaždil množstvo 
dôležitého materiálu o živote a diele Dr. Jozefa Ligoša 
a systematicky ho spracoval v poradí: I. Detstvo, 
štúdiá a kňazské účinkovanie, II. Špirituál kňazského 
seminára, III. ThDr. Jozef Ligoš – katechéta, 
IV. Kapitulný vikár, ordinár Spišskej diecézy, V. 

Výkonný predseda Slovenskej liturgickej komisie, VI. 
Zhodnotenie osobnosti ThDr. Jozefa Ligoša. 

ThDr. Jozef Ligoš, objekt pozornosti ŠtB  
a obeť represálií

Hoci sa Dr. Jozef Ligoš na  začiatku 50. rokov 
„utiahol“ na  zastrčenú faru vo  Veľkom Borovom 
v Chočských vrchoch na pomedzí Liptova a Oravy, jeho 
osobnosť a široký záber jeho činnosti nemohol uniknúť 
pozornosti vtedajšej štátnej bezpečnosti. O tejto oblasti 
činnosti, resp. utrpenia kapitulného vikára Dr. Jozefa 
Ligoša, napísal kompetentnú štúdiu Pavol Jakubčin 
z  Ústavu pamäti národa v  Bratislave a  výsledky svojho 
bádania vo  viacerých archívoch predstavil na  vedeckej 
konferencii v Spišskej Kapitule v roku 2014. Konferencia 
sa konala pri  príležitosti 100. výročia narodenia Dr. 
Jozefa Ligoša.220

V  archívoch štátnej bezpečnosti na  viacerých 
miestach (Košice, Spišská Nová Ves) sa v  70. rokoch 

220 JAKUBČIN, Pavol. Prípad „Ordinár“. Kapitulný vikár 
Jozef Ligoš v centre pozornosti ŠtB. In HROMJÁK, Ľ. (ed.). 
ThDr. Jozef Ligoš, spišský kapitulný vikár. Spišské Podhradie: 
Nadácia Kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka, 2014, 
s. 83-93.




















































































































































































































































































































































